

فل کو نیکو ایسے حالات و واقعات دیکھتے ہیں آئیں گے جن پر تم خاموشی کے ساتھ صبر نہیں کر سکو گے۔ آخر وہ ہی ہوا
 کرتے رہنا بہت تر ہی کھیر ہے۔ اس لئے آخری بات کہہ دی کہ اس مرتبہ اگر سوال کروں تو آپ مجھے اپنے ساتھ نہ رکھیں ایسا کرنے میں آپ معذور ہو گئے اور میری طرف سے کوئی الزام آپ پر عائد نہیں
 ہو سکتا۔ کیونکہ تین مرتبہ موقع دیا کہ آپ حجت تمام کر چکے۔ **فل** یعنی ایک سستی میں پہنچ کر وہاں کے لوگوں سے ملے اور چاہا کہ سستی لئے مہمان سمجھ کر کھانا کھلائیں۔ مگر یہ سعادت انکی قسمت میں نہ تھی، انہوں
 نے ہوسپی و خضر جیسے مقررین کی مہمانی سے انکار کر دیا۔ یہ معاملہ دیکھ کر چاہئے تھا کہ ایسے تنگ دل اور بے مروت لوگوں پر غصہ آتا، مگر حضرت خضر نے غصہ کی بجائے ان پر احسان کیا۔ سستی میں ایک بڑی بھاری
 دیوار تھکی ہوئی تھی قریب تھا کہ زمین پر آسے، لوگ اسکے نیچے گرتے ہوئے خوف کھاتے تھے، حضرت خضر نے ہاتھ لگا کر سیدھی کر دی اور زندہ ہونے سے بچایا۔ (تنبیہ) حتیٰ اذ آتیا اهل قریبتہ میں
 ”اہل“ کا لفظ شاید اس لئے لائے کہ سستی میں ان کا آنحضرت پر مور کے طور پر نہ تھا، نہ یہ صورت تھی کہ باشندگان شہر سے علیحدہ کسی محلے وغیرہ میں جاتے ہوں، بلکہ قصد کر کے شہر والوں سے ملے۔
 اور استسطحاً اھلکما میں دوبارہ لفظ ”اہل“ کی تشریح انکی مزید قریب کے لئے ہے یعنی جن سے مہمانی چاہی تھی وہ اہل قریب تھے کوئی بڑی مسافر تھے جو یہ عذر کر سکیں کہ ہمارا گھر یہاں نہیں،
 مہانداری کیسے کریں۔

فل یعنی سستی والوں نے مسافر کا حق نہ سمجھا کہ مہمانی کریں انکی دیوار مفت
 بنا دینے کی کیا ضرورت تھی۔ اگر کچھ معاوضہ لیکر دیوار سیدھی کرتے تو چار
 کھانے پینے کا کام چلتا اور ان تنگ دل بخیلوں کو ایک طرح کی تنبیہ
 ہو جاتی، شاید اپنی بد اخلاقی اور بے مروتی پر رشوائے۔

فل یعنی حسب وعدہ اب مجھ سے علیحدہ ہو جائیے، آپ کا نانا میرے
 ساتھ نہیں ہو سکتا۔ لیکن یہاں ہونے سے پہلے چاہتا ہوں کہ ان واقعات
 کے پوشیدہ اسرار کھول دوں جن کے چکر میں بڑا کرپ صبر و ضبط کی
 شان قائم نہ رکھ سکے۔ حضرت شاہ صاحب نے لکھے ہیں کہ ”اس مرتبہ
 موسیٰ نے جان کر پوچھا رخصت ہونے کو۔ سمجھ لیا کہ یہ علم میرے ذہب
 کا نہیں۔ حضرت موسیٰ کا علم وہ تھا جس کی خلقت پر دی کرے تو انکا
 بھلا ہو۔ حضرت خضر کا علم وہ تھا کہ دوسروں سے اسکی بیروی بن آئے“

فل یعنی دریا میں محنت مزدوری کر کے سپرٹ پالتے تھے۔
فل یعنی جبر کشتی جانے والی تھی اس طرف ایک ظالم بادشاہ جو اچھی کشتی
 دیکھتا چھین لیتا، یا بیگار میں پکڑ لیتا تھا تھیں نے چاہا کہ عیب دار
 کر دوں، تا اس ظالم کی دستبرد سے محفوظ رہے اور کوئی ہونی خراب کشتی
 سمجھ کر کوئی تعرض نہ کرے۔ بعض آثار میں ہے کہ خطہ کے مقام سے آگے
 نکل کر پھر حضرت خضر نے کشتی اپنے ہاتھ سے درست کر دی۔

فل گو اقل فطرۃ سے ہر سچے مسلمان پیدا ہوتا ہے مگر اس کے چل کر باجی اثرات
 سے بچیں ہی میں بعض کی بنیاد برسی پڑ جاتی ہے جس کا پورا یقینی علم تو خدا
 تعالیٰ کو ہوتا ہے تاہم کچھ آثار میں بصیرت کو بھی نظر آنے لگتے ہیں، اس لئے
 کی نسبت اللہ تعالیٰ نے حضرت خضر کو آگاہ فرما دیا کہ اسکی بنیاد برسی
 پڑی تھی۔ بڑا ہوتا تو موسیٰ اور بدرہہ ہونا اور مال باپ کو بھی اپنے ساتھ
 لے ڈوبتا۔ وہ اسکی محبت میں کافر بن جاتے، اس طرح لوگ کا مارا جانا
 والدین کے حق میں رحمت اور انکی حفاظت کا ذریعہ بن گیا۔ خدا کو منظور
 تھا کہ اسکے مال باپ ایمان پر قائم رہیں، حکمت المیہ تقصی ہونی کہ انہوں
 رکاوٹ ان کی راہ سے دور کر دی جائے خضر کو حکم دیا کہ لوگ کو قتل
 کر دو۔ انہوں نے خدا کی وحی پا کر امتثال امر کیا اب یہ سوال کرنا کہ لڑکے
 کو پیدا ہی نہ کرے یا کرے تو اس کو اس قدر شریہ ہونے دیتے یا جہاں
 لاکھوں کافر دنیا میں موجود ہیں اسکے والدین کو بھی کافر بن جانے دیتے
 یا جن بچوں کی بنیاد ایسی پڑے کہ انکم تمغیوں کو ان سب کی فزیت
 دیکر قتل کر دیا کرتے۔ ان باتوں کا اجمالی جواب تو یہ ہے کہ انکے
 یفعلن وھھ کینے لکھنا انبارہ کر کو ع ۲۶ اور تفصیلی جواب کے لئے مسئلہ
 ”خلق خورشید“ پر مرسوم کلام کرنے کی ضرورت ہے جو ان مختصر فوائد میں
 سمائیں سکتا ہاں اتنا یاد رہے کہ دنیا میں ہر شخص سے جو اللہ کو خالق

۴۰۳

اللکھت

قَالَ الْمَاقِلُ لَكَ إِنَّكَ لَنْ تَسْتَطِيعَ مَعِيَ صَبْرًا ۝ قَالَ
 بولا میں نے تجھ کو نہ کھاتا کہ تو نہ سطر کے گا میرے ساتھ فل کا

إِنْ سَأَلْتُكَ عَنْ شَيْءٍ بَعْدَهَا فَلَا تُصَحِّبْنِي قَدْ بَلَغْتَ مِنْ
 اگر تجھ سے پوچھوں کوئی چیز اس کے بعد تو مجھ کو ساتھ نہ رکھو تو آنا بچا میری

لَدُنِّي عَذْرًا ۝ فَاَنْطَلَقَا حَتَّىٰ إِذَا آتَيْتَا أَهْلَ قَرْيَةٍ اسْتَطَعَمَا أَهْلَهَا
 طرف سے الزام فل پھر دونوں چلے یہاں تک کہ جب پہنچے ایک گاؤں کے لوگوں تک کھانا چاہا وہاں کے لوگوں

فَأَبَوْا أَنْ يُضَيَّفُوهُمَا فُوجِدَا فِيهَا جِدَارًا يُرِيدُ أَنْ يَنْقُضَ فَاقَامَهُ
 انہوں نے مانا کہ ان کو مہمان رکھیں پھر پائی وہاں ایک دیوار جو لڑا جاتی تھی اس کی دیوار

قَالَ لَوْ شِئْتَ لَتَخَذْتَ عَلَيْهِ أَجْرًا ۝ قَالَ هَذَا فِرَاقُ بَيْنِي وَبَيْنِكَ
 بولا میری اگر تو چاہتا تو لےتا اس پر مزدوری فل کا اب بدلی ہے میرے اور تیرے بیچ

سَأَلْتُكَ بِتَأْوِيلِ مَا لَمْ تَسْتَطِعْ عَلَيْهِ صَبْرًا ۝ أَمَا السَّفِينَةُ فَكَانَتْ
 اب بتائے دیتا ہوں تجھ کو پھر ان باتوں کا جس پر تو صبر نہ کر سکا فل وہ جو کشتی تھی سو چند غائب ہوا

لِسُكَّانِ يَعْكُونَ فِي الْبَحْرِ فَأَرَدْتُ أَنْ أَعِيبَهُمْ وَكَانَ وَرَاءَهُمْ مَلِكٌ
 کی جو محنت کرتے تھے دریا میں فل کو اس میں عیب ڈال دوں اور ان کے پر سے طا

يَأْخُذُ كُلَّ سَفِينَةٍ غَصْبًا ۝ وَأَمَّا الْعُلَمَاءُ فَكَانَ أَبُوهُمُ الْمُؤْمِنِينَ
 ایک بادشاہ جو لے لیتا تھا ہر کشتی کو چھین کر کٹ اور وہ جو لاکھتا سواں کے مال باپ تھے ایمان والے

فَخَشِينَا أَنْ يُرْهَقَهُمَا طُغْيَانًا وَكُفْرًا ۝ فَأَرَدْنَا أَنْ يُبْدِلَهُمَا رَبُّنَا
 پھر ہم کو اندیشہ ہوا کہ ان کو عاجز کر دے زبردستی اور کفر کر کٹ پھر ہم نے چاہا کہ بدل دے ان کو ان کا رب

خَيْرًا مِنْهُمْ زَكَاةً وَأَقْرَبَ رَحْمًا ۝ وَأَمَّا الْجِدَارُ فَكَانَ لِغُلَامَيْنِ
 بہتر اس سے پاکیزگی میں اور نزدیک تر شفقت میں فل اور وہ جو دیوار تھی سو دو نیم لڑکوں کی تھی

يَتِيمَيْنِ فِي الْمَدِينَةِ وَكَانَ تَحْتَهُ كَنْزٌ لَهُمَا وَكَانَ أَبُوهُمَا صَادِقًا
 اس شہر میں اور اس کے نیچے مال گڑھا تھا ان کا اور ان کا باپ تھا نیک

منزل ۴

الک، اور ”علم“ و ”حکیم“ ماننا ہو تو کنونیات کے متعلق اسی قسم کے ہزاروں سوالات کہتے جاسکتے ہیں جن کا جواب کسی کے پاس بجز اعتراف عجز و قصور کے کچھ نہیں۔ یہاں خضر کے ذریعہ سے اسکی ایک
 نمونہ دکھلانا تھا کہ خدا تعالیٰ کی حکمتوں اور مصالح کو کلیتاً کبھی کوئی احاطہ نہیں کر سکتا۔ کبھی صورت واقعہ نظر ہر دیکھنے میں خراب اور قبیح یا بے موقع معلوم ہوتی ہے۔ لیکن جسے واقعہ کی اندر ذنی گہرائیوں
 کا علم ہو وہ سمجھتا ہے کہ اس میں بہت سی حکمتیں پوشیدہ ہیں۔ خضر نے مسکینوں کی کشتی کا تذکرہ تو کر دیا، حالانکہ انہوں نے احسان کیا تھا کہ بلا اجرت دونوں کو سوار کر لیا۔ ایک کھیلے ہوئے بچہ کو مار ڈالا جو
 بظاہر نہایت قبیح حرکت نظر آتی تھی۔ دیوار سیدھی کر کے اس سستی والوں پر احسان کیا جو نہایت بے مروتی سے پیش آئے تھے۔ اگر تو خضر علیہ السلام آخیں اپنے ان افعال کی توجیحات بیان نہ
 کرتے تو ساری دنیا آج تک درطہ حیرت میں پڑی رہتی، یا خضر کو ہدف طعن و تشنیع بنا لیتے۔ (العیاذ باللہ) ان ہی مثالوں سے حق تعالیٰ کے افعال اور ان کی حکمتوں کا اندازہ کر لو۔
فل یعنی لوگ کے لئے جانے سے اسکے والدین کا ایمان محفوظ ہو گیا اور جو صدرہ ان کو پہنچا تھی تعالیٰ چاہتا ہے کہ اسکی تلافی ایسی اولاد سے کرے جو اخلاق پاکیزگی میں مقبول لڑکے سے بہتر ہو، مال
 باپ اس پر شفقت کریں۔ وہ مال باپ کے ساتھ محبت و تقویٰ اور حسن سلوک سے پیش آئے۔ سستے میں اسکے بعد خدا تعالیٰ نے نیک لڑکی دی جو ایک نبی سے منسوب ہوئی اور ایک نبی اس سے پیدا
 ہوئے جس سے ایک امت چلی۔

فل یعنی گردیو اگر بڑی تو تیمم بچوں کا جو مال وہاں لگا ہوا تھا ظاہر ہو جائے اور بنیت لوگ اٹھا لیتے بچوں کا پیر و صلح تھا اسکی بنی کی رعایت سے حق تعالیٰ کا ارادہ ہوا کہ بچوں کے مال کی حفاظت کی جائے تیس نے اس کے حکم سے دیوار سیدی کر دی کہ بچے جو ان ہو کر باپ کا خزانہ پاسکیں کہتے ہیں اس خزانہ میں دوسرے ممال کے علاوہ ایک سو لے کی تختی تھی جس پر پندرہ رسول اللہ صلعم لکھا ہوا تھا۔
 فل یعنی جو کام خدا کے حکم سے کرنا ضروری ہوا اس پر ضروری لینا مقربین کا کام نہیں (منہیہ) اس فقہ کے شرع میں حضرت خضر کی نبوت و ولایت کے متعلق جو کچھ ہم لکھ چکے ہیں اس کو سیکھنے پھر مطالعہ کر لیا جائے آگے ذوالقرنین کا قصہ آتا ہے۔ یہ بھی ان میں چبڑوں میں سے تھا جن کی نسبت یہود کے مشورہ سے قریش نے سوالات کئے تھے "روح کے متعلق جواب یہ ہے بنی اسرائیل" میں گذر چکا۔ اصحاب کعبہ کا قصہ اسی صورت "کعبہ" میں آچکا۔

تیسری چیز آگے مذکور ہے

فل اس بادشاہ کو ذوالقرنین اس لئے کہتے ہیں کہ دنیا کے دو ب کناروں (مشرق و مغرب) پر پھیر گیا تھا۔ بعض کہتے ہیں کہ یہ لقب اسکندر رومی کا ہے اور بعض کے نزدیک کوئی بقول خدایت اور دیندار بادشاہ اس سے پہلے گذرا ہے۔ حافظ ابن حجر نے فتح الباری میں متعدد وجوہ و دلائل سے اسی دوسرے قول کو ترجیح دی ہے۔ مجموعہ روایات سے ظاہر ہوتا ہے کہ ذوالقرنین ابراہیم علیہ السلام کا ماصر تھا اور ان کی دعا کی برکت سے حق تعالیٰ نے خارق عادت سالانہ دو سال عطا فرمائے تھے جن کے ذریعہ سے اسکو مشرق و مغرب کے سفر اور عجیب العقول فتوحات پر قدرت حاصل ہوئی حضرت خضر اسکے وزیر تھے، شاید اسی لئے قرآن نے خضر کے قصہ کے ساتھ اس کا قصہ بیان فرمایا۔ قدیم شعرائے عرب نے اپنے اشعار میں ذوالقرنین کا نام طبعی عظمت سے لیا ہے اور اس کے عرب ہونے پر فخر کرتے ہیں اس سے ظاہر ہوتا ہے کہ ذوالقرنین عہد تاریخی سے پہلے کا کوئی جلیل القدر عرب بادشاہ ہے۔ شاید اسکند کو بھی اسی کی ایک گونہ نشانی سے ذوالقرنین کہنے لگے ہوں۔ حال میں یورپ کے ماہرن آثار قدیمہ نے قدیم سامی عربوں کی متعدد عظیم الشان مسالمتوں کا سراغ لگایا ہے جن کا تاریخی اوراق میں کوئی مفصل تذکرہ موجود نہیں، بلکہ بعض متاخر و مشہور مسالمتوں کا نام تک تاریخ میں نہیں ملتا مثلاً بادشاہ "عمورانی" جو اعلیٰ حضرت ابراہیم کے عہد میں ہوا ہے اور جس کو کہا گیا کہ دنیا کا سب سے پہلا مقنن تھا۔ اسکے قوانین منارہ بابل پر کندہ کیے ہیں جن کا ترجمہ انگریزی میں شائع ہو گیا ہے۔ پرانے کتابت سے اسی عجیب و غریب عظمت ثابت ہوئی ہے۔ بہر حال ذوالقرنین ان ہی میں کا کوئی بادشاہ ہوگا۔

فل یعنی سرانجام کرنے لگا ایک سفر کا۔

فل یعنی یوں نظر آجیے سمندر میں سفر کرنے والوں کو معلوم ہوتا ہے کہ سوچ بانی میں سے نکل رہا ہے اور پانی ہی میں ڈوبتا ہے حضرت شاہ صاحب لکھتے ہیں "ذوالقرنین" کو مشرق ہوا کہ دیکھے دنیا کی آبادی کہاں تک رہی ہے یہ مغرب کی طرف اس جگہ پہنچا کہ دل دل تھی گذر کر ہی کا درستی کا۔ اللہ کے ملک کی حد نہ پاسکا"

فل یعنی "ذوالقرنین" کو ان لوگوں پر ہم نے دونوں بات کی قدرت ہی جیسا کہ ہر بادشاہ ہر جا کو نیک و بد کی قدرت ملتی ہے۔ چاہے خلق کو متاثر کرے یا نہ کرے، چاہے عدل و انصاف اور نیکی اختیار کرے اپنا ذکر خیر جاری رکھے یا یہ طلب ہے کہ وہ لوگ کافر تھے۔ ہم نے ذوالقرنین کو اختیار دیا کہ چاہے ان کو قتل کرے یا پہلے اسلام کی طرف دعوت دے۔ ذوالقرنین نے دوسری شق اختیار کی۔

فَاَرَادَ رَبُّكَ اَنْ يَّبْلُغَا اَشْدٰهُمَا وَيَسْتَخْرِجَا كَنْزَهُمَا رَحْمَةً مِّنْ رَبِّكَ وَ

پھر چاہا تیرے رب نے کہ وہ پہنچ جائیں اپنی جوانی کو اور نکالیں اپنا مال گرا ہوا فل مرہانی سے تیرے رب کی اور

مَا فَعَلْتُمْ عَنْ اَمْرِ ذٰلِكَ تَاْوِيْلُ مَا لَمْ تَسْطِعْ عَلَيْهِ صَبْرًا ۝۷۰ وَ

میں نے یہ نہیں کیا اپنے حکم سے فل یہ ہے پھیر ان چبڑوں کا جن پر تو صبر نہ کر سکا اور

يَسْأَلُوْنَكَ عَنِ ذِي الْقَرْنَيْنِ ۗ قُلْ سَاَلْتُوْا عَلَيْكُمْ مِّنْ ذٰلِكَ اِنَّا كَا

تجھے سے پوچھتے ہیں ذوالقرنین کو کہ اب پڑھتا ہوں تمہارے آگے اس کا کچھ احوال، ہم نے

مَكَاَلًا فِى الْاَرْضِ وَاَتَيْنَهُ مِنْ كُلِّ شَيْءٍ سَبِيْبًا ۝۷۱ فَاَتْبَعْ سَبِيْبًا ۝۷۲

اس کو جہاں تھا ملک میں اور دنیا تمام نے اس کو ہر چیز کا سامان فل پھر تجھے پڑا ایک سامان کے فل

حَتّٰى اِذَا بَلَغَ مَغْرِبَ الشَّمْسِ وَجَدَهَا تَغْرُبُ فِى عَيْنٍ حَمِئَةٍ وَّوَجَدَ

یہاں تک کہ جب پہنچا سوچ ڈوبنے کی جگہ پایا کہ وہ ڈوبتا ہے ایک دلدل کی ندی میں فل اور پایا

عِنْدَهَا قَوْمًا قُلْنَا يٰذٰلِكَ الْقَرْنَيْنِ اِمَّا اَنْ تَعْدَبَ وَاِمَّا اَنْ تَتَّخِذَ فِىْهِمْ

اس کے پاس لوگوں کو ہم نے کہا اے ذوالقرنین یا تو تو لوگوں کو تکلیف دے اور یا رکھ ان میں

حَسَنًا ۝۷۳ قَالِ اِمَّا مَن ظَلَمَ فَسَوْفَ نَعْتَدُ بِهٖ ثُمَّ يَرْجُوْا اِلٰى رَبِّهٖ فَيُعَذِّبُهٗ

خوبی فل بولا جو کوئی ہوگا بے انصاف سو ہم اس کو سزا دیں گے پھر لوٹ جائے گا اپنے رب کے پاس وہ مذاب نگا

عَذَابًا نُّكَرًا ۝۷۴ وَاِمَّا مَنۢ وَعَمِلَ صَالِحًا فَلَهٗ جَزَاءٌ الْحَسَنٰى وَ

اس کو بڑا عذاب اور جو کوئی یقین لایا اور کیا اس نے بھلا کام سوا اس کا بدلہ بھلائی ہے اور

سَنَقُوْلُ لَهٗ مِنْ اَمْرِ نٰسِرًا ۝۷۵ ثُمَّ اَتْبَعْ سَبِيْبًا ۝۷۶ حَتّٰى اِذَا بَلَغَ مَطْلِعَ

ہم حکم دیں گے اس کو اپنے کام میں آسانی فل پھر لگا ایک سامان کے پیچھے فل یہاں تک کہ جب پہنچا سوچ نکلے

الشَّمْسِ وَجَدَهَا تَطْلُعُ عَلٰى قَوْمٍ لَّمْ يَجْعَلْ لَّهُمْ مِّنْ دُوْنِهَا سِتْرًا ۝۷۷

کی جگہ پایا اس کو کہ نکلتا ہے ایک قوم پر کہ نہیں بنا دیا ہم نے ان کے لئے آفتاب کے کوئی جھانپ

كَذٰلِكَ وُقِدَ اَحْطٰنًا مَّا لَدَيْهٖ خَبْرًا ۝۷۸ ثُمَّ اَتْبَعْ سَبِيْبًا ۝۷۹ حَتّٰى اِذَا بَلَغَ

یوں ہی ہے اور ہمارے قلوب میں آجی ہے اس کے پاس کی خبر فل پھر لگا ایک سامان کے پیچھے فل یہاں تک کہ جب پہنچا

فل یعنی آخرت میں بھلائی ملے گی اور دنیا میں ہم اس پہنچتی نہ کریں گے۔ بلکہ اپنے کام کے لئے جب کوئی بات اس سے کہیں گے سہولت اور نرمی کی کہیں گے۔ فی الحقیقت جو بادشاہ عادل ہو اسکی یہی راہ ہوتی ہے۔ بروں کو سزائے اور بھولوں سے نرمی کرے۔ ذوالقرنین نے یہی سبب اختیار کیا۔

فل یعنی مغرب سفر سے فارغ ہو کر مشرقی سفر کا سامان درست کرنے لگا۔ قرآن و حدیث میں یہ تصریح نہیں کہ ذوالقرنین کے یہ سبب سفر فتوحات اور ملک گیری کیلئے تھے ممکن ہے محض سرود سیاحت کے طور پر ہوں، اتنا ہے سفر میں ان اقوام پر بھی گزر ہوا ہو جو اسکے زیر حکومت آچکی تھیں اور بعض اقوام نے ایک طاقتور بادشاہ سمجھ کر ظالموں کے مقابل میں فریاد کی ہو جس کا ذوالقرنین نے اپنی غیر معمولی قوت سے سدباب کر دیا جیسا کہ آگے یا جوج یا جوج کے قصہ میں آتا ہے۔ واللہ اعلم

فل یعنی ذوالقرنین کے سفر مشرق و مغرب تھیں یہ لوگ وحشی جانگلو ہونگے گھر بنائے اور چھت ڈالنے کا ان میں دستور نہ ہوگا جیسے ابھی بہت سی خانہ بدوش وحشی اقوام میں سواج نہیں ہے۔ فل یعنی ذوالقرنین کے سفر مشرق و مغرب کی جو کیفیت بیان کی گئی واقع میں اسی طرح ہے جو مسائل اسکے پاس تھے اور جو حالات ان پیش آنے اس سبب پر جہاں علم محیط ہے۔ تاریخ والے شاید اس جگہ کچھ اور کہتے ہونگے اور فی الحقیقت اتنا ہے جو فرمایا بعض مفسرین نے "لذالک" کا مطلب یہ لیا ہے کہ ذوالقرنین نے مغربی قوم کے متعلق جو روش اختیار کی تھی وہی یہی اس مشرقی قوم کے ساتھ اختیار کی۔ واللہ اعلم

فل یعنی سفر مشرق و مغرب کے سو کسی تیسری جہت میں تھا: مفسرین عملاً اسکو شمالی سفر کہتے ہیں قرآن و حدیث میں یہ تصریح نہیں۔

فل یعنی ذوالقرنین اور اسکے ساتھیوں کی بولی وہ لوگ نہیں سمجھتے تھے۔ آگے جو گفتگو نقل کی گئی ہے غالباً کسی ترجمان کے ذریعہ سے ہوئی ہوگی۔ اور ترجمان کسی درمیان کی قوم میں ہوگا جو دونوں کی زبان کو سمجھتا ہو (تنبیہ) اس قوم اور یا جوج باجوج کے ملک میں یہ دو پہاڑ ماہل تھے جن پر چڑھائی ممکن نہ تھی۔ اللہ دونوں پہاڑوں کے بیچ میں ایک درہ کھلا ہوا تھا اسی سے "یا جوج باجوج" آئے اور ان لوگوں کو لوٹ مار کر پھیلے جاتے تھے۔

فل ذوالقرنین کے غیر معمولی اسباب و مسائل اور قوت و شجاعت کو دیکھ کر انہیں خیال ہوا کہ ہماری کالیف مصائب کا سبب اس سے ہو سکے گا۔ اس لئے گذارش کی کہ "یا جوج باجوج" نے ہمارے ملک میں اودھم مچا رکھی ہے۔ یہاں آ کر قتل و غارت اور لوٹ مار کرتے رہتے ہیں۔ آپ اگر ہمارے اور ان کے درمیان کوئی مضبوط روک تھام کر دیں جس سے ہماری حفاظت ہو جائے تو جو کچھ اس پر خرچ آئے ہم ادا کر کے کو تیار ہیں۔ چاہے آپ ٹینکس لگا کر ہم سے وصول کر لیں۔ (تنبیہ) یا جوج باجوج "کون ہیں؟ کس ملک میں رہتے ہیں؟ ذوالقرنین کی بنائی ہوئی سدا آہنی دیوار کہاں ہے؟ یہ وہ مولات میں جن کے تعلق مفسرین و مؤرخین کے ذوالقرنین کے درمیان ایک برزخی مخلوق ہوا اور یہاں کہ کعبہ جمار نے فرمایا اور وہی نے قنادی میں جموعہ عظام سے نقل کیا ہے۔ ان کا سلسلہ نسب باپ کی طرف سے آدم علیہ السلام پر منتہی ہوتا ہے مگر ان کی طرف سے حوا تک نہیں پہنچتا گویا وہ عام آدمیوں کے شخص باپ شریک بھائی ہونے

کیا عجب ہے کہ دجال اگر جسے تیم داری نے کسی جزیرہ میں مقید دیکھا تھا، اسی قوم میں ہوگا جو۔ جب حضرت مسیح علیہ السلام جو شخص ایک آدم زاد خاقان (بریم صدیقہ) کے وطن سے توسط لغزہ ملکہ پیدا ہوئے، ہزول بن السام کے بعد دجال کو ہلاک کر دینے کے لئے اس وقت یہ قوم یا جوج باجوج دنیا پر خرچ کر گئی اور آخر کار حضرت مسیح کی دعوت سے غیر معمولی ہوت مرے کی۔ اس وقت یہ قوم کہاں ہے اور ذوالقرنین کی دیوار آہنی کس جگہ واقع ہے؟ سو جو شخص ان سب اوصاف کو پیش نظر رکھے گا جن کا ثبوت اس قوم اور دیوار آہنی کے تعلق قرآن کریم اور احادیث صحیحہ میں ملتا ہے، اسکو کمنا پر کیا کہ جن قوموں، ملکوں اور دیواروں کا لوگوں نے سنا ہے، یہ بتا دیا ہے، یہ مجموعاً اوصاف ایک ہی قوم میں پایا نہیں جاتا۔ لہذا وہ خیالات صحیح معلوم نہیں ہوتے۔ اور احادیث صحیحہ کا انکار یا فیوض کی تاویلات بعیدہ دین کے خلاف ہے۔ رہا مخالفین کا یہ شبہ کہ ہم نے تمام زمین کو چھان ڈالا اور اس کا پتہ نہیں ملا۔ اور اسی شبہ کے جواب کے لئے ہمارے مولفین نے پتہ بتلانے کی کوشش کی ہے۔ اس کا صحیح جواب وہ ہی ہے جو علامہ آریزی بغدادی نے دیا ہے کہ ہم کو اس کا موقع معلوم نہیں اور ممکن ہے کہ ہمارے اور ان کے درمیان بڑے بڑے سمندر حال ہوں اور یہ دعویٰ کہ ہم تمام خشکی تہری پر محیط ہو چکے ہیں، واجب التسلیم نہیں۔ عقلاً جائز ہے کہ جس طرح اب سے پانسو برس پہلے ہم کو جو تھے براعظم ارضیہ کے وجود کا پتہ نہ چلا، اب بھی کوئی یا پانچواں براعظم ایسا وجود ہو جہاں تک ہم رسائی حاصل نہ کر سکے ہوں اور پھر بڑے دنوں بعد ہم وہاں تک یا وہ لوگ ہم تک پہنچ سکیں۔ سمندر کی دیوار ارض جو مشرقیہ کے شمال مشرقی ساحل پر واقع ہے آج کل برطانوی سائنس دان ڈاکٹر ایس ایم بیگ کے زیر ہدایات اس کی تحقیقات جاری ہے۔ یہ دیوار ہنزائیل سے زیادہ لمبی اور بعض بعض مقامات پر بارہ بارہ میل تک چوڑی اور نہر ارفط اونچی ہے۔ جس پر پیش از مخلوق بستی ہے جو ہم اس کام کیلئے روانہ ہوئی تھی حال میں اُس نے اپنی ایک سالہ تحقیقات ختم کی ہے جس سے سمندر کے عجیب و غریب اسرار کشف ہوتے ہیں اور انسان کو حیرت و استعجاب کی ایک نئی دنیا معلوم ہو رہی ہے۔ پھر کیسے دعویٰ کیا جاسکتا ہے کہ ہم کو خشکی و تہری کی تمام مخلوق کے مکمل اکتشافات حاصل ہو چکے ہیں۔ بہر حال جن حضرات نے جس کا صدق دلائل تغیر سے ثابت ہے، جب اس دیوار کی سطح اس کے اوصاف کے خبر دی تو ہم پر واجب ہے کہ تصدیق کریں اور ان واقعات کے منتظر میں جو مشرکین و منکرین کے علی الرغم پیش آکر رہیں گے۔

۴۰۵

بَيْنَ السَّيِّئِينَ وَجَدَمٍ مِنْ دُونِهِمَا قَوْمًا لَا يَكَادُونَ يَفْقَهُونَ قَوْلًا ۝۱۶

دو پہاڑوں کے بیچ پائے ان سے دوسرے ایسے لوگ جو بولتے نہیں کچھیں ایک بات فل

قَالُوا يَا ذَا الْقُرْنَيْنِ إِنَّا يَا جُوجُ وَمَا جُوجُ مُفْسِدُونَ فِي الْأَرْضِ

بولے اسے ذوالقرنین یہ یا جوج و ما جوج دھوم اٹھاتے ہیں ملک میں

فَهَلْ نَجْعَلُ لَكَ خَرْجًا عَلَىٰ أَنْ تَجْعَلَ بَيْنَنَا وَبَيْنَهُمْ سَدًّا قَالَ

سو تو کے تو ہم مسترد کر دیں تیرے واسطے کچھ محصول اس شرط پر کہ ہمارے تو ہم میں ان میں ایک آؤ فل بولا

مَا مَلَكَتْ يَدَايَ فَإِنِّي خَيْرٌ فَأَعِينُونِي بِقُوَّةٍ أَجْعَلْ بَيْنَكُمْ وَبَيْنَهُمْ رَدْمًا ۝۱۷

جو مقدر و یا فوج کو میرے رب نے وہ ہنر ہے سو مدد کرو میری محنت میں بنا دوں ہمارے ان کے بیچ ایک دیوار آہنی فل

أَتُوْنِي زُبْرًا الْحَدِيدِ حَتَّىٰ إِذَا سَاوَىٰ بَيْنَ الصَّدَفَيْنِ قَالَ انْفُخُوا

لا دھونچو گئے ہونے کے یہاں تک کہ جب برابر کر دیا دونوں پہاڑوں تک پہاڑ کی کہا دھونچو

حَتَّىٰ إِذَا جَعَلَهُ نَارًا قَالَ أَتُوْنِي أُفْرِغْ عَلَيْكُمْ قَطْرًا ۝۱۸

یہاں تک کہ جب کر دیا اس کو آگ کہا لا دھیرے پاس کر ڈالوں اس پر پھینچا ہوا تاناکہ پھر نہ چڑھ سکیں

أَن يَظْهَرُوهُ وَمَا اسْتَطَاعُوا لَهُ نَقْبًا ۝۱۹

اس پر اور نہ کہیں اس میں سوراخ فل بولا یہ ایک مہربانی ہے میرے رب کی

فَإِذَا جَاءَ وَعَدُ رَبِّي جَعَلَهُ دَكَّاءَ وَكَانَ وَعْدُ رَبِّي حَقًّا ۝۲۰

پھر جب آئے وعدہ میرے رب کا کرانے اس کو ڈھا کر اور ہے وعدہ میرے رب کا سچا فل اور پھر جوردینے

بَعْضُهُمْ يَوْمِيذٍ يُمُوجِرُ فِي بَعْضٍ وَيَنْفَخُ فِي الصُّورِ فَمَجَعْنَاَهُمْ جَمْعًا ۝۲۱

ہم غنیمت کو اس دن ایک دوسرے میں گھستے اور پھونک مارنے کے مور میں پھر جمع کر لائیں گے ہم ان سب کو

وَعَرْضْنَا جَهَنَّمَ يَوْمَئِذٍ لِلْكَافِرِينَ عَرْضًا ۝۲۲

اور دکھلا دیں ہم دوزخ اس دن کافروں کو ساتے فل بن کی آنکھوں پر

فِي عَطَاءٍ عَن ذِكْرِي وَكَانُوا لَا يَسْتَطِيعُونَ سَمْعًا ۝۲۳

پر وہ پڑھا میری یاد سے اور نہ سن سکتے تھے فل اب کیا سمجھتے ہیں

سَبْدِي لَكَ أَتِيًا وَكَذَّبْتَ جَاهِلًا وَكَذَّبَكَ بِالْبِرِّ كَمَا لَمْ تَكُنْ بِمُحْسِنًا ۝۲۴

فل یعنی مال میرے پاس بہت ہے مگر پتھ پاؤں سے ہمارے ساتھ تو بھی محنت کرو۔

فل اول لوہے کے بڑے بڑے تختوں کی ادرینچے تھیں جہاں میں جب ان کی بلندی دونوں پہاڑوں کی چوٹی تک پہنچ گئی، لوگوں کو حکم دیا کہ خوب آگ دھوکو جب لوہا آگ کی طرح سرخ ہو کر پختہ لگا اس وقت بگھلا ہوا تاناکہ اور سے ڈالا جو لوہے کی درزوں میں بالکل پیوست ہو کر جم گیا اور سب مل کر پہاڑ سا بن گیا۔ یہ سب کام اس زمانہ میں بغا پر فارق عادت طریقہ سے انجام پائے ہو گئے جسے ذوالقرنین کی کرامت سمجھنا چاہئے۔ یا ممکن ہے اس وقت اس قسم کے آلات و اسباب پائے جاتے ہوں چکا ہمیں اب علم نہیں۔

فل یعنی شخص خدا کی مہربانی سے یہ روک قائم ہو گئی اور یہاں تک قائم رہے گی۔ احادیث صحیحہ سے معلوم ہوا کہ حضرت مسیح علیہ السلام کے نزول اور قتل دجال کے بعد قیامت کے قریب یا جوج باجوج کے نکلنے کا وعدہ ہے اس وقت یہ روک ہٹا دی جائیگی۔ دیوار توڑ کر تری کثیر تعداد میں نکل پڑیں گے جس کا شمار ان کے سے سوا کسی کو معلوم نہیں دنیا ان کے مقابلہ سے عاجز ہوگی حضرت مسیح کو حکم ہوگا کہ میرے خاص بندوں کو لیکر طور پر چلے جائیں۔ آخر حضرت مسیح علیہ السلام بارگاہ احدیت کی طرف دست دعا دار کر دینگے۔ اسکے بعد یا جوج باجوج پر ایک غیبی و یا مسلط ہوگی سب ایک دم مرجائیں گے۔ مزید تفصیل کتب حدیث باب لارات الساعۃ میں دیکھنی چاہئے۔

فل یعنی یا جوج باجوج سمندر کی موجوں کی طرح بے شمار تعداد میں ٹھاٹھیں مارتے ہوئے نکلیں گے۔ یا یہ طلب ہے کہ شرت ہوں واضطراب سے ساری مخلوق نال گدھے ہو جائیگی جن والں ایک دوسرے میں گھسنے لگیں گے پھر قیامت کا بل ہوگا یعنی ہر پھونکا جائیگا۔

بقیہ فوائد صفحہ ۲۰۵۔ اسکے بعد سب خدا کے سامنے میدانِ حرم میں اکٹھے کئے جائینگے اور دوزخ کا فزول کی آنکھوں کے سامنے ہوگا۔ شاید کافروں کی تخصیص اس لئے کی کہ اصل میں دوزخ ان ہی کیلئے تیار کیا گیا ہے اور ان کی آنکھوں پر دنیا میں پردہ پڑا ہوا تھا۔ اب وہ پردہ اٹھ گیا۔ **و** یعنی خود اپنی عقل کی آنکھ پر پردہ بھی کر قدرت کے نشان دیکھ کر یقین لاتے اور خدا کو یاد کرتے۔ اور خدا سے کسی کی بات نہ منی جو دوسرے کے سمجھائے سمجھ لیتے۔

فوائد صفحہ ۲۰۶۔ **و** یعنی کیا سب کو یہ گمان کرتے ہیں کہ میرے خاص بندوں (صبح، عزیز، سوح القدس، فرشتوں) کو پرستش کر کے اپنی حمایت میں کھڑا کر لینگے۔ "کَلَّا سَيَكْفُرُونَ بِبِعَادَتِهِمْ ذُرِّيَّتُهُمْ وَيَقُولُوا هِيَ عِبَادَتُكُمْ الَّتِي كُنْتُمْ تُعْبَدُونَ"۔

قال العلامہ ۲۰۶ الکہف ۱۵

الَّذِينَ كَفَرُوا أَنْ يَتَّخِذُوا عِبَادِي مِنْ دُونِي أَوْلِيَاءَ إِنَّا أَعْتَدْنَا

جہنم للذين كفروا من دون الله ولهم فيها ما كانوا يكفرون

جہنم للکفرین نزلًا ۱۶ قُلْ هَلْ نُنَبِّئُكُمْ بِالْأَخْسَرِينَ أَعْمَالًا ۱۷

الَّذِينَ ضَلَّ سَعْيُهُمْ فِي الْحَيَاةِ الدُّنْيَا وَهُمْ يُحْسِبُونَ أَنَّهم مُجْتَنُونَ

صنعًا ۱۸ وَلِلَّذِينَ كَفَرُوا بِآيَاتِنَا هُمْ أَجْرُهُمْ وَمَا يَبْتَغُونَ

فَلَا نُقِيمُ لَهُمْ يَوْمَ الْقِيَامَةِ وَزَنًا ۱۹ ذَلِكَ جَزَاءُهمُ جَهَنَّمَ بِمَا كَفَرُوا وَ

اتَّخَذُوا آيَاتِي وَرُسُلِي هُزُؤًا ۲۰ إِنَّ الَّذِينَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ

كَانَتْ لَهُمْ جَنَّاتُ الْفِرْدَوْسِ نُزُلًا ۲۱ خَالِدِينَ فِيهَا لَا يَبْغُونَ

عَنْهَا حِوَلًا ۲۲ قُلْ لَوْ كَانَ الْبَحْرُ مَدًّا لَكَلِمَاتِي لَئِن لَّبَدَّدْتُ

قَبْلَ أَنْ تَنْفَعَكِلِمَاتِي رَبِّي لَوَجِئْتُ بِمِثْلِهِ مَدَدًا ۲۳ قُلْ إِنَّمَا أَنَا

بَشَرٌ مِثْلُكُمْ يُوحَىٰ إِلَيَّ الْكَلِمَاتُ مِنَ رَبِّي وَأَحَدٌ مِّنْكُمْ يَرْجُوا

لِقَاءَ رَبِّهِ فَلْيَعْمَلْ عَمَلًا صَالِحًا وَلَا يُشْرِكْ بِعِبَادَةِ رَبِّهِ أَحَدًا ۲۴

لِقَاءَ رَبِّهِ فَلْيَعْمَلْ عَمَلًا صَالِحًا وَلَا يُشْرِكْ بِعِبَادَةِ رَبِّهِ أَحَدًا ۲۴

لِقَاءَ رَبِّهِ فَلْيَعْمَلْ عَمَلًا صَالِحًا وَلَا يُشْرِكْ بِعِبَادَةِ رَبِّهِ أَحَدًا ۲۴

لِقَاءَ رَبِّهِ فَلْيَعْمَلْ عَمَلًا صَالِحًا وَلَا يُشْرِكْ بِعِبَادَةِ رَبِّهِ أَحَدًا ۲۴

لِقَاءَ رَبِّهِ فَلْيَعْمَلْ عَمَلًا صَالِحًا وَلَا يُشْرِكْ بِعِبَادَةِ رَبِّهِ أَحَدًا ۲۴

لِقَاءَ رَبِّهِ فَلْيَعْمَلْ عَمَلًا صَالِحًا وَلَا يُشْرِكْ بِعِبَادَةِ رَبِّهِ أَحَدًا ۲۴

لِقَاءَ رَبِّهِ فَلْيَعْمَلْ عَمَلًا صَالِحًا وَلَا يُشْرِكْ بِعِبَادَةِ رَبِّهِ أَحَدًا ۲۴

لِقَاءَ رَبِّهِ فَلْيَعْمَلْ عَمَلًا صَالِحًا وَلَا يُشْرِكْ بِعِبَادَةِ رَبِّهِ أَحَدًا ۲۴

لِقَاءَ رَبِّهِ فَلْيَعْمَلْ عَمَلًا صَالِحًا وَلَا يُشْرِكْ بِعِبَادَةِ رَبِّهِ أَحَدًا ۲۴

لِقَاءَ رَبِّهِ فَلْيَعْمَلْ عَمَلًا صَالِحًا وَلَا يُشْرِكْ بِعِبَادَةِ رَبِّهِ أَحَدًا ۲۴

لِقَاءَ رَبِّهِ فَلْيَعْمَلْ عَمَلًا صَالِحًا وَلَا يُشْرِكْ بِعِبَادَةِ رَبِّهِ أَحَدًا ۲۴

لِقَاءَ رَبِّهِ فَلْيَعْمَلْ عَمَلًا صَالِحًا وَلَا يُشْرِكْ بِعِبَادَةِ رَبِّهِ أَحَدًا ۲۴

لِقَاءَ رَبِّهِ فَلْيَعْمَلْ عَمَلًا صَالِحًا وَلَا يُشْرِكْ بِعِبَادَةِ رَبِّهِ أَحَدًا ۲۴

لِقَاءَ رَبِّهِ فَلْيَعْمَلْ عَمَلًا صَالِحًا وَلَا يُشْرِكْ بِعِبَادَةِ رَبِّهِ أَحَدًا ۲۴

لِقَاءَ رَبِّهِ فَلْيَعْمَلْ عَمَلًا صَالِحًا وَلَا يُشْرِكْ بِعِبَادَةِ رَبِّهِ أَحَدًا ۲۴

لِقَاءَ رَبِّهِ فَلْيَعْمَلْ عَمَلًا صَالِحًا وَلَا يُشْرِكْ بِعِبَادَةِ رَبِّهِ أَحَدًا ۲۴

و یعنی اس دعو کو جس میں بتنا اور ہاں تم کو کوئی نہیں پوچھے گا۔ ہاں ہم تمہاری مہمانی کریں گے۔ دوزخ کی آگ اور قسم قسم کے عذاب سے (عناذنا اللہ منہا)

و یعنی قیامت کے دن سب سے زیادہ خسارہ میں وہ لوگ ہونگے جن کی ساری دوزخ و صوب دنیا کے لئے تھی آخرت کا کبھی خیال نہ آیا، محض دنیا کی ترقیات اور مادی کامیابیوں کو بڑی معراج سمجھتے تھے۔ لکن اللغیم من الموضع کا یہ مطلب ہے کہ دنیاوی زندگی میں جو کام انہوں نے پسند کیا ایک لپٹے سمجھ کر کئے تھے خواہ واقع میں اچھے تھے یا نہیں و سب کفر کی نحوست سے وہاں بیکار ثابت ہوئے اور تمام محنت برباد گئی۔

و یعنی یہ اللہ تعالیٰ کی نشانیوں کو ماننا، نہ خیال کیا کہ کبھی اس کے سامنے حاضر ہونا ہے۔

و کافر کی حسرت مردہ ہیں اس ابدی زندگی میں کسی کام کی نہیں اب محض کفریات و سینات رہ گئیں۔ سو ایک پلہ کیا تھے تو نا تو بوزنہ کیلئے تھا، بوزنہ متقابل چیزوں میں ہوتا ہے۔ یہاں سینات کے بالمتقابل نہ کا جو دہی نہیں۔ پھر تو نے کیا مطلب۔ **و** جو شٹھا کرتے تھے اب اس کا مردہ چھٹو۔

و یعنی ہمیشہ رہنے سے آتائیں گے نہیں۔ ہر دم تازہ تازہ نہیں ملیں گی کبھی خواہش نہ کرینگے کہ ہم کو یہاں سے منتقل کر دیا جائے۔

و قریش نے یہ ہود کے اشارہ سے سوح، اصحاب کفک، ذوالقرنین کے متعلق سوال کیا تھا سورہ بڈا کی ابتدا میں اصحاب کفک کا اور آخر میں ذوالقرنین کا قصہ جہاں تک موضع قرآن سے متعلق تھا۔ بیان فرمایا۔ اور سوح کے متعلق سورہ نبی اسرائیل میں فرمادیا: وَمَا أَقْبَضْتُم مِّنَ الْجِبَالِ إِلَّا كَذَاتِبٍ ۚ اب خانہ سورہ پر تبتلے ہیں کہ اللہ تعالیٰ کے علم و حکمت کی باتیں بے انہا ہیں، جو باتیں تمہارے ظرف و استعداد اور ضرورت کے لائق بتلائی گئیں۔ حتیٰ تعالیٰ کی معلومات میں سے اتنی بھی نہیں جتنا تمہاری ضرورت سے ایک قطرہ۔ فرض کرو اگر پورے سمندر کا پانی سیاہ ہی بن جائے جس سے خدا کی باتیں لکھنی شروع کی جائیں۔ اس کے بعد دوسرا وسیع اور وسیع ہاں سمندر اس میں شامل کرتے رہو تو سمندر ختم ہو جائے گا۔ پھر خدا کی باتیں ختم نہ ہونگی۔ یہیں سے سمجھو کہ قرآن اور دوسری کتب سماویہ کے ذریعے سے خواہ کتنا ہی وسیع علم ظہری سے ظہری مقدار میں کسی کو دیدیا جائے، علم الہی کے سامنے وہ بھی قلیل ہے۔ کوئی حد ذاتہ اسے کبیر کہہ سکیں۔

و یعنی میں بھی تمہاری طرح بشر ہوں، خدا نہیں، جو خود بخود ذاتی طور پر تمام علوم و کمالات حاصل ہوں، ہاں اللہ تعالیٰ علوم حقہ اور حارف قدسیہ میری طرف ہی کرتا ہے جن میں اصل علم توحید ہے۔ اس کی طرف میں سب کو دعوت دیتا ہوں جس کسی کو اللہ تعالیٰ سے لینے کا شوق یا اسکے سامنے حاضر کئے جانے کا خوف ہوا سے چاہئے کہ کچھ بھلے کام شریعت کے موافق کرے اور اللہ تعالیٰ کی بندگی میں ظاہر و باطن کسی کو کسی درجہ میں بھی شریک نہ کرے۔ یعنی شرک جلی کی طرح ریاضیہ و غیرہ شرک خفی سے بھی بچنا ہے۔ کیونکہ جس عبادت میں غیر اللہ کی شرکت ہو وہ عابد کے منہ بھاری جائے گی۔ **لَا تُشْرِكْ بِاللَّهِ** اَعْدَاءُ تَأَخَّرُ شُرَكَاءُ أَفْئِسَتْ ۚ اس آیت میں اشارہ کر دیا کہ نبی کا علم بھی متناہی اور عطائی ہے، علم خداوندی کی طرح ذاتی اور غیر متناہی نہیں۔ تم سورہ الکہف بغضل اللہ تعالیٰ و منہ و نذہ الحمد و لا و آخرًا۔

۱۱

فل حضرت زکریا علیہ السلام "بنی اسرائیل" کے جلیل القدر انبیاء میں سے ہیں۔ بخاری میں ہے کہ بخاری (بڑھتی) کا پیشہ کرتے تھے اور اپنے ہاتھ سے محنت کر کے کھاتے تھے۔ ان کا قصہ پہلے سورہ آل عمران میں گذر چکا۔ وہاں کے فوائد ملاحظہ کرنے جائیں۔ **فل** کہتے ہیں رات کی تاریکی اور خلوت میں پست آواز سے دعا کی، جیسا کہ دعا کا اصل قاعدہ ہے: "ادْعُوا رَبَّكُمْ تَضَرُّعًا وَخُضوعًا" (اعراف رکوع ۷) ایسی دعا ریا سے دور اور کمال اخلاص سے مسمو ہوتی ہے۔ شاید یہ بھی خیال ہو کر بڑھاپے کی عمر میں بیٹا مانگتے تھے۔ اگر نزلے تو سننے والے ہنسیں، اور ویسے بھی عموماً بڑھاپے میں آواز پست ہوجاتی ہے۔ **فل** یعنی بظاہر موت کا وقت قریب، سر کے بالوں میں بڑھاپے کی سفیدی چمک رہی ہے اور ہڈیاں تک سوکھنے لگیں۔

فل یعنی آپ نے اپنے فضل و رحمت سے ہمیشہ میری دعائیں قبول کیں اور مخصوص مہربانیوں کا جو کرنا لے رکھا اب اس آخری وقت اور ضعف و پیرایہ سالی میں کیسے گمان کروں کہ میری دعا رزق کے مہربانی سے محروم رکھیں گے بعض مفسرین نے "وَلَمَّا آتٰنَا بَنِي عَائِشَةَ رِبًّا تَنبِيْہًا" کے معنی یوں لکھے ہیں کہ لے پروردگار آپ کی دعوت پر میں کبھی شقی ثابت نہیں ہوا یعنی جب آپ نے بیٹا کا برابر مثال امر اور طاعت و فرمانبرداری کی سعادت حاصل کی۔

فل ان کے بھائی بند قربت دار نا اہل ہونگے۔ ڈر رہا کہ وہ لوگ ان کے بعد اپنی بد اعمالیوں اور غلط کاریوں سے راہ نیک نہ نکالیں اور جو دینی ورور حافی دولت یعقوب علیہ السلام کے گھر لے میں منتقل ہوتی ہوئی حضرت زکریا علیہ السلام کا کشت پختی تھی اسے اپنی خسارت اور بدتریزی سے ضائع نہ کر دیں۔

فل یعنی میں بڑھاپوں، بیوی بانجھ ہے، ظاہری مسلمان اولاد لپٹے کا کچھ نہیں لیکن تو اپنی الٰہی وحد قدرت و رحمت سے اولاد عطا فرما جو دینی خدمات کو سنبھالے اور تیری مقدس امانت کا بوجھ اٹھائے۔ میں اس ضعف و پیری میں کیا کر سکتا ہوں، جی یہ چاہتا ہے کہ کوئی بیٹا اس لائق ہو جو اپنے باپ دادوں کی پاک گدی پر بیٹھ سکے۔ ان کے علم و حکمت کے خزانوں کا مالک اور کمالات نبوت کا دار

بنے (تنبیہ) احادیث صحیحہ سے ثابت ہے کہ انبیاء علیہم السلام کے مال میں وراثت جاری نہیں ہوتی۔ ان کی وراثت دولت علم میں چلتی ہے۔ خود شیعوں کی مستند کتاب "کافی کلینی" سے بھی رُوح المسانی، میں اس مضمون کی روایات نقل کی ہیں۔ لہذا متعین ہے کہ "یَرْثِي وَيَرِثُ مِنْ اِل يَعْقُوْب" میں وراثت مالی مراد نہیں۔ جس کی تائید خود لفظ آل یعقوب سے ہو رہی ہے۔ کیونکہ ظاہر کر تمام آل یعقوب کے اموال و املاک کا وارث تھا حضرت زکریا کا بیٹا کیسے ہو سکتا تھا۔ بلکہ نفس وراثت کا ذکر ہی اس موقع پر ظاہر کرتا ہے کہ مالی وراثت مراد نہیں۔ کیونکہ یہ تو تمام دنیا کے نزدیک مسلم ہے کہ بیٹا باپ کے مال کا وارث ہوتا ہے۔ پھر دعا میں اس کا ذکر کرنا محض بہر کار تھا۔ یہ خیال کرنا کہ حضرت زکریا کو اپنے مال و دولت کی فکر تھی کہ کہیں میرے گھر سے نکال کر بنی عمال اور دوسرے

رشتہ داروں میں نہ پہنچ جائے، نہ مات پست اور ذنی خیال ہے۔ انبیاء علیہم السلام کی شان یہ نہیں ہوتی کہ دنیا سے رخصت ہوتے وقت دنیا کی متاع حقیقہ کی فکر میں پڑ جائیں کہ لے رہا کہاں جائیگی اور کس کے پاس رہے گی۔ اور لطف یہ ہے کہ حضرت زکریا بڑے دولت مند بھی نہ تھے، بڑھاپے کا کام کر کے محنت سے پیٹ پالتے تھے

بھلا ان کو بڑھاپے میں کیا غم ہو سکتا تھا کہ چار پیسے رشتہ داروں کے ہاتھ نہ پڑ جائیں۔ العیاذ باللہ۔ **فل** یعنی ایسا لڑکا دیکھنے جو اپنے اخلاق و اعمال کے لحاظ سے میری اور تیری اور اچھے لوگوں کی پسند کا ہو۔ **فل** یعنی دعا قبول ہوئی اور لڑکے کی بشارت پہنچی جس کا نام (یحییٰ) قبل از ولادت حق تعالیٰ نے تجویز فرمایا۔ نام بھی ایسا لکھا جو ان سے پہلے کسی کا نہ رکھا گیا تھا۔ بعض سلف نے یہاں "بسمیٰ کے معنی" شبلیہ کے لئے ہیں یعنی اس شان و صفت کا کوئی شخص ان کو پہلے نہیں ہوا تھا۔ شاید یہ مطلب ہو کہ بڑھے مرد اور بچہ عورت کوئی ایسا لڑکا اس وقت تک پیدا نہیں کیا گیا تھا۔ یا بعض خاص احوال و صفات (مثلاً وقت قلب اذغلبہ بکا وغیرہ) میں ان کی مثال پہلے نہ گندی ہوگی۔ **فل** والہ اعلم۔ **فل** آدمی کا قاعدہ کہ جب کوئی غیر متوقع اور غیر معمولی خوشخبری سے تو مزید طاہمت و استلذاز کے لئے بار بار پوچھنا اور کھو کر دیکھنا کرتا ہے۔ اس تحقیق و تعقیب سے ولادت تازہ حاصل ہوتی اور بات خوب پہنچ جاتی ہے۔ ہذا حضرت زکریا کے سوال کا تھا۔ حضرت شاہ صاحب لکھتے ہیں "لو کہی چیز مانگتے تو جب نہ آیا جب نہ آئیگی تب تعجب کیا" **فل** تعجب کی کوئی بات نہیں۔ ان ہی حالات میں اولاد مل جائے گی اور مشیت ازبندی پوری ہو کر رہے گی۔ **فل** یہ فرشتے نے کہا یعنی ہرگز نزدیک ظاہری اسباب کے اعتبار سے ایک چیز مشکل ہو تو خدا کے یہاں مشکل نہیں۔ اسکی قدرت عظیمہ کے سامنے سب آسان ہے۔ انسان اپنی ہمتی ہی کو دیکھ لے۔ ایک زمانہ تھا کہ کوئی چیز تھی اس کا نام و نشان بھی کوئی نہ جانتا تھا۔ حق تعالیٰ اسکو پروردہ عدم سے جوڑ لیا۔ پھر جو تاڈر طلق لائے تھیں کوشنے بنائے کیا وہ بڑھے مرد اور بچہ عورت کو پیدا نہیں کر سکتا۔ اس پر تو بلاترین اولیٰ

وَرَبُّكَ يَخْلُقُ مَا يَشَاءُ وَيَخْتَارُ ۚ اِذَا يُرِيدُ شَيْئًا سَوَّاهُ حَتَّىٰ يَظُنُّكَ الْيَاقُوْبُ اَنَّهٗ بَدَا لَهٗ ۚ وَرَبُّكَ عَلِيمٌ خَفِيْۤهٗ ۙ

سورہ مریم مکہ میں نازل ہوئی اور اس میں اٹھائے آیتیں ہیں اور پچھ رکوع

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

شروع اللہ کے نام سے جو بید مہربان نہایت رحم والا ہے

كَهٰیۤعَصۙ ۙ ذِكْرُ رَحْمٰتِ رَبِّكَ عَبْدَهٗ زَكْرٰیۙ اِذْ نَادٰی ۙ

یہ مذکور ہے تیرے رب کی رحمت کا اپنے بندہ زکریا پر **فل** جب پکارا اس نے

رَبِّهٖۙ نِدَآءً خَفِیۤهٗۙ قَالَ رَبِّ اِنِّیْ وَهَنَ الْعَظْمُ مِنِّیْ وَاسْتَعَلَ ۙ

اپنے رب کو چھی آواز سے **فل** بولا اے میرے رب بڑھی ہو گئیں میری ہڈیاں اور شملہ نکلا

الرَّاسُ شَیْبًا وَّلَمْ اَكُنْ بِدُعَآئِكَ رَبِّ شَقِیۡۤهٗۙ وَاِنِّیْ خِفْتُ ۙ

سرسے بڑھاپے کا **فل** اور تجھ سے مانگ کر لے رہا ہوں کبھی محروم نہیں رہا **فل** اور میں ڈرتا ہوں

المٰوٰی مِنْ وَّرَآءِیْ وَكَانَتْ اٰمْرًاۤتِیْ عَاقِرًا فَهَبْ لِّیْ مِنْ ۙ

بھائی بندوں سے اپنے پیچھے **فل** اور عورت میری بانجھ ہے سونچو تو مجھ کو

لَدُنْكَ وِلَیۡۤهٗۙ اٰیٰتِیْۙ وَیَرِثُنِیْ وَیَرِثُ مِنْ اِلٰی یَعْقُوْبُۙ وَاجْعَلْهُ رَبِّ ۙ

اپنے پاس ہو ایک کا اٹھائیوا جو میری جگہ بیٹھے اور یعقوب کی اولاد کی **فل** اور کر اس کو لے رہا

رَضِیۡۤهٗۙ یٰۤزِکْرٰیۙ اِنَّا نُبَشِّرُكَ بِغُلٰمٍ اِمْرًاۤتِیْۙ لَمَّا جَعَلُہٗ ۙ

من مانتا لے زکریا ہم تجھ کو خوشخبری سناتے ہیں ایک لڑکے کی جس کا نام ہو یحییٰ نہیں کیا ہم نے

مِنْ قَبْلُ سَمِیۡۤهٗۙ قَالَ رَبِّ اِنِّیْ یٰکُوْنُ لِّیْ عَلْمٌ وَّكَانَتْ اٰمْرًاۤتِیْ ۙ

پہلے اس نام کا کوئی **فل** بولا اے رب کہاں سے ہوگا تجھ کو لڑکا اور میری عورت

عَاقِرًا وَّقَدْ بَلَغْتُ مِنَ الْکِبَرِ عِتٰیۙۙ قَالَ کَذٰلِکَ قَالَ رَبُّکَ ۙ

بانجھ ہے اور میں بڑھا ہو گیا یہاں تک کہ **فل** اگر گویا **فل** کہا یونہی ہوگا **فل** فریاد تیرے رب

هُوَ عَلٰی ہٰٓئِیۡنٍ وَّ قَدْ خَلَقْتُكَ مِنْ قَبْلُ وَّلَمْ تَكُ شَیۡۤهٗۙ

وہ مجھ پر آسان ہے اور تجھ کو پیدا کیا میں نے پہلے سے اور نہ تھا تو کوئی چیز **فل**

یہ فرشتے نے کہا یعنی ہرگز نزدیک ظاہری اسباب کے اعتبار سے ایک چیز مشکل ہو تو خدا کے یہاں مشکل نہیں۔ اسکی قدرت عظیمہ کے سامنے سب آسان ہے۔ انسان اپنی ہمتی ہی کو دیکھ لے۔ ایک زمانہ تھا کہ کوئی چیز تھی اس کا نام و نشان بھی کوئی نہ جانتا تھا۔ حق تعالیٰ اسکو پروردہ عدم سے جوڑ لیا۔ پھر جو تاڈر طلق لائے تھیں کوشنے بنائے کیا وہ بڑھے مرد اور بچہ عورت کو پیدا نہیں کر سکتا۔ اس پر تو بلاترین اولیٰ

فل یعنی باوجود تندرست ہونے کے جب تک کہ تین رات دن لوگوں کے ساتھ زبان سے بات چیت نہ کر سکے اُس وقت کچھ لینا کہ محل قرار پائے۔ اس کے متعلق مفصل کلام "آل عمران" کے فوائد میں گذر چکا۔ ملاحظہ فرمایا جائے۔

فل یعنی جب وہ وقت آیا تو زبان گفتگو کرنے سے رُک گئی۔ حجرہ کے باہر نکل کر لوگوں کو اشارہ سے کہا کہ صبح وشام اللہ کو یاد کیا کرو۔ نمازیں پڑھو۔ سبوح تہلیل میں مشغول رہو۔ یہ کہنا یا تو حسب معمول سابق وعظا و نصیحت کے طور پر ہوگا یا نعمت الہیہ کی خوشی محسوس کر کے کہا کہ دوسرے بھی ذکر و شکر میں اُن کے شریک حال ہوں۔ کیونکہ جیسا کہ آل عمران

قال المذہب ۱۶ ۲۰۸ مریضہ ۱۹

قَالَ رَبِّ اجْعَلْ لِي آيَةً قَالَ اِنَّكَ الْاَسْكَلَمُ الْاَكْثَرُ نَلْتَكُ

بولا اے رب ٹھہرانے میرے لئے کوئی نشانی فرمایا تیری نشانی یہ کہ بات نہ کرے تو لوگوں سے تین رات

لَيَالٍ سَوِيًّا ۱۰ فخر جہ علی قومہ من المحراب فاوحى الیہم تک صبح تندرست فل پھر نکلا اپنے لوگوں کے پاس حجرہ سے اشارہ سے کہا اُن کو

اَنْ سَبِّحُوا بُكْرَةً وَعَشِيًّا ۱۱ لِيُحْيِي خُذِ الْكِتَابَ بِقُوَّةٍ وَاْتِنْبَاهُ

کہ یاد کرو صبح اور شام فل اے نبی اٹھائے کتاب زور سے فل اور یاد فرماؤ

الْحِكْمَ صَبِيًّا ۱۲ وَحَنَانًا مِّنْ لَّدُنَّا وَزَكَاةً وَكَانَ تَقِيًّا ۱۳

اُس کو حکم کرنا لڑکاپن میں فل اور شوق دیا اپنی طرف سے اور سحرانی اور تھا پر تیز گارو فل اور

بِرًّا بِوَالِدَيْهِ وَلَمْ يَكُنْ جَبَّارًا عَصِيًّا ۱۴ وَسَلَّمٌ عَلَيْهِ يَوْمَ وُلِدَ

نیکی کرنا والا اپنے ماں باپ سے، اور نہ تھا زبردست خود سرو فل اور سلام ہو اُس پر جس دن

وُلِدَ وَيَوْمَ يَمُوتُ وَيَوْمَ يُبْعَثُ حَيًّا ۱۵ وَاذْكُرْ فِي الْكِتَابِ

پیدا ہوا اور جس دن مرے اور جس دن اٹھ کر پڑھو زندہ ہو کر فل اور مذکور کہ کتاب میں

مَرْيَمَ اِذْ اَتَتْكَ مِنْ اَهْلِهَا مَكَانًا شَرْقِيًّا ۱۶ فَاتَّخَذَتْ

مریم کا جب چھا ہوئی اپنے لوگوں سے ایک شرقی مکان میں فل پھر پکڑ لیا

مِنْ دُونِهِمْ حِجَابًا فَقَارَ سَلْنَا لِيَهَارُ وَحَنَانًا فَاْتَمَّتْ لَهَا بَشَرًا

اُن سے ورے ایک پردہ پھریجا، ہم نے اُسکے پاس اپنا فرشتہ پھر بہن کر آیا اُسکے آگے

سَوِيًّا ۱۷ قَالَتْ اِنِّي اَعُوذُ بِالرَّحْمٰنِ مِنْكَ اِنْ كُنْتَ تَقِيًّا ۱۸

آدمی پورا فل بولی مجھ کو رحمن کی پناہ تجھ سے اُگے تو ڈر رکھنے والا فل

قَالَ اِنَّمَا اَنَا رَسُوْلٌ رَّبِّكَ لِاَهْبَ لَكَ غُلَامًا زَكِيًّا ۱۹ قَالَتْ

بولا میں تو بھیجا ہوا ہوں تیرے رب کا کہ دے جاؤں تجھ کو ایک لڑکا ستھرا فل بولی

اِنِّي يَكُوْنُ لِي غَلْمٌ وَلَمْ يَمْسَسْنِي بَشَرٌ وَلَمْ اَكْ بَغِيًّا ۲۰ قَالَتْ

کہاں سے ہوگا میرے لڑکا اور چھوٹا نہیں مجھ کو آدمی نے اور میں بدکار کبھی نہیں تھی فل بولا

مَنْذِل ۴

میں گذر حضرت زکریا کو حکم تھا کہ اُن تین دن میں خدا کو بہت کتر سے یاد کریں۔ اور خاص تسبیح کا لفظ شاید اس لئے اختیار کیا ہو کہ اکثر عجیب غریب سماں دیکھنے پر آدمی "سبحان اللہ" کہتا ہے۔

فل یعنی تو رات اور دوسرے آسمانی صفیوں کو جو تم پر یاد دوسرے انبیاء پر نازل کئے گئے ہوں، خوب مشغولی اور کوشش سے تھا سے رکھو۔ اُن کی تعلیمات پر غور عمل کرو اور دوسروں سے کراؤ حضرت شاہ صاحب لکھتے ہیں "یعنی علم کتاب لوگوں کو سکھانے لگا زور سے۔ یعنی باپ ضعیف تھے اور یر جوان"

فل یعنی لڑکپن ہی میں اُن کو حق تعالیٰ نے فہم ودانش علم و حکمت فراست صادقہ، احکام کتاب اور آداب عبودیت و خدمت کی معرفت عطا فرمادی تھی۔ لڑکوں نے ایک مرتبہ انہیں کھیلنے کو بلایا، کہا ام اس واسطے نہیں بنائے گئے۔ بہت سے علماء کے نزدیک اللہ تعالیٰ نے عام عادت کے خلاف ان کو لڑپن ہی میں نبوت بھی مرحمت فرمادی۔ واللہ اعلم۔

فل یعنی اللہ تعالیٰ نے اُن کو شوق و ذوق، رحمت و شفقت، رقت و نرم دلی، محبت و محبوبیت عنایت فرمائی تھی، اور صاف ستھرا، پاکیزہ رو، پاکیزہ خو، مبارک و سعید متقی و پر سیر گزار نایا، حدیث میں ہے کہ نبی نے زکریا کو کہا گناہ کا ارادہ کیا۔ خدا کے خوف سے روٹے روٹے زساروں پر آسوں کی نالیوں سی، بنی نفس علیہ علی نبینا الصلوٰۃ والسلام فل یعنی متبرک سرکش اور خود سر دھما۔ حضرت شاہ صاحب لکھتے ہیں "یعنی آرزو کے لڑکے اکثر لیلیے ہو کرتے ہیں" وہ ویسا نہ تھا۔

فل اللہ چونکہ پر سلام بھیجے محض تشریف و عورت افزائی کے لئے ہے جس کے معنی یہ ہیں کہ اُس پر کچھ گرفت نہیں۔ یہاں یَوْمَ وُلِدَ یَوْمَ يَمُوتُ وَاَوْمَ يُبْعَثُ حَيًّا سے غرض تہم اوقات و احوال ہے یعنی ولادت سے لے کر موت تک اور موت سے قیامت تک کسی وقت اُس پر خورد گیری نہیں۔ خدا کی پکڑ سے ہمیشہ مومن و مومنوں ہے۔ فل یعنی غسل حیض کرنے کو۔ یہ بھی پہلا حیض تھا۔ تیرہ برس کی عمر تھی با پندرہ برس کی۔ شرم کے مانے مجمع سے الگ ہو کر ایک مکان میں چلی گئیں۔ جو "بیت المقدس" سے مشرق کی طرف تھا۔ اس لئے نصاریٰ نے مشرق کو اپنا قبلہ بنا لیا۔

فل یعنی حضرت جبریل اوجوان خوبصورت مرد کی شکل میں بنے، جیسا کہ فرشتوں کی عادت ہے کہ عموماً خوش منظر صورتوں میں متشکل ہوتے ہیں۔ اور ممکن ہو کہاں حضرت مریم کی انتہائی عفت و پاکبازی کا امتحان بھی مقصود ہو کر ایسے زبردست دوامی و محرکات بھی اُس کے جذبات و عفاف و تقویٰ کو ادنیٰ ترین جنبش نہ دے سکے۔

فل مریم نے اول دہلیہ میں سجھا کوئی آدمی ہے تنہائی میں دفعہ ایک مرد کے سامنے آجانے سے قدرتی طور پر خوفزدہ ہوئیں اور اپنی حفاظت کی فکر کرنے لگیں۔ مگر معلوم ہوتا ہے کہ فرشتہ کے چہرہ پر تقویٰ و طہارت کے نوار چمکتے دیکھ کر اسی قدر کہنا کافی سمجھا کہ میں تیری طرف سے رحمان کی پناہ میں آتی ہوں۔ اگر تیرے دل میں خدا کا ڈر ہوگا (جیسا کہ پاک و نورانی چہرے سے روشن تھا) تو میرے پاس سے چلا جا بیگا اور مجھ سے کچھ تعرض نہ کرے گا۔ فل یعنی گھبراؤ نہیں میری نسبت کوئی برا خیال آیا ہو تو دل سے نکال دو میں آدمی نہیں، تیرے اسی رب کا جس کی تو پناہ ڈھونڈتی ہے، بھیجا ہوا فرشتہ ہوں۔ اس کو آیا ہوں کہ خداوند قدوس کی طرف سے تجھ کو ایک پاکیزہ، صاف ستھرا اور مبارک و مسعود لڑکا عطا کروں۔ "فلانا زکریا" پاکیزہ لڑکا کہنے میں اشارہ ہو گیا کہ وہ حسب نسب اور اخلاق وغیرہ کے اعتبار سے باسمل پاک و صاف ہوگا۔ فل مریم کے دل میں خدا نے یقین ڈال دیا کہ بیشک یہ فرشتہ ہے، مگر تعجب ہوا کہ جس عورت کا شوہر نہیں جو اُس کو حلال طریقہ سے چھو سکتا، اور بدکار بھی نہیں کہ حرام طریقہ سے بچھا حاصل کرے، اُس کو حالت راہبہ پاکیزہ اولاد کیونکر مل جائیگی، جیسا کہ حضرت زکریا نے اس سے تم عجیب اشارت پر سوال کیا تھا۔

ف۔ یہ وہ ہی جواب ہے جو حضرت زکریا کو دیا گیا تھا۔ گذشتہ رکوع میں دیکھ لیا جائے۔ ف۔ یعنی یہ کام ضرور ہو کر رہیگا، پہلے سے طے شدہ ہے مخلف نہیں ہو سکتا۔ ہماری حکمت اسی کو مقتضی ہو کہ بدون مس بشر کے معض عورت کے وجود سے بچ پیدا لیا جائے۔ اور وہ دیکھتے اور سنتے والوں کے لئے ہماری قدرت عظیم کی ایک نشانی ہو گی کہ تمام انسان مرد و عورت کے ملنے سے پیدا ہوتے ہیں۔ آدم علیہ السلام دونوں کے بدون پیدا ہوئے اور تو ا کو صرف مرد کے وجود سے پیدا کیا گیا۔ چوتھی صورت یہ ہے جو حضرت مسیح میں ظاہر ہوئی کہ مرد کے بدون صرف عورت کے وجود سے ان کا وجود ہوا۔ اس طرح پیدائش کی چاروں صورتیں واقع ہو گئیں پس حضرت مسیح علیہ السلام کا وجود قدرت الہیہ کا ایک نشان اور حق تعالیٰ کی طرف سے دنیا کے لئے بڑی رحمت کا سامان ہے۔ ف۔ کتنے میں فرشتے نے جھونک ماری عمل ٹھہر گیا۔ دینی البجرہ و ذکر و ان حبر علی علیہ السلام نفع فی حبیب دنہما اذ فیه و فی کلمہا۔ و الظاہران المستدلیہ نفع من اللہ تعالیٰ لیلو فنفخا (صالحا) کما قال فی آدم و نفخت فیہ من روحی والنتی اعلم۔ ف۔ یعنی جب مصلح کا وقت قریب آیا شرم کے مانے سے علیہ وہ ہو کر کسی بعید مکان میں چلی گئی۔ شاید وہ ہی جگہ ہو جسے "میت اللہ" کہتے ہیں۔ یہ مقام "میت المقدس" ہے۔ ذکرہ ابن کثیر عن دہب۔ ف۔ یعنی دروزہ کی تکلیف سے ایک کھجور کی جڑ کا سہارا لینے کے لئے اُس کے قریب جا پہنچی۔ اُس وقت درو کی تکلیف، آہستہ آہستہ، مسلمان ضرورت و راحت کا فقدان، اور اس کے بڑھ کر ایک مشہور پاکباز عیاضہ کو دینی حیثیت آئندہ بدنامی اور رسوائی کا تصور منت ہیچین کئے ہوئے تھا۔ حتیٰ کہ اسی کرب و اضطراب کے قلب میں کہہ سکتی تھی "میت اللہ" وہ فیہ ہذا کلمہ نفساً تائبیاً"۔ کاش میں اس وقت کے لئے سے پہلے ہی مر چکی ہوتی کہ دنیا میں میرا نام و نشان نہ رہتا اور کسی کو بھولے سے بھی یاد نہ آتی! شدت کرب و اضطراب میں گذشتہ بشارات بھی جو فرشتہ سے سنی تھیں یاد نہ آئیں۔

ف۔ وہ مقام جہاں حضرت مریم کھجور کے نیچے شریف رکھتی تھیں تود بلند تھا، اُس کے نیچے سے پھر اسی فرشتہ کی آواز سنائی دی کہ غلگین و پریشان مت ہو، خدا کی قدرت سے ہر شرم کا ظاہر ہی باطنی اطمینان حاصل کر۔ نیچے کی طرف دیکھ، اللہ تعالیٰ نے کیسا چشمہ یا نہ جاری کر دیا ہے۔ یہ تو پینے کے لئے ہوا، کھانے کے لئے اسی کھجور کو بلاؤ، بچی اور تازہ کھجوریں ٹوٹ کر گرینگی۔ (تنبیہ) بعض سلف نے "سری" لکھی تھی "عظیم الشان سڑا لکے لئے ہیں یعنی خدا تعالیٰ تجھ سے ایک بڑا سڑا پیدا کرنا والا ہے جنہوں نے "سری" لکھی تھی چشمہ یا نہ کے لئے ظاہر ہے کہ وہ چشمہ بطور خرق عادت نکالا گیا اور کھجوریں بھی خشک درخت پر بے نوم لگ گئیں۔ ان نوازق کا دیکھنا مریم کی تسکین اور اطمینان اور تفریح کا سبب تھا۔ اور حبیب کافرستان نے لکھا ہے اُس حالت میں یہ چیزیں مریم کے لئے مفید تھیں اور انہیں ضرورت بھی ہوگی۔ ف۔ یعنی تازہ کھجوریں کھا کر چشمہ کے پانی سے سیراب ہوا اور پاکباز کے کو دیکھ کر آنکھیں ٹھنڈی کر، آگے کا غم نہ کھا، خدا تعالیٰ سب شکلات کو دوز کرنے والا ہے۔

ف۔ یعنی اگر کوئی آدمی سوال کرے تو اشارہ وغیرہ سے ظاہر کر دینا کہ جس روزہ سے ہوں۔ مزید گفتگو نہیں کر سکتی۔ ان کے دین میں یہ نیت درست تھی کہ نہ بولنے کا بھی روزہ رکھتے تھے۔ ہماری شریعت میں ایسی نیت درست نہیں۔ اور کہیں میں نے مانا ہے، کا مطلب یہ ہے کہ روزہ کی نذر کر کے ایسا کہ دینا۔ "انڈیا" کی قید شاید اس لوزگانی کہ فرشتہ کی بات کرنا منع نہ تھا۔

ف۔ یعنی جب بچ کو گود میں اٹھانے ہوئے اپنی قوم کے سامنے آتی تو لوگ دیکھ کر شکر شہرہ رے گئے، کہنے لگے "مریم! تو نے غضب کر دیا، یہ بچہ تو کی چیز کہاں سے لے آئی۔ اس سے زیادہ جھوٹا طوفان کیا ہوگا کہ ایک لڑکی کنواری رہتے ہوئے دعوے کر کے کہ مریم بچہ پیدا ہوا ہے"۔ ف۔ یعنی بدگمان ہو کر کہنے لگے کہ تیرے ماں باپ اور خاندان دل کے ہمیشہ سے نیک رہے ہیں، تجھ میں یہ بڑی خصلت کدھر سے آئی؟ جھولوں کی اولاد کا بڑا ہونا محل تعجب ہے (تنبیہ) مریم کو "مخت ہارون" اس لئے کہا کہ

حضرت موسیٰ کے بھائی حضرت ہارون علیہ السلام کی نسل سے تھی۔ گویا مخت ہارون" سے مراد مخت قوم ہارون" ہوئی۔ جیسے "اذ ذکرنا اعداء" میں ہو "عظیم الشان" کو "عاد" کا بھائی کہا ہے۔ حالانکہ عازان کی قوم کے نورث اعلیٰ کا نام تھا۔ اور ممکن ہے مخت ہارون کے ظاہری معنی لئے جائیں جیسا کہ بعض احادیث میں جو ظاہر ہوتا، یعنی مریم کے بھائی کا نام ہارون تھا۔ جیسے ہمارے زمانہ میں رہتی ہے اُس وقت بھی لوگ انبیاء و صالحین کے ناموں پر نام رکھتے تھے۔ کہتے ہیں کہ مریم کا وہ بھائی ایک دراصل تھا۔ تو حال ملام یہ ہوا کہ تیرا باپ پاکباز تھا، ماں پارسی تھی، بھائی ایسا نیک ہے اور چاہے کہ تیرا نسب ہارون علیہ السلام پر مشتمل ہوتا، پھر یہ حرکت تجھ سے ہو کر سرد رہی ہوگی۔ ف۔ یعنی مریم نے ہاتھ سے بچ کی طرف اشارہ کیا کہ خود اس سے دریافت کرو۔ ف۔ یعنی اس شرمناک حرکت پر مریم طلوعی ہو کہ بچہ سے پوچھ لو۔ جھلا ایک گوردے بچہ سے ہم کیسے سوال و جواب کر سکتے ہیں۔ (تنبیہ) من کان فی المنہدی صہبتاً میں کان" کا لفظ اس پر دلالت نہیں کرتا کہ حکم کے وقت وہ صبی نہیں رہا تھا۔ قرآن میں بت مگر مثلاً کان اللہ غفوراً رحیماً یا کان فاجسہ یا ان فی ذلک لکی برحمن کان لہ قلب ذوالفقہ و ھو شہید فی کات کا استعمال ایسے مضمون کے لئے ہوا ہو جس کا سلسلہ نام ماضی کے گذرنے کے ساتھ منقطع نہیں ہوا۔ اور یہاں من کان فی المنہدی صہبتاً سے تعبیر کرنے میں نکتہ یہ ہے کہ کہنے والوں نے نفی تعلیم کو ایک ضابطہ کے رنگ میں پیش کیا۔ یعنی نہ صرف عیسیٰ بلکہ ہر اُس شخص سے جو گود میں بچہ ہو کلام کرنا عادتاً عمل ہے۔

قال المصنف ۲۰۹

كذالك قال ربك هو على هدين ولنجعله آية للناس و

یونہی ہے فرمایا تیرے رب نے وہ مجھ پر آسان ہے ف۔ اور اس کو ہم کیا چاہتے ہیں لوگوں کیلئے نشانی اور

رحمة متنا وکان امرًا مقضیا (۱۶) فحملتہ فانبتت بہ مکانا

مہربانی اپنی طرف سے اور ہے یہ کام مقرر ہو چکا ف۔ پھر بیٹ میں لیا اسکو ف۔ پھر کبھی یونہی اُس کیلئے

قصیاً (۱۷) فاجاءھا المخاض الی جذع النخلۃ قالت یلتینی

ایک بعید مکان میں ف۔ پھر لے آیا اُس کو دروزہ ایک کھجور کی جڑ میں بولی کسی طرح میں

میت قبل ہذا وکنت نسیا منسیاً (۱۸) فناذھا من تحتھا الا

میت کی اس سے پہلے اور ہو جاتی جھولی لبری ف۔ پس آواز دی اُس کو اُس کے نیچے سے کہ

تخزنی قد جعل ربک تحتک سریاً (۱۹) وھزنی الیک بجذع

غلگین مت ہو کر دیا تیرے رب نے تیرے نیچے ایک چشمہ اور ہلا اپنی طرف کھجور

النخلۃ تسقط علیک رطباً جنیاً (۲۰) فکلی واشربی وقرنی

کی جڑ اُس سے گرینگی تجھ پر بچی کھجوریں ف۔ اب کھا اور پی اور اٹکھ ٹھنڈی

عینا فاماترین من البشر احداً فوقی اری نذرت للرحمن

رکھٹ پھر اگر تو دیکھے کوئی آدمی تو کہیو میں نے مانا ہے رحمن کا

صوما فلن اکلکم الیوم انسیاً (۲۱) فانت بہ قومها تجلہ قالوا

روزہ سو بات نہ کرو بھی آج کسی آدمی سے ف۔ پھر لائی اُس کو اپنے لوگوں کے پاس گوئیں اسکو کہنے لگے

یہریم لقد جئت شیئاً فریاً (۲۲) یاخت ہرون ماکان ابوک

اے مریم تو نے کی یہ چیز طوفان کی ف۔ اے بہن ہارون کی نہ تھا تیرا باپ

امرا سوء و ما کانت امک بغیاً (۲۳) فکشارت الیہ قالوا کیف

بڑا آدمی اور نہ تھی تیری ماں بدکار ف۔ پھر ہاتھ سے تیرا باپ اُس لڑکے کو لے لے ہو کہ

نکلم من کان فی المہد صبیاً (۲۴) قال اری عبد اللہ اتبنی

بات کریں اُس شخص سے کہ وہ ہے گود میں لڑکا ف۔ وہ بولا میں بندہ ہوں اللہ کا مجھ کو اُس نے

مزل ۴

حضرت موسیٰ کے بھائی حضرت ہارون علیہ السلام کی نسل سے تھی۔ گویا مخت ہارون" سے مراد مخت قوم ہارون" ہوئی۔ جیسے "اذ ذکرنا اعداء" میں ہو "عظیم الشان" کو "عاد" کا بھائی کہا ہے۔ حالانکہ عازان کی قوم کے نورث اعلیٰ کا نام تھا۔ اور ممکن ہے مخت ہارون کے ظاہری معنی لئے جائیں جیسا کہ بعض احادیث میں جو ظاہر ہوتا، یعنی مریم کے بھائی کا نام ہارون تھا۔ جیسے ہمارے زمانہ میں رہتی ہے اُس وقت بھی لوگ انبیاء و صالحین کے ناموں پر نام رکھتے تھے۔ کہتے ہیں کہ مریم کا وہ بھائی ایک دراصل تھا۔ تو حال ملام یہ ہوا کہ تیرا باپ پاکباز تھا، ماں پارسی تھی، بھائی ایسا نیک ہے اور چاہے کہ تیرا نسب ہارون علیہ السلام پر مشتمل ہوتا، پھر یہ حرکت تجھ سے ہو کر سرد رہی ہوگی۔ ف۔ یعنی مریم نے ہاتھ سے بچ کی طرف اشارہ کیا کہ خود اس سے دریافت کرو۔ ف۔ یعنی اس شرمناک حرکت پر مریم طلوعی ہو کہ بچہ سے پوچھ لو۔ جھلا ایک گوردے بچہ سے ہم کیسے سوال و جواب کر سکتے ہیں۔ (تنبیہ) من کان فی المنہدی صہبتاً میں کان" کا لفظ اس پر دلالت نہیں کرتا کہ حکم کے وقت وہ صبی نہیں رہا تھا۔ قرآن میں بت مگر مثلاً کان اللہ غفوراً رحیماً یا کان فاجسہ یا ان فی ذلک لکی برحمن کان لہ قلب ذوالفقہ و ھو شہید فی کات کا استعمال ایسے مضمون کے لئے ہوا ہو جس کا سلسلہ نام ماضی کے گذرنے کے ساتھ منقطع نہیں ہوا۔ اور یہاں من کان فی المنہدی صہبتاً سے تعبیر کرنے میں نکتہ یہ ہے کہ کہنے والوں نے نفی تعلیم کو ایک ضابطہ کے رنگ میں پیش کیا۔ یعنی نہ صرف عیسیٰ بلکہ ہر اُس شخص سے جو گود میں بچہ ہو کلام کرنا عادتاً عمل ہے۔

ول قوم کی طرف سے ہی گفتگو ہو رہی تھی کہ خود مسیح علیہ السلام کو حق تعالیٰ نے گویا کر دیا۔ آپ اُس وقت جو کچھ فرمایا اُس میں تمام غلط اور فاسد خیالات کا رد تھا جو آئندہ اُن کی نسبت قائم ہونے لگے تھے۔

”میں بندہ ہوں اللہ کا“، یعنی خود اللہ یا اللہ کا بیٹا نہیں جیسا کہ اب نصاریٰ کا عقیدہ ہے، چنانچہ اسی عقیدہ کی تردید کے لئے پہلے حضرت مسیح کی ولادت وغیرہ کے تفصیلی حالات بیان فرمائے۔ اور ”مجھ کو خدا نے نبی بنایا“، یعنی مفتوی اور کاذب نہیں جیسا کہ یہود گمان کرتے ہیں۔ (تفسیر سورہ ازل عمران اور مادہ) میں حضرت مسیح کے تکلم فی الہد کے متعلق کلام کیا جا چکا ہے۔ وہاں دیکھ لیا جائے صحیح بخاری کی حدیث میں نبی کریم صلعم نے جن تین بچوں کے ہمدم میں کلام کرنے کا ذکر فرمایا ہے ان میں ایک حضرت مسیح ابن مریم ہیں۔ آج جو لوگ قرآن و حدیث کے خلاف حضرت مسیح کے تکلم فی الہد کا انکار کرتے ہیں اُن کے ہاتھ میں نصاریٰ کی گورنہ تقلید کے سوا کچھ نہیں۔

فل یعنی جب تک زندہ رہوں، جس وقت اور جس جگہ کے مناسب جس قسم کی صلوة و زکوٰۃ کا حکم ہو، اُس کی شروط و حقوق کی رعایت کے ساتھ ہر اہل اکر تار ہوں۔ جیسے دوسری جگہ نمونین کی نسبت فرمایا ”الَّذِينَ هُمْ عَلَىٰ صَلَواتِهِمْ ذَاكِرُونَ“ اُس کا یہ مطلب نہیں کہ ہر آن اور ہر وقت نمازیں پڑھتے رہتے ہیں۔ بلکہ یہ مراد ہے کہ جس وقت جس طرح کی نماز کا حکم ہو ہمیشہ پابندی سے تعمیل حکم کرتے ہیں اور اُس کی برکات و انوار ہمہ وقت اُن کو محیط رہتی ہیں۔ کوئی شخص کہے کہ ہم جب تک زندہ ہیں نماز، زکوٰۃ، روزہ، حج وغیرہ کے ماوریں کیا اس کا مطلب یہ لیا جائیگا کہ ہر ایک مسلمان ما مور ہے کہ ہر وقت نماز پڑھتا رہے، ہر وقت زکوٰۃ دیتا رہے (خواہ نصاب کا مالک ہو یا نہ ہو) ہر وقت روزہ رکھتا رہے ہر وقت حج کرتا رہے حضرت مسیح کے متعلق بھی ”مَا دُمْتُ حَيًّا“ کا ایسا ہی مطلب سمجھنا چاہیے۔ یاد رہے کہ لفظ ”صلوة“ کچھ اصطلاحی نماز کے ساتھ مخصوص نہیں، قرآن نے ملائکہ اور شہر سے گزر کر تمام جہان کی طرف صلوة کی نسبت کی ہے ”وَالَّذِينَ تَزَوَّجْنَا اللَّهُ يَوْمَ نَكُودُ فِي السَّمَاوَاتِ وَالْأَرْضِ وَالسَّيِّدَاتِ مَا كُنَّ حُلًا قَدْ عَلِمْنَا صَلَواتَهُمْ يَوْمَ تَكُونُ رُكُوعًا“ اور یہ بھی بتلادیا کہ ہر چیز کی تسبیح و صلوة کا حال اللہ ہی جانتا ہے کہ کس کی صلوة و تسبیح کس رنگ کی ہے۔ اسی طرح زکوٰۃ کے معنی بھی اصل میں طہارت، نماز، برکت و مدح کے ہیں۔ جن میں سو ہر ایک معنی کا ہتمال قرآن و حدیث میں اپنے اپنے موقع پر ہوا ہے۔ اسی رکوع میں حضرت مسیح کی نسبت ”عَلَا مَا كُنَّا نَعْلَمُ“ کا لفظ نکدہ رکھا جو زکوٰۃ سے مشتق ہے۔ اور عیسیٰ علیہ السلام کو فرمایا ”وَمَا كُنَّا نَعْلَمُ بِذَلِكَ زَكَاةً“، سورہ کہف میں ہے ”خَيْرًا مِنْهُ زَكَاةً وَأَقْرَبَ مَرْحَمًا“ اسی طرح کے عالمی یہاں بھی زکوٰۃ کے لئے جاسکتے ہیں۔ اور مکن ہے ”أَوْصَانِي بِالصَّلَاةِ وَالزَّكَاةِ“ سے ”أَوْصَانِي بِأَنْ أُمِرَ بِالصَّلَاةِ وَالزَّكَاةِ“ مراد ہو جیسے اسمعیل علیہ السلام کی نسبت فرمایا ”وَكَانَ يَأْمُرُ أَهْلَهُ بِالصَّلَاةِ وَالزَّكَاةِ“، پھر لفظ ”أَوْصَانِي“ اپنے مدلول نومی کے اعتبار سے اس کو مقتضی نہیں کہ وقت ایسا رہی سے اُس پر عمل درآمد شروع ہو جائے۔ نیز بہت مکن ہے کہ ”مَا دُمْتُ حَيًّا“ سے یہی زینتی حیات مراد لی جائے۔ جیسے تری کی ایک حدیث میں ہے کہ جابر کے والد کو اللہ نے شہادت کے بعد زندہ کر کے فرمایا کہ ہم سے کچھ مانگ، اُس نے کہا کہ مجھے دوبارہ زندہ کر دیجئے کہ دوبارہ تیرے راستے میں قتل کیا جاؤں۔ اس زندگی سے یقیناً نبی زندگی مراد ہے ورنہ شہداء کے لئے نفس حیات کی قرآن میں اور خود اسی حدیث میں تصریح موجود ہے یہی مطلب حیات کا ”لَا تَكُن مَوْتًا“ و عیسیٰ عیسیٰ الخ، میں سمجھو۔ اگر بالفرض اُس کا حدیث ہونا ثابت ہو جائے۔ بالفرض ہم نے اس لئے کہا کہ اس کی اسناد کا کتب حدیث میں کہیں پتہ نہیں۔ واللہ اعلم۔

الْكِتَابَ وَجَعَلَنِي نَبِيًّا ۖ وَجَعَلَنِي مُبْرَكًا لِّأَيِّ مَكَانٍ وَصَوِّبَتْ لِي ذِكْرِي ۖ وَجَعَلَنِي مُبْرَكًا لِّأَيِّ مَكَانٍ وَصَوِّبَتْ لِي ذِكْرِي ۖ وَجَعَلَنِي مُبْرَكًا لِّأَيِّ مَكَانٍ وَصَوِّبَتْ لِي ذِكْرِي ۖ

کتاب دی ہے اور مجھ کو اُس نے نبی کیا فل اور بنایا مجھ کو برکت والا جس جگہ میں ہوں اور اوصیٰ نبی بالصلوة و الزکوٰۃ ما دمت حیا ۖ وبرا بوالدتی و تاکیدی مجھ کو نماز کی اور زکوٰۃ کی جب تک میں ہوں زندہ فل اور سلوک کرنا اپنی ماں سے

لَمْ يَجْعَلْنِي جَبَّارًا شَقِيًّا ۖ وَالسَّلَامُ عَلَيَّ يَوْمَ وُلِدْتُ وَيَوْمَ أَمُوتُ وَيَوْمَ أُبْعَثُ حَيًّا ۖ ذَلِكِ عَيْسَى ابْنُ مَرْيَمَ قَوْلَ الْحَقِّ ۖ

اور نہیں بنایا مجھ کو زبردست بدبخت فل اور سلام ہے مجھ پر جس دن میں پیدا ہوا اور جس دن مروں اور جس دن اٹھ کھڑا ہوں زندہ ہو کر فل یہ ہے عیسیٰ مریم کا بیٹا سچے بات

الَّذِي فِيهِ يَمْتَرُونَ ۖ مَا كَانَ لِلَّهِ أَنْ يَتَّخِذَ مِنْ وَّلَدٍ سُبْحَانَ الَّذِي فِيهِ يَمْتَرُونَ ۖ مَا كَانَ لِلَّهِ أَنْ يَتَّخِذَ مِنْ وَّلَدٍ سُبْحَانَ الَّذِي فِيهِ يَمْتَرُونَ ۖ

جس میں لوگ جھگڑتے ہیں فل اللہ ایسا نہیں کر رکھے اولاد وہ پاک ہے اذ اقضى امرا فلما يقول له كن فيكون ۖ وان الله ربي و جب ٹھہر لیتا ہے کسی کام کا کرنا سو ہی کہتا ہے اُس کو کہ ہو وہ ہونا ہے فل اور کہا بیشک اللہ ہے رب میرا اور ربکم فاعبدوه هذا صراط مستقیم ۖ فاختلَفَ الْأَحْزَابُ رُبَّنْمَا، سوا س کی بندگی کرو یہ ہے راہ سیدھی پھر حُدی رہی راہ اختیار کی فرقہ

مِنْ بَيْنِهِمْ فَوَيْلٌ لِلَّذِينَ كَفَرُوا مِنْ مَّشْهَدِ يَوْمٍ عَظِيمٍ ۖ اُنْ مِنْ سَمْعٍ سَوَّخْرَانِي هُوَ مُنْكَرُونَ كُو جِس دقت دیکھیں گے ایک دن بڑا فل

اسمع بهم و ابصر يوم ياتوننا لكن الظالمون اليوم في ضلال مبين ۖ وانذرهم يوم الحسرة اذ قضى الامر و هم في غفلة ۖ

کیا خوب سنتے اور دیکھتے ہو گے، جس دن آئیں گے ہمارے پاس بڑے انصاف آج کے دن میری بہک ہے میں فل اور ڈرنا ہے اُن کو اُس سچے سے دن کا، جب نہیں ہو گیا کام فل اور وہ کھل رہے ہیں

وهم لا يؤمنون ۖ انما نحن تربت الارض ومن علمنا والينا ۖ اور وہ یقین نہیں لاتے فل ہم وارث ہو گے زمین کے اور جو کوئی بزمین پر اور وہ ہماری طرف

مَنْزِل ۴

سمجھنا چاہئے کہ گویا پائی جا چکی حضرت مسیح کی اس حارق عادت گفتگو سے اور اُن اوصاف و خصال سے جو بیان کے نہایت بلاغت کے ساتھ اُس ناپاک تمہت کا رد ہو گیا جو اُن کی ولادہ ماجدہ پر لگائی جاتی تھی۔ اول تو ایک سچے کابولنا، اور ایسا جاح و موخر کلام طبعاً دشمنوں کو خاموش کرنا لاقا پھر جس جہی میں آری پاکیزہ خصال پائی جاتیں، ظاہر ہو وہ العیاذ باللہ ولد لانا کیسے ہو سکتی ہے جیسا کہ خورائ کے اقارر ماکان اقول انہ اسود و ما کانت اُمّک نبیاً منہ سے ظاہر ہوتا ہے کہ وہ فرعون کو اصول کے موافق دیکھنا چاہتے تھے۔ وہ اس جملہ کے ہم معنی ہیں جہاں حضرت عیسیٰ کے ذکر میں لکھا جا چکا کہ خرق اتنا بزرگوار خود حق تعالیٰ کی طرف سے کلام تھا۔ یہاں حق تعالیٰ نے مسیح کی زبان سے وہی بات فرمائی۔ نیز ”سلام“ اور ”السلام“ کا فرق بھی قابل لحاظ ہے۔ فل یعنی حضرت مسیح کی شان و صفت یہ ہے جو اوپر بیان ہوئی۔ ایک سچی اور کھلی ہوئی بات میں لوگوں نے خواہ مخواہ جھگڑے ڈال لیے۔ اور طرح طرح کے اختلافات کھڑے کر دیے کسی نے اُن کو خدا بنا دیا کسی نے خدا کا بیٹا کسی نے کذاب و مفتوی کہا کسی نے نسب وغیرہ پر طعن کیا۔ سچی بات وہ ہی ہے جو ظاہر کر دی گئی کہ خدا نہیں، خدا کے مقرب بندے ہیں جھوٹے مفتوی نہیں، سچے پیغمبر ہیں۔ ان کا حسب نسب پاک و صاف ہے۔ خدا نے اُن کو کلمت اللہ فرمایا ہے اور مکن ہے ”قول الحق“ کے معنی بھی یہاں ”کلمت اللہ“ کے ہوں۔ فل جس کے ایک کلمہ ”ہو جا“ کلمہ میں ہر چیز موجود ہو، اُسے بیٹے پوتوں کی کیا ضرورت لاحق ہوگی۔ کیا (العیاذ باللہ) اولاد ضعیفی میں سہارا دیگی یا مشکلات میں ہاتھ بٹائے گی؟ یا اسکے بعد نام چلا دیگی؟ اور اگر شہر ہو کہ عموماً آدمی ماں باپ سے پیدا ہوتا ہے پھر حضرت مسیح کا

۱۳۱

بقیہ فوائد صفحہ ۲۱۰۔ باپ کے کہیں؟ اس کا جواب بھی اسی جملہ میں ہے، "میں گیا یعنی میرے قادر مطلق کے لئے کیا مشکل ہو کہ ایک بچہ کو باپ پر پیدا کرے۔ اگر عیسیٰ خدا کو باپ اور مریم کو ماں کہتے ہیں تو کیا (حاجز اللہ) دوسرے تعلقات زنا شرعی کا بھی اقرار کرینگے؟ باپ مان کر بھی بہر حال تخلیق کا طریقہ تو نہ ہوگا جو عموماً والدین میں ہوتا ہے پھر بدن ہا کے پیدا ہونے میں کیا اشکال ہے۔ وہ کیس نے کہا؟ جس کے نزدیک حضرت سید علیہ السلام کا مقولہ ہو۔ گویا پیشتر حضرت مسیح کی جو گفتگو "قال انی عبد اللہ الخ" سے نقل کی گئی تھی، یہ اس کا تکلم ہوا۔ درمیان میں خطابیہ کی تمہید کے لئے لفظ "عینی" اور "مذہبہ" سے حق تعالیٰ کا کلام تھا میرے نزدیک بہتر یہ ہو کہ اس کو "ذکر فی الذکر" کے ساتھ لگایا جائے یعنی (مخبر صلعم) کتاب میں مریم کو سب کا حال سنا کر جو مذکور ہو چکا، ممدود کر میرا اور تمہارا سب کا رب اللہ ہو، تمہا کسی کی بندگی کرو۔ بیٹے پونے مت بناؤ۔ سیدھی راہ توحید فالص کی ہے جس میں کچھ ایچ بی نہیں۔ سب انبیا راسی کی طرف ہدایت کرتے آئے لیکن لوگوں نے ہستے ہستے بنا لئے اور جدی جدی راہیں نکال لیں۔ سو جو لوگ توحید کا انکار کر رہے ہیں، انہیں طے ہولناک دن (روز قیامت) کی تباہی سے خبردار رہنا چاہئے جو یقیناً پیش آتیوالی ہے۔ **وہ یعنی آج** تو جبکہ سننا اور دیکھنا مفید تھا، بالکل اندھے، ہرے بنے ہوئے ہیں اور قیامت کے دن جب دیکھنا سمننا کچھ فائدہ نہ دیکھا، آنکھیں اور کان خوب کھل جائیں گے اُس وقت وہ باتیں سنیں گے جن سے جگر پھٹ جائیں اور وہ منظر دیکھیں گے جس سے پورے سیاہ ہو جائیں۔

نمودہ بالذکر۔
وہ کا فوں کو پچھاننے کے بہت مواقع پیش آئینگے۔ آخری موقع وہ ہوگا جب موت کو دیکھنے کی صورت میں اگر بہشت و دوزخ کے درمیان سب کو دکھا کر ذبح کیا جائیگا اور نذا آئینی کہہ کر ہستی بہشت میں اور دوزخی دوزخ میں ہمیشہ کے لئے رہے، اس کے بعد ہی کو موت آنے والی نہیں۔ اُس وقت کا فر باطل نا امید ہو کر حسرت سے ہاتھ کاٹینگے لیکن اب پچھتائے کیا ہو سکتا؟ جب جڑیاں چنگ لیں کھیت۔ **وہ** یعنی اس وقت انہیں یقین نہیں کہ واقعی ایسا دن آتیوالا ہے وہ غفلت کے نشہ میں غمور ہیں اور بڑی بھاری بھول میں پڑے ہیں۔ کاش اس وقت آنکھیں کھولتے اور اپنے نفع نقصان کو سمجھتے اُس دن پچھتائے سے حسرت و افسوس کے سوا کچھ حاصل نہ ہوگا۔
 "لَنْ تَقْدِرُ كَذِبًا وَمَا يُنْفَعُ الْكَاذِبُ"

فوائد صفحہ ۲۱۰۔ **وہ** یعنی کسی مالک یا ملک بائیک باقی بڑی بگ چہیز براہ راست مالک حقیقی کی طرف لوٹ جائیگی۔ وہ ہی بلا واسطہ حاکم و متصرف علی الاطلاق ہوگا۔ جس چہیز میں جس طرح چاہیگا اپنی حکمت کے موافق تصرف کریگا۔ دنیا کے جن سامانوں نے تم کو غفلت میں ڈال رکھا ہے سب کا ایک ہی وارث باقی رہ جائیگا۔ ملک و ملک کے لیے جوڑے دعوے رکھنے والے سب فنا کے گھاٹ اتار دیے جائیں گے۔ **وہ** گذشتہ رکوع میں حضرت مسیح و مریم کا قصہ بیان فرما کر نصاریٰ کا رد کیا گیا تھا جو ایک آدمی کو خدا بنا رہے ہیں۔ اس رکوع میں مشرکین مکہ کو شرمانے کے لئے حضرت ابراہیم علیہ السلام کا قصہ سنایا گیا ہے کہ انہوں نے اپنے باپ تک کو سحر شکر و بت پرستی سے ڈکا اور آخر کار وطن و اقارب کو کھو کر خدا کے واسطے ہجرت اختیار کی۔ مشرکین مکہ کا دعویٰ تھا کہ وہ ابراہیم کی اولاد ہیں اور اسی کے دین پر ہیں۔ آری بتلایا گیا کہ بت پرستی کے متعلق تمہارے باپ ابراہیم کا رد کیا رہا ہے اگر آباد اجداد کی تقلید کرنا چاہتے ہو تو ایسے باپ کی تقلید کرو۔ اور مشرک باپ دادوں سے اسی طرح ہزار ہوا جاؤ جیسے ابراہیم علیہ السلام ہو گئے تھے۔ **وہ** "صدیق" کے معنی ہیں "بہت زیادہ سچ کہنے والا" جو اپنی بات کو عمل سے سچا کر دکھانے، سیاہ و راستہ پاک طینت جس کے قلب میں سچائی کو قبول کرنے کی نہایت اعلیٰ و اعلیٰ استعداد موجود ہو۔ جو بات خدا کی طرف سے پہنچے بلا توقف اُس کے دل میں آجڑھے نہ شک نہ تردد کی گنجائش ہی نہ رہے۔ ابراہیم علیہ السلام ہر ایک معنی سے صدیق تھے اور چونکہ صدیقیت کے لئے نبوت لازم نہیں اس لئے آگے "صدیق" کے ساتھ "نبی" قرار کی نبوت کی تصریح کر دی۔ یہیں سے معلوم ہو گیا کہ کد بتا **وہ** یعنی جو چیز دیکھتی سنتی ہو اور مشکلات میں کچھ کام آسکے

قال المذکور ۲۱۱

وَرَجِعُونَ ﴿۲۰﴾ وَأَذْكَرُ فِي الْكِتَابِ إِبْرَاهِيمَ ۗ إِنَّكَ كَانَ صِدِّيقًا نَبِيًّا ﴿۲۱﴾

پھر آئینگے **وہ** اور مذکور کہ کتاب میں ابراہیم کا **وہ** بیشک تقواد سچا نبی **وہ**

إِذْ قَالَ لِأَبِيهِ يَا أَبَتِ لِمَ تَعْبُدُ مَا لَا يَسْمَعُ وَلَا يُبْصِرُ وَلَا يُغْنِي

جب کہا اپنے باپ کو اے باپ میرے کیوں پوجتا ہے اُس کو جو نہ سنے اور نہ دیکھے اور نہ کام آئے

عَنْكَ شَيْئًا ﴿۲۲﴾ يَا أَبَتِ إِنِّي قَدْ جَاءَنِي مِنَ الْعِلْمِ مَا لَمْ يَأْتِكَ

تیرے کچھ **وہ** اے باپ میرے مجھ کو آئی ہے خبر ایک چیز کی جو تجھ کو نہیں آئی

فَالْيَعْنِي ۖ أَهْدِكَ سِرَاطًا سَوِيًّا ﴿۲۳﴾ يَا أَبَتِ لَا تَعْبُدِ الشَّيْطَانَ

سو میری راہ چل دکھلا دوں تجھ کو راہ سیدھی **وہ** اے باپ میرے مت پوج شیطان کو

إِنَّ الشَّيْطَانَ كَانَ لِلرَّحْمَنِ عَصِيًّا ﴿۲۴﴾ يَا أَبَتِ إِنِّي أَخَافُ أَنْ

بیشک شیطان ہے رحمن کا نافرمان **وہ** اے باپ میرے میں ڈرتا ہوں کہیں

يَمْسَسَكَ عَذَابٌ مِنَ الرَّحْمَنِ فَتَكُونَ لِلشَّيْطَانِ وَلِيًّا ﴿۲۵﴾ قَالَ

آگے تجھ کو ایک آفت رحمن سے پھر تو ہو جائے شیطان کا ساتھی **وہ** وہ بولا

أَرَأَيْبَ أَنْتَ عَنْ إِلَهِي يَا إِبْرَاهِيمَ ۚ لَئِنْ لَمْ تَنْتَهِ لَأَرْجُمَنَّكَ

کیا تو پھر ہوا ہے میرے ٹھاکروں سے اے ابراہیم اگر تو باز نہ آئیگا تو تجھ کو سنگسار کروں گا

وَأَهْجُرَنِي فَلْيَا ۖ قَالَ سَلِّمْ عَلَيْكَ ۖ سَأَسْتَغْفِرُ لَكَ رَبِّي ۖ إِنَّهُ

اور دُور ہو جا میرے پاس کی ایک سنت **وہ** کہا تیری سلامتی رہے **وہ** میں گناہ بخواتا تھا تیرا اپنے رب سے، بیشک **وہ**

كَانَ بِي حَفِيًّا ﴿۲۶﴾ وَأَعَزَّ لَكُمْ وَمَا تَدْعُونَ مِنْ دُونِ اللَّهِ ۗ

ہے مجھ پر مہربان **وہ** اور چھوڑنا ہوں تم کو اور جن کو تم پوجتے ہو اللہ کے سوا اور

أَدْعُوا رَبِّي عَسَىٰ أَلَّا أَكُونَ بِدُعَاءِ رَبِّي شَقِيًّا ﴿۲۷﴾ فَلَمَّا

میں بندگی کرونگا اپنی برب کی، امید ہے کہ نہ رہوں گا اپنے رب کی بندگی کر کر محروم **وہ** پھر جب

أَعَزَّهُمْ وَمَا يَعْبُدُونَ مِنْ دُونِ اللَّهِ ۗ وَهَبْنَا لَهُ إِسْحَاقَ وَ

مُجذبا ہوا اُن سے اور جن کو وہ پوجتے تھے اللہ کے سوا بخشنا ہم نے اسکو اسحق اور

مثلاً کی حدیث اور لفظ احسن بالذکر من ابراہیم، وغیرہ روایات میں کذب و شک کے وہ معنی مراد نہیں جو سطح کلام میں مفہوم ہوتے ہیں۔ **وہ** یعنی جو چیز دیکھتی سنتی ہو اور مشکلات میں کچھ کام آسکے۔ **وہ** یعنی اللہ تعالیٰ کے مجھ کو توحید و معاد وغیرہ کا صحیح علم دیا اور حقایق شریعت سے آگاہ کیا ہے۔ اگر تم میری پیروی کر کے توحید ہی راہ پر چلے لوں گا۔ جو ضائع حق تک پہنچانے والی ہوا اسکے سوا سب راستے بیٹھے تھے ہیں جن پر چل کر کوئی شخص نجات حاصل نہیں کر سکتا۔ **وہ** بتوں کو پوجنا شیطان کے اغوا کی ہوتا ہے اور شیطان اس حرکت کو دیکھ کر کہبتیں ہوتا ہے۔ اس کا فائدہ بتوں کی پیش گوئی شیطان کی پیش گوئی اور نافرمان کی پیش رجحان کی انتہائی نافرمانی ہے۔ شاید لفظ محصلی میں ادھر بھی توجہ دلائی ہو کہ شیطان کی پہلی نافرمانی کا انکار اُس وقت ہوا تھا، جب تمہارے باپ آدم کے سامنے مسجود ہوئے کا حکم دیا گیا، لہذا اولاد آدم کے لئے ڈوب مرنے کا مقام ہو کر رحمن کو چھوڑ کر اپنے اُس فقیر بازی دشمن کو مسجود بنا لیں۔ **وہ** یعنی رحمن کی رحمت عظیمہ تو چاہتی ہے کہ تمام بندوں پر شفقت و مہربانی ہو، لیکن تیری بد اعمالیوں کی شامت ڈر ہو کر ایسے حلیم و مہربان خدا کو غصہ نہ آجائے اور تجھ پر کوئی سخت آفت نازل نہ کرے جس میں پھنس کر تو ہمیشہ کے لئے شیطان کا ساتھی بن جائے یعنی کفر و مشرک کی مزالت سے آئندہ ایمان و توبہ کی توفیق نصیب نہ ہو اور اولیا راشد شیطان کے گروہ میں شامل کر کے دائمی عذاب میں ڈھکیں دیا جائے۔ عموماً مفسرین نے

اللہ تعالیٰ

بقیہ فوائد صفحہ ۴۱۲ - اور اسماعیل کو رسول نبی مکیا پر صبح مسلمین میں حدیث ہے۔ "ان الله اصطفى من دلي ابراهيم اسماعيل" ذابراہیم کی اولاد میں سے اللہ نے اسماعیل کو چن لیا حضرت اسماعیل عرب حجاز کے موثر اعلیٰ اور ہمارے پیغمبر علیہ السلام کے اجداد میں سے ہیں جو ابراہیمی شریعت کے "بنی جرہم" کی طرف معجوت ہوئے۔ ان کا صادق الوعد ہونا مشہور تھا۔ خدا سے باندوں سے جو وعدہ کیا پورا کر کے دکھلایا۔ ایک شخص سے وعدہ کیا کہ جب تک تو آئے نہیں اسی جگہ رہو نگا۔ کہتے ہیں وہ ایک برس نہ آیا یہ وہیں رہے۔ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو بھی یہ قول کہ قبل از بعثت آپ عبدالمذنب بنی المصعب نے کہا کہ آپ یہاں ٹھہریں میں ابھی آتا ہوں۔ آپ تین دن تک اسی جگہ رہے۔ جب وہ واپس آیا تو فرمایا کہ تو نے مجھ کو تکلیف دی نہیں ہے عورتین ان کو نہیں ہیں حضرت اسماعیل کے وعدہ کی انتہائی سچائی اس وقت ظاہر ہوئی جب اپنے باپ ابراہیم سے کہا تھا "يا ابراهيم ان الله قد اخذ منك ذبيحة فاني ان شاء الله من الصابرين" (صافات - رکوع ۳) اور اسی طرح کر کے دکھلایا۔ "فان الله اخذنا الذبيحة من ابراهيم" (صافات - رکوع ۸) اور "ان الله اخذنا الذبيحة من ابراهيم" (صافات - رکوع ۱۱) بعض کہتے ہیں کہ یہاں "اہل" سے "انہی" ساری قوم مراد ہے چنانچہ عبدالمذنب مراد ہے مصحف میں "اہل" کی جگہ "قوم" تھا۔ واللہ اعلم۔

۱۹ یعنی دوسروں کو ہدایت کرنا اور خود اپنے اقوال و افعال میں پسندیدہ متقیم الحال اور مرضی انصاف تھا۔

۲۰ تاریخ یہ بزرگ اور پیر علیہ السلام حضرت آدم اور نوح کے درمیانی زمانہ میں گذرے ہیں۔ کہا جاتا ہے کہ دنیا میں نجوم و حساب کا علم ظہر سے نکلا، کبریا سینا، ناپ تول کے آلات اور اسلحہ کا بنانا اول ان ہی تھا۔ واللہ اعلم شرب عسل میں نبی کریم کی چونچھے آسمان پر ان سے ملاقات ہوئی۔

۲۱ یعنی قرب و عرفان کے بہت بلند مقام اور اونچی جگہ پر پہنچا یا بعض کہتے ہیں کہ حضرت سح کی طرح وہ بھی زندہ آسمان پر اٹھائے گئے او اب تک زندہ ہیں بعض کا خیال ہے کہ آسمان پر لے جا کر روح جنس کی گئی۔ ان کے متعلق بہت سی اسرائیلیات مفسرین نے نقل کی ہیں۔ ابن کثیر نے ان پر تنقید کی ہے۔ واللہ اعلم۔

۲۲ یعنی جن انبیاء کا ابتدائے سورۃ سے یہاں تک ذکر ہوا۔ اسی قسم کے لوگوں پر حق تعالیٰ نے اپنے انعامات کی بارش کی جو۔ یہ سب آدم کی اولاد ہیں اور ادریس کے سوا باقی سب ان کی اولاد بھی ہیں جنہیں نوح کے ساتھ ہم نے نشی پڑھا دیا تھا۔ اور بعض ابراہیم کی ذریعہ میں ہیں۔ مثلاً اسحق یعقوب، اسماعیل علیہم السلام اور بعض اسرائیل (یعقوب علیہ السلام) کی نسل سے ہیں۔ مثلاً موسیٰ، ہارون، زکریا، عیسیٰ علیہم السلام۔

۲۳ یعنی طریق حق کی طرف ہدایت کی اور منصب نبوت و رسالت کے لئے پسند کر لیا۔

۲۴ یعنی باوجود اس قدر علو مقام اور عراج کمال پر پہنچنے کے شان عبودیت و بندگی میں کامل ہیں۔ اللہ کا کلام سن کر اور اس کے مضامین سے متاثر ہو کر نہایت عاجزی اور خشوع و خضوع کیساتھ سب سے گریڑتے ہیں اور اس کو یاد کر کے روتے ہیں۔ اسی لئے علماء کا اجماع ہے کہ اس آیت پر سجدہ کرنا چاہئے۔ تا ان مقربین کے طرز عمل کو یاد کر کے ایک طرح کی مشابہت ان سے حاصل ہو جائے یا اپنا میں ہو کہ حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے سورۃ مریم پڑھ کر سجدہ کیا اور فرمایا "ہذا السجود فان ابن البکی" (یہ تو سجدہ ہوا، آگے بجا کر کہاں ہے) بعض مفسرین نے یہاں "آیات الرحمن" سے خاص آیات سجود اور "سجدہ" سے سجود تلاوت مراد لیا ہے جو ملاحظہ ہو وہ ہی جو تقریر ہم پہلے کر چکے ہیں۔ حدیث میں ہے کہ قرآن کی تلاوت کرو اور روؤ، اگر روانہ آئے تو کم از کم، رفتے کی صورت بنا لو۔

۲۵ فوائد صفحہ ۴۱۲ - وہ تو اکلوں کا حال تھا یہ بچپوں کا جو کہ دنیا کے مڑوں اور نفسانی خواہشات میں پڑ کر خدا تعالیٰ کی عبادت سے غافل

ہو گئے۔ نماز جو اہم العبادات ہے اسے ضائع کر دیا۔ بعض تو فرضیت ہی کے منکر ہو گئے بعض نے فرض جانا مگر بڑھی نہیں بعض نے بڑھی تو جماعت اور وقت وغیرہ شروط و حقوق کی رعایت نہ کی ان میں سے ہر ایک وجہ بدرجہا لہی لہی کہ وہ دیکھ لیا کہ کیسے خسارہ اور نقصان کا سبب بنتی جو اور س طرح کی بدترین سزا میں پھنسانا ہی جتنی کر ان میں سے بعض کو جہنم کی آس بدترین وادی میں ٹھیکلا جائیگا جس کا نام ہی "عقی بنیہ"۔

۲۶ یعنی توبہ کا دروازہ ایسے مجرموں کے لئے بھی بند نہیں جو گناہ گار سے دل سے توبہ کر کے ایمان عمل صالح کا راستہ اختیار کر لے اور اپنا چال چلن درست رکھے بہشت کے دروازے اس کے لئے کھلے ہوئے ہیں۔ توبہ کے بعد جو نیک اعمال کرے گا سابق جرائم کی بنا پر اس کے اجر میں کچھ کمی نہیں کی جائیگی۔ کسی قسم کا حق ضائع ہوگا۔ حدیث میں ہے "ان تائب من الذنب فمکن لا ذنب لک" (گناہ سے توبہ کر لے تو اللہ ایسا کرے گا کہ اس نے گناہ کیا ہی نہ تھا) "ان الله ثبت علینا انک انت التواب الرحیم"۔

۲۷ جب یہ بندے ان ذہنی چیزوں پر غور و فکر کرنے سے ایمان لائے، بن دیکھے خدا کی عبادت کی، تو اللہ نے ان کو جنت کی ان دیکھی متوں کا وعدہ فرمایا جو ضرور باوجود پورا ہو کر رہیگا۔ کیونکہ خدا کے وعدے باطل حتیٰ اور اہل ہوتے ہیں۔

۲۸ یعنی جنت میں لغو و بیکار باتیں اور بیہودہ شور و شغب نہ ہوگا۔ ہاں فرشتوں اور مؤمنین کی طرف سے "سلام علیکم" کی آوازیں بلند ہوگی۔

۲۹ صبح و شام سے جنت کی صبح و شام مراد ہے۔ وہاں دنیا کی طرح طلوع و غروب نہ ہوگا جس سے رات دن اور صبح و شام مقرر کی جائے۔ بلکہ خاص قسم کے انوار کا توار و تنوع ہوگا جس کے ذریعہ صبح و شام کی تحدید و تعیین کی جائیگی۔ حسب عادت و معمول صبح و شام

خَلْفًا أَصَاغُوا الصَّلَاةَ وَاتَّبَعُوا الشَّهْوَةَ فَسَوْفَ يَكُونُونَ غِيَاً ۝
 ناخلف کھو بیٹھے نماز اور پیچھے پڑ گئے مڑوں کے سوا آگے دیکھ لیں گے گمراہی کو
 الْإِمْنُ تَابٌ وَأَمِنْ وَعَمِلْ صَالِحًا فَأُولَئِكَ يَدْخُلُونَ الْجَنَّةَ وَ
 مگر جس نے توبہ کی اور یقین لیا اور کی نیکی سودہ لوگ جائیں گے بہشت میں اور
 لَا يظْلَمُونَ شَيْئًا ۝ جَدَّتْ عَدْنِي الَّتِي وَعَدَ الرَّحْمَنُ عِبَادَهُ
 ان کا حق ضائع نہ ہوگا کچھ واپس باغوں میں بسنے کے جن کا وعدہ کیا ہے جہنم نے اپنے مجرموں کے
 بِالْغَيْبِ ۝ إِنَّهُ كَانَ وَعْدُهُ مَأْتِيًا ۝ لَا يَسْمَعُونَ فِيهَا لَغْوًا إِلَّا
 اُنکے بن دیکھے بیشک ہر اس کے وعدہ پر پہنچاؤ نہیں گے وہاں تک تک سوائے
 سَلَامًا ۝ وَلَهُمْ فِيهَا يَكْرَمَةٌ وَعَشِيًّا ۝ تِلْكَ الْجَنَّةُ الَّتِي
 سلام وک اور ان کے لئے ہے ان کی روزی وہاں صبح اور شام وک یہ وہ بہشت ہے جو
 نُورِثُ مَنْ عِبَادِنَا مَنْ كَانَ تَقِيًّا ۝ وَمَا نُنزِّلُ إِلَّا بِأَمْرِ رَبِّكَ
 میراث دینگے ہم اپنے بندوں میں جو کوئی ہوگا ہرگز گار وک اور ہم نہیں اترتے مگر حکم سے تیرے رب کے
 لَهُ مَا بَيْنَ أَيْدِينَا وَمَا خَلْفَنَا وَمَا بَيْنَ ذَلِكَ وَمَا كَانَ رَبُّكَ نَسِيًّا ۝
 اسی کا ہر جو ہمارے آگے ہے اور جو ہمارے پیچھے اور جو ان کے بیچ میں ہے اور تیرا رب نہیں بھولتا اولاد
 رَبِّ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ وَمَا بَيْنَهُمَا فَاعْبُدْهُ وَاصْطَبِرْ لِعِبَادَتِهِ
 رب آسمانوں کا اور زمین کا اور جو ان کے بیچ ہے، سو اسی کی بندگی کرو اور قائم رہ اس کی بندگی پر وک
 هَلْ تَعْلَمُ لَهُ سَمِيًّا ۝ وَيَقُولُ الْإِنْسَانُ إِذَا مَا مِثُّ لَسَوْفَ
 کسی کو پہچانتا ہے تو اس کے نام کا وک اور کتا ہے آدمی کیا جب میں مر جاؤں تو پھر
 أَخْرَجَ حَيًّا ۝ أَوْلَا يَذُكُرُ الْإِنْسَانُ أَنَّا خَلَقْنَاهُ مِنْ قَبْلُ وَ
 نکلوانکا زندہ ہو کر وک کیا یاد نہیں رکھتا آدمی کہ ہم نے اس کو بنایا پہلے سے اور
 لَمْ يَكُ شَيْئًا ۝ فَوَرَبِّكَ لَنَحْشُرَنَّهُمُ وَالشَّيَاطِينَ ثُمَّ لَنَنْحَضِرَنَّهُمْ
 وہ کچھ چیز نہ تھا وک سو قسم جو تیرے رب کی ہم گھیر لائینگے انکو اور شیطانوں کو وک پھر سامنے لائیں گے

۱۴۱ھ

فقہیہ فوائذ صفحہ ۴۱۵-۴۱۶ بہت آدمیوں نے تو خیر اللہ کو مجبور ہی ٹھہرایا تھا لیکن ایک جماعت وہ ہے جس نے خدا تعالیٰ کے لہو اولاد جو بڑی کی مثل انصاری نے مسیح کو بعض یہود نے عزیر کو خدا کا بیٹا کہا۔ اول بعض مشرکین عرب فرشتوں کو خدا کی بیٹیاں کہتے تھے۔ العیاذ باللہ۔ **ف** یعنی یہی بھاری بات کہی گئی اور بساخت گستاخانہ کلمہ مذکورہ کا لگایا جسے منکر اگر آسمان زمین اور ہزار ماہ سے ہوں کے پھٹ پڑیں اور لگڑے لگڑے ہو جائیں تو کچھ بعید نہیں۔ اس گستاخی پر اگر غضب الہی بھڑک اٹھے تو عالم تبدیل ہوجائے اور آسمان زمین تک کے پر پھٹے اور چائیں محض اُس کا علم مانع ہو کہ ان یہودیوں کو دیکھ کر دنیا کو ایک دم تباہ نہیں کرتا جس خداوند قدوس کی توحید ہمارا آسمان، زمین، پیمانہ، غرض ہر علوی و سفلی چیز شہادت سے رہی ہو، انسان کی یہ جسارت کہ اُس کے لئے اولاد کی احتیاج ثابت کرنے لگے۔ العیاذ باللہ۔ **ف** اسکی شان تقدیس و تزیین اور کمال غنا کے منافی ہو کہ وہ کسی کو اولاد بنائے۔ نصاریٰ جس غرض کے لئے اولاد کے قائل ہوئے ہیں یعنی کفادہ کا مسئلہ خدا تعالیٰ کو "رحمان" مان کر اُس کی ضرورت نہیں رہتی۔ **ف** فوائذ صفحہ ۴۱۶۔ یعنی سب خدا کی مخلوق اور اُسکے بندے ہیں اور بندہ ہے ہی بن کر اُسکے سامنے حاضر ہونے پھر بندہ بیٹا کیسے ہو سکتا ہے؟ اور جسکے سب محکوم و محتاج ہوں اُسے بیٹا بنانے کی ضرورت ہی کیا ہے۔ **ف** یعنی ایک فرد بشر بھی اُسکی بندگی سے باہر نہیں ہو سکتا سب کو خدا کے سامنے جریدہ حاضر ہونا ہے اُس وقت تمام تعلقات اور ساز و سامان علیحدہ کر لیں جو باقی فرضی مجبور اور بیٹے ہونے کا نام نہ دینگے۔

ف یعنی اُن کو اپنی محبت دیگا، یا خود اُن سے محبت کریگا، یا خلق کے دل میں اُنکی محبت ڈالیگا۔ احادیث میں ہے کہ جب حق تعالیٰ کسی بندہ کو محبوب رکھتا ہے تو اول جبریل کو آگاہ کرتا ہے کہ میں فلاں بندہ کو محبت کرتا ہوں تو بھی کرو، وہ آسمانوں میں اس کا اعلان کرتے ہیں۔ آسمانوں کو آتی رہتی اُسکی محبت زمین پر پہنچ جاتی ہے اور زمین والوں میں اُس بندہ کو حسن قبول حاصل ہوتا ہے یعنی بے لائق لوگ جن کو کوئی خاص نفع و ضرر اُسکی ذات و الہیت سے ہو، اُس سے محبت کرنے لگتے ہیں لیکن اس قسم کے حسن قبول کی ابتداء تو زمین صحابین اور صدیقین سے ہوئی ہے، اُنکے قلوب میں اُدی اُسکی محبت ڈالی جاتی ہے، بعدہ قبول عام حاصل ہوجاتا ہے۔ ورنہ ابتداء محض طبقہ عوام میں حسن قبول حاصل ہونا اور بعد میں بعض خدا پرست صحابین کا بھی کسی غلط فہمی وغیرہ سے اُسکی طرف جھکتا، بقبولیت عند اللہ کی دلیل نہیں، خوب سمجھو۔ (تنبیہ) یہ آیت کی تہ اور کہ میں جن مسلمانوں سے یہ وعدہ کیا گیا تھا، حضور نے دلوں بعد ایسی طرح پورا ہوا کہ دنیا حیرت زدہ ہو گئی۔ حق تعالیٰ نے اُنکی وہ محبت و الفت اپنے بندوں کے دلوں میں پیدا کر دی جس کی نظیر ہی شکل ہے۔

ف یعنی قرآن کریم نہایت سہل و صاف زبان میں کھول کھول کر پرہیز نگاروں کو بشارت سنانا اور جھگڑا لوگوں کو بدکرداریوں کے خراب نتائج سے خبردار کرتا ہے۔

ف یعنی کتنی ہی بدبخت تو ہیں اپنے جرم کی پاداش میں ہلاک کی جاتا۔ جن کا نام و نشان صفحہ ہستی سے مٹ گیا۔ آج اُنکے پاؤں کی آہٹ یا اُسکی لہن ترانیوں کی درد سہی جھٹک بھی سنانی نہیں دیتی پس جو لوگ اس وقت نبی کریم صلعم پر برسر مقابلہ ہو کر آیات اللہ کا انکار و استہزا کر رہے ہیں، وہ بے فکر نہ ہوں۔ ممکن ہو اُنکو بھی کوئی ایسا ہی تباہ کن عذاب آگھیرے جو پچھم زردن میں تمس نس کر ڈالے۔ تم سورہ مريم سمن تو نیتقہ و نصبرہ فله الصبر والندہ۔

ف یعنی قرآن کریم اُس لئے اتارا گیا ہے کہ جن کے دل نرم ہوں اور خدا سے ڈرتے ہوں، وہ اس کے بیانات سے نصیحت حاصل کریں اور روحانی فیوض و برکات سے محروم نہ رہیں۔ یہ غرض نہیں کہ قرآن نازل کر کے خواہ مخواہ تم کو کسی محنت شاقہ اور تکلیف شدید میں مبتلا کیا جائے نہ وہ ایسی چیز ہے جس کا حامل و عامل کبھی حرم و ناکام نہ ہو۔ آپ تخریب کرنے والوں کی باتیں سن کر طول اور تنگدل نہ ہوں۔ نہ اُنکے پیچھے بلکہ زیادہ تکلیف اٹھائیں جن کا علم پر ابی آخر کامیاب ہو کر رہیگا۔ آپ توسط کے ساتھ عبادت کرتے رہئے بعض روایات میں ہے کہ ابتدا نبی کریم صلعم شب کو نماز میں کھڑے ہو کر بہت زیادہ قرآن پڑھتے تھے۔ کفار آپ کی محنت و ریاضت دیکھ کر کہتے کہ قرآن کیا اتارا، یہ مالے محمد صلعم محنت تکلیف اور محنت میں پڑ گئے۔ اس کا جواب ان آیات میں دیا گیا کہ حق تعالیٰ نے قرآن محنت و شقا نہیں۔ رحمت و نور ہے، جس کو جتنا آسان ہو اسی قدر نشاط کے ساتھ پڑھنا چاہئے۔ فافترہ و اما تیسرے مندر۔ **ف** اس کو ضروری ہے کہ مخلوق نہایت خوشی کے ساتھ اُسکو پڑھے اور شناسا نہ کام کی خلاف ورزی نہ کرے۔ **ف** استواء علی العرش کا مفصل بیان سورہ "اعراف" کے فوائذ میں دیکھ لیا جائے۔ "عرش" کے متعلق لصوص اس قدر ثابت ہوتا ہے کہ اُسکے پائے ہیں اور خاص فرشتے اٹھانے والے ہیں اور آسمانوں کے اوپر قبہ کی طرح ہے۔ صاحب روح المعانی نے "عرش" اور "استواء علی العرش" پر اس آیت کے تحت میں نہایت مہبوط کلام کیا ہے من شار فلیراجعہ۔ **ف** یعنی وہ ہی ایک خدا بلا شریک غیرے آسمانوں پر زمین تک اور زمین پر تحت الشیء تاکہ ماکان انما کا مالک و خالق ہے۔ اُسکی تہ و تہ و انتظام سے کل سلسلہ قائم ہے۔ (تنبیہ) آسمان و زمین کی درمیانی مخلوق سے یا تو کائنات جو خدا میں جو آدمیوں کے درمیان ہی رہتی ہے مثلاً ہوا، بادل وغیرہ اور یادہ چیزیں بھی اس میں شامل ہوں جو اکثر ہوا میں پرواز کرتی ہیں جیسے پرندہ جانور اور "شری" ہوگی زمین سے زمین کے نیچے کا طبقہ مراد ہے جو پانی کے قریب اتصال کی وجہ سے تر رہتا ہے۔ **ف** پہلے عموم قدرت و تصرف کا بیان تھا۔ اس آیت میں علم الہی کی وسعت کا تذکرہ ہے۔ یعنی جو بات زور سے پکار کر کہی جائے، وہ اُس علام الہیہ کو محض کھو کر پوشیدہ رہ سکتی ہے۔

عَالِي الْعَالَمَاتِ ۴۱۶ ۴۱۵

وَالْأَرْضِ إِلَّا آتَى الرَّحْمَنُ عَبْدًا ۱۰۴ لَقَدْ أَحْصَاهُمْ وَعَدَّهُمْ عَدًّا ۱۰۵

اور زمین میں جو نہ آئے رحمن کا بندہ ہو کر **ف** اُس کے پاس اُنکی شمار ہو اور گن رکھی ہو اُن کی گنتی

وَكُلَّهُمْ آتِيهِ يَوْمَ الْقِيَامَةِ فَرْدًا ۱۰۶ إِنَّ الَّذِينَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ

اور ہر ایک اُنہیں آئیگا اُسکے سامنے قیامت کے دن کیلا **ف** البتہ جو یقین لائے ہیں اور کی ہیں انہوں کی نیکیاں

سَيَجْعَلُ لَهُمُ الرَّحْمَنُ وُدًّا ۱۰۷ فَإِنَّمَا يَسْتَرْزِقُهُ بِلسانِكَ لِيُبَشِّرَ بِهِ

اُن کو دیگا رحمن محبت **ف** سو مہ لے آسان کر دیا ہے قرآن تیری زبان میں اسی واسطے کہ خوشخبری

الْمُتَّقِينَ وَيُنذِرَ بِهِ قَوْمًا لُدًّا ۱۰۸ وَكَمْ أَهْلَكْنَا قَبْلَهُمْ مِّنْ قَرْنٍ ۱۰۹

سنائے تو ذرئیوں کو، اور ڈرانے جھگڑا لوگوں کو **ف** اور بہت ہلاک کر چکے ہم اُن سے پہلے جماعتیں

هَلْ يُحِصُّ مِنْهُم مِّنْ أَحَدٍ ۱۱۰ أَو تَسْمَعُ لَهُمْ رِكْزًا ۱۱۱

آہٹ پانا ہو اُن میں کسی کی یا سنتا ہے اُن کی بھنگ **ف**

وَكَيْفَ تَدْعُهُمْ إِنَّمَا يَكْفُرُونَ بَالِئِهِمْ ۱۱۲ وَمَا نَكُرُكَ يَوْمَ الْقِيَامَةِ ۱۱۳

سورہ طہ مکہ میں نازل ہوئی اور اس کی ایک سو پینتیس آیتیں ہیں اور آٹھ رکوع

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

شروع اللہ کے نام سے جو بجد مہربان نہایت رحم والا ہے

ط ۱۱۴ مَا أَنْزَلْنَا عَلَيْكَ الْقُرْآنَ لِتَشْقَى ۱۱۵ إِلَّا تَذْكُرَةً لِّمَن يَخْشَى ۱۱۶

اس واسطے نہیں اتارا ہم نے تجھ پر قرآن کہ تو محنت میں پڑے، مگر نصیحت کے واسطے اُسکی جو ڈرنا ہے **ف**

تَنْزِيلًا مِّنْ خَلْقِ الْأَرْضِ وَالسَّمَوَاتِ الْعُلَى ۱۱۷ الرَّحْمٰنِ عَلَى الْعَرْشِ

اتارا ہوا ہے اُس کا جس نے بنائی زمین اور آسمان اُوپنے **ف** وہ بظاہر مہربان عرش پر

أَسْتَوَى ۱۱۸ لَهُ مَا فِي السَّمَوَاتِ وَمَا فِي الْأَرْضِ وَمَا بَيْنَهُمَا وَمَا تَحْتَ

قائم ہوا **ف** اسی کا جو کچھ ہے آسمان اور زمین میں اور اُن دونوں کے درمیان اور پنے

الذَّي ۱۱۹ وَإِنْ تَجَهَّزْ بِالْقَوْلِ فَإِنَّهُ يَعْلَمُ السِّرَّ وَأَخْفَى ۱۲۰ اللَّهُ لَا إِلَهَ

گیلی زمین **ف** اور اگر تو بات کہے پکار کر تو اُس کو تو خبر ہو چھپی ہوئی بات اور اُس کو بھی پتہ پتہ کی **ف** اللہ

مِزْل ۴

فوائد مستطوعه (۱۱۴)

فوائد مستطوعه (۱۱۴)

بقیہ نو اندھ صفر ۲۱۶ - موسیٰ علیہ السلام کو برے کی صحبت سے بچ کر کیا تو اور کوئی کس شہ میں ہو۔ کذافی الموضع - غرض یہ کہ دنیار پرست کا فخری چاہی ہو یا زیادہ فری اور مہنت اختیار نہ کی جائے۔
 ورنہ اندیشہ ہو کہ آدمی بلند مقام سے پہنچے بلکہ دیباچے - العیاذ باللہ۔
 عساکا کذرتے ہیں۔ یہ سوال کرتے رہتے ہیں کیا چیز ہے۔ اس غرض کو تھا کہ موسیٰ علیہ السلام اپنی لامٹی کی حقیقت اور اس کے منافع کو خوب سمجھ کر لیں تا جو خارق عادت چہرہ پیش آئے تو بھی اس کا مجرہ
 ہونا پوری طرح واضح ہوتا ہے اور واقع فی نفس ہو یعنی اس وقت خوب دیکھ بھال کر اور درجہ چھوڑ کر تلوں کر تلوں کے لئے سبازا سنا ہے۔ یہ وہ کہنے لگو کہ شاید میں غلطی ہو یا مجھے لامٹی
 نہ لایا ہوں کچھ اور لے آیا ہوں۔ **فلا یعنی اس میں شبہ کیا ہو۔** وہ ہی لامٹی ہو جسے ہمیشہ ہاتھ میں رکھتا ہوں، اس پر ٹیک لگاتا ہوں، بکروں کے لئے چھتا ہوتا ہوں، دن کو اور روزی جانوروں
 کو کھنکرتا ہوں اور بہت سی ضرورتوں میں لامٹی کا کام لیتا ہوں۔ **فلا یعنی لامٹی کا زمین پر ڈالنا تھا کہ لامٹی کی جگہ ایک اترہ یا نظر آیا جو پتے سے سابق کی طرح تیزی سے دوڑتا تھا موسیٰ علیہ السلام انگلیں
 پر انقلاب دیکھ کر مقتضائے بشریت خوفزدہ ہو گئے۔** **فلا یعنی ہاتھ میں اگر پھیر لامٹی ہو جائیگی۔** کہتے ہیں ابتداء میں موسیٰ علیہ السلام کو پکڑنے کی ہمت نہ ہوتی تھی آخر کچھ ہاتھ میں اپنی کسر
 پکڑنے لگے۔ فرت نے کہا "موسیٰ! کیا خدا اگر بچا جائے تو یہ جیٹھا
 تجھے بچا سکتا ہے موسیٰ نے کہا "نہیں، لیکن میں کمزور مخلوق ہوں، اور
 ضعف سے پیدا کیا گیا ہوں۔" پھر حضرت موسیٰ نے ہاتھ سے کپڑا ہٹا
 کر اتر دھے کے زمین پر دیدیا۔ ہاتھ ڈالنا تھا کہ وہی لامٹی ہاتھ میں لکھی
 فو اندھ صفر ہذا۔ **فلا یعنی ہاتھ کریان میں ڈال کر اوٹل سے ملا کر
 نکالو گے تو نہایت روشن سفید چمکتا ہوا نکلیگا۔** اور یہ سفیدی برص
 وغیرہ کی نہ ہوگی جو عیب بھی جائے۔

قال الصلوة ۲۱۸

وَاضْمَمُ يَدَكَ إِلَىٰ جَنَاحِكَ تَخْرُجُ بَيْضًا مِّنْ غَيْرِ سَوْءٍ آيَةٌ آخِرَىٰ ۗ
 اور ملا لے اپنا ہاتھ اپنی نبل سے کہ نکلے سفید ہو کر بلا عیب **فلا** یہ نشانی دوسری
لَدُنْكَ مِّنْ آيَاتِنَا الْكُبْرَىٰ ۗ إِذْ هَبَّ إِلَىٰ فِرْعَوْنَ إِنَّهُ طَغَىٰ ۗ
 تاکہ دکھاتے جائیں ہم تجھ کو اپنی نشانیاں بڑی **فلا** جا طرف فرعون کی کہ اُس نے بہت سر اٹھایا
قَالَ رَبِّ اشْرَحْ لِي صَدْرِي ۗ وَيَسِّرْ لِي أَمْرِي ۗ وَاحْلُلْ عُقْدَةً
 بولا اے رب کشادہ کر میرا سینہ **فلا** اور آسان کر میرا کام **فلا** اور کھول دے گره
مِّنْ لِّسَانِي ۗ يَفْقَهُوا قَوْلِي ۗ وَاجْعَلْ لِّي وَزِيرًا مِّنْ أَهْلِي ۗ
 میری زبان سے کہ سمجھیں میری بات **فلا** اور دے مجھ کو ایک کام ہٹانے والا میرے گھر کا
هَرُونَ أَخِي ۗ أَشَدُّ بِهِ أَزْرًا ۗ وَأَشْرِكُهُ فِي أَمْرِي ۗ كَيْ
 ہارون میرا بھائی **فلا** اُس سے مضبوط کر میری کمر اور شریک کر اُس کو میرے کام میں **فلا** کہ
تُسَبِّحَكَ كَثِيرًا ۗ وَنَذُرَكَ كَثِيرًا ۗ إِنَّكَ كُنْتَ بِنَاصِرًا ۗ
 تیری پاک ذات کی بجا کر میں ہم بہت سا، اور یاد کر میں ہم تجھ کو بہت سا **فلا** تو تو ہے ہم کو خوب دیکھتا **فلا** فرمایا
قَدْ أَوْتَيْتَ سُؤْلَكَ يَا مُوسَىٰ ۗ وَلَقَدْ مَنَّا عَلَيْكَ مَرَّةً آخِرَىٰ ۗ
 ملا تجھ کو تیرا سوال لے موسیٰ **فلا** اور احسان کیا تھا ہم نے تجھ پر ایک بار اور بھی **فلا**
إِذَا وَحْيَنَا إِلَىٰ أُمَّكَ يَا يُوسَىٰ ۗ إِنَّ أَقْدَقِيهِ فِي الثَّابُوتِ فَأَقْذِفِيهِ
 جب حکم بھیجا ہم نے تیری ماں کو جو آگے سناتے ہیں **فلا** کہ ڈال اُس کو صندوق میں پھر اسکو ڈالے
فِي الْيَمِّ ۗ فَلْيُلْقِهِ الْيَمُّ بِالسَّاحِلِ يَأْخُذْهُ عَدْوِيٌّ وَعَدُوْلُهُ ۗ
 دریا میں پھر دیا اسکو لے ڈالے کہنا ہے **فلا** اٹھالے اُس کو ایک دن میرا اور اُس کا **فلا**
وَأَلْقَيْتُ عَلَيْكَ مَحَبَّةً مِّمِّي ۗ وَلِتُصْنَعَ عَلَىٰ عَيْنِي ۗ
 اور ڈال دی میں نے تجھ پر محبت اپنی طرف سے **فلا** اور تاکہ پرورش پائے تو میری آنکھ کے سامنے **فلا**
تَمْشِي ۗ أَخْتِكَ فَقَوْلُ هَلْ آدُلْكُمْ عَلَىٰ مَنِ يَكْفُلُهُ ۗ فَرَجِعْنَاكَ
 چلنے لگی تیری بہن اور کہنے لگی میں بتاؤں تم کو ایسا شخص جو اُس کو پالے، پھر پہنچا دیا ہم نے تجھ کو

مذلل ۲
 نہیں ہوتا جیسا کہ تقریباً بالاسے ظاہر ہو۔ نبی وہ جو جسکی طرف حکام کی وحی آئے اور ان کی تبلیغ کا امور ہو۔ یہاں یہ تعریف صادق نہیں آتی۔ **فلا** یعنی موسیٰ کو جو اس وقت نوزائید
 ہوئے، صندوق میں رکھ کر صندوق کو دریا میں پھینکا دیا کہ ہمارا حکم ہو کہ اُسے حفاظت تمام ایک خاص کنارہ پر لگانا جہاں کو اسکو وہ شخص اٹھا لے گا جو میرا بھی دشمن ہو اور اس بچ کا بھی، واقعہ یہ کہ فرعون
 اُس سال منجوں کے کہنے سے نبی اسرائیل کے بیٹوں کو کھنچ چن کر قتل کر رہا تھا۔ جب موسیٰ پیدا ہوئے انکی والدہ کو خوف ہوا کہ فرعون کے سپاہی خبر پائیں گے تو بچ کو ماڈالینے اور والدین کو بھی ستا دینے لگا
 کیوں نہیں کیا۔ اُس وقت حق تعالیٰ کی طرف سے یہ تدبیر الہام ہوئی۔ موسیٰ علیہ السلام کی والدہ نے صندوق نہیں ڈال دیا۔ دریا کی ایک شاخ فرعون کے باغ میں گذرتی تھی اُس میں سی ہو کر
 صندوق کنا لے جا لگا۔ فرعون کی بیوی حضرت آسیہ نے (جو نہایت پاکیزہ اسرائیلی خاتون تھی) بچہ کو اٹھا کر فرعون کے سامنے پیش کیا کہ اُو ہم تم سے بیٹا بنائیں۔ فرعون کو بھی دیکھ کر محبت آتی۔ گو اُس نے
 بیٹا بنانے سے انکار کیا (جیسا کہ بعض روایات سے معلوم ہوتا ہے) مگر آسیہ کی خاطر سی بیٹوں کی طرح پرورش کیا اور اس طرح حق تعالیٰ کی عجیب غریب قدرت کا نظروں ہوا۔ (تنبیہ) فرعون کو خدا کا دشمن اس
 لئے کہا کہ حق کا دشمن تھا اور خدا کے بالمقابل خدائی کا دعویٰ کرتا تھا اور موسیٰ کا دشمن اسلئے فرمایا کہ فی الحال تمام اسرائیلی بچوں کے ساتھ سخت دشمنی کر رہا تھا۔ اور آئندہ چل کر خاص موسیٰ علیہ السلام
 کے ساتھ تلانیہ دشمنی کا اہتمام کرنا ہوتا تھا۔ **فلا** یعنی ہم نے اپنی طرف سے اُس وقت مخلوق کے دلوں میں تیری محبت ڈالی کہ جو دیکھے تجھ اور پیار کرے یا اپنی ایک خاص محبت تجھ پر ڈالی کہ تو

یہ عمر میں حضرت موسیٰ علیہ السلام سے بڑے تھے۔
فلا یعنی دعوت و تبلیغ کے کام میں ایک دوسرے کا معین ہونا
فلا یعنی دونوں مل کر دعوت و تبلیغ کے موقع پر بہت زور شور سے
 تیری پاکی اور کمالات بیان کریں۔ اور مواضع دعوت سے قطع نظر
 جب ہر ایک کو دوسرے کی محبت سے تقویت قلب حاصل ہوگی، تو
 اپنی خلوتوں میں نشاط و طمانینت کے ساتھ تیرا ذکر بکثرت کر سکیں گے۔
فلا یعنی ہمارے تمام احوال کو خوب دیکھ رہا ہو اور دعائیں کر رہا
 ہوں یہ بھی تجھے خوب معلوم ہو کہ اُس کا قبول فرمانا ہمارے لئے کہاں
 تک مفید ہوگا۔ اگر تجھے ہمارے حال و استعداد کی پوری خبر نہ ہوتی تو
 نبوت و رسالت کے لئے ہم کو منتخب ہی کیوں کرتا اور ایسے سخت
 دشمن (فرعون) کی طرف کیوں بھیجتا۔ یقیناً جو کچھ آپ نے کیا خوب دیکھ
 بھال کر کیا ہے۔
فلا یعنی جو کچھ تم نے مانگا، خدا تعالیٰ کی طرف سے تم کو دیا گیا۔
فلا یعنی ہم تو پہلے ایک مرتبہ بے مانگے تجھ پر برا بھلائی احسان
 کر چکے ہیں، پھر اب ایک مناسب چیز مانگنے پر کیوں نہ دیتے۔
فلا یعنی خواب میں یا بیداری میں بطور الہام کے یا اُس زمانہ کو
 کسی ناسلوم الہام نہی کی ذہنی تیری ماں کو وہ حکم بھیجا جس کا بھیجا
 جانا مناسب تھا اُسکی تفصیل آگے مذکور ہے "وَأَن آخُذِيهِ"
 (تنبیہ) لفظ "ایمان" سے حضرت موسیٰ کی والدہ کا نتیجہ ہونا ثابت

۲۱۹

بقدر فوج صرفہ ۴۱۸۔ محبوب خدا بن گیا۔ پھر جس سے خدا محبت کرے بندے بھی محبت کرنے لگتے ہیں۔ وہاں یعنی لوگوں کے دلوں میں تیری محبت ڈال دینا اس غرض سے تھا کہ ہماری نگہانی و حفاظت میں تیری پرورش کی جائے۔ ایسے سخت دشمن کے گھیر میں تربیت پاتے ہوئے بھی کوئی تیرا بال بینکا نہ کر سکے۔ خواہ صرف بڑا۔ فل پورا قصہ دوسری جگہ آئیگا حضرت موسیٰ کی والدہ صدفق نہر میں چھوڑنے کے بعد بقیہ قصے بشیریت بہت نگہین اور پریشانی تھیں کہ بچہ کا کیا شہر ہوا ہوگا، معلوم نہیں زندہ ہو یا جانوروں نے کھا لیا۔ حضرت موسیٰ کی بہن کو کہا کہ تو حیدر طور پر پیرہ لگا۔ آدھ شہیت بزدلی سے بیہیمان ہو کہ حضرت موسیٰ کسی عورت کا دودھ نہیں پیتے تھے۔ بہت سی نائیں بلاتی گئیں، کامیابی نہ ہوئی۔ موسیٰ کی بہن جوتاگ بس لگی ہوئی تھی بولی کہیں ایک عورت کو لاسکتی ہوں، امید ہو کہ کسی طرح دودھ پلا کر بچہ کو پال سکیں حکم ہوا بلا وہ۔ وہ موسیٰ کی والدہ کو لیکر پہنچی۔ چھاتی سے لگتے ہی بچے نے دودھ پینا شروع کر دیا۔ فرعون کے گھر بڑی خوشیاں منانی جانے لگیں۔ موسیٰ کی والدہ نے کہا کہ میں یہاں نہیں رہ سکتی اجازت دو کہ اپنے گھر لے جاؤں اور پوری حفاظت و اہتمام کی بچہ کو پرورش کروں۔ آخر فرعون کی طرف سے بطور دیا کے بچہ کی تربیت پر مامور ہو کر اپنے گھر لے آئیں اور شاندار اعزاز و اکرام کے ساتھ موسیٰ کی تربیت میں لگی رہیں۔

اِلَىٰ اُمِّكَ كِي تَقْرَعَٰنَهَا وَا لَا تُخْزَنَهُ وَا وَا قَتَلْتَ نَفْسًا فَنَجَّيْنٰكَ مِنَ الْعَمَىٰ وَا قَتَلْتَ نَفْسًا فَنَجَّيْنٰكَ مِنَ الْعَمَىٰ وَا قَتَلْتَ نَفْسًا فَنَجَّيْنٰكَ مِنَ الْعَمَىٰ

تیری ماں کے پاس کہ ٹھنڈی رہو اسی آنکھ اور نہ دکھائے فل اور تو نے مار ڈالا ایک شخص کو بچہ پر جانچا ہی تو بچہ کو

اَلْعَمَىٰ وَا قَتَلْتَ نَفْسًا فَنَجَّيْنٰكَ مِنَ الْعَمَىٰ وَا قَتَلْتَ نَفْسًا فَنَجَّيْنٰكَ مِنَ الْعَمَىٰ

اس سے فل اور جانچا ہی تو بچہ کو ایک ذرا جانچا فل پھر ہارا تو کی برس مدین والوں میں پھرایا تو

عَلَىٰ قَدْرِ مُوسَىٰ وَا صَطَفٰنْتَكَ لِنَفْسِي ۝ اِذْ هَبَّ اَنْتَ وَاخْوٰك بَالِيَتِي

تقدیر سے لے موسیٰ فل اور بنایا میں نے بچہ کو خاص اپنے واسطے فل جا تو اور تیرا بھائی میری نشانیاں کی

وَا لَتِيَا فِى ذِكْرِي ۝ اِذْ هَبَّ اِلَى فِرْعَوْنَ اِنَّهُ طَغٰ ۝ فَقَوْلًا لِّهٖ

اور سستی نہ کر پوری مادی میں فل جاؤ طرف فرعون کی اس نے بہت سر اٹھایا فل سو کو اس سے

قَوْلًا لِّنَا لَعَلَّہٗ يَتَذَكَّرُ اَوْ يَخْشٰى ۝ قَالَ رَبَّنَا اِنَّا اِنَّا خَافُ اَنْ يَّفْرُطَ

بات نرم شاید وہ سوچے یا ڈرے فل بولے لے رب ہمارے ہم ڈرتے ہیں کہ بھبک پڑے

عَلَيْنَا اَوْ اَنْ يُطْغٰى ۝ قَالَ لَا تَخَافَا اِنَّنِي مَعَكُمْ اَسْمَعُ وَا رٰى

ہم پر یا جوش میں آجائے فل فرمایا نہ ڈرو میں ساتھ ہوں تمہارے ساتھ ہوں اور دیکھا چوٹ

فَاْتِيہٗ فَقَوْلًا اِنَّا سُوَا رَبِّكَ فَاَرْسِلْ مَعَنَا بَنِي اِسْرٰءِیْلَ ۝ وَا لَا تَعْبُدْہُمْ قَدْ جَعَلْنَا بَايَةَ مَنْ رَّبِّكَ وَا لَسَلَّمُ عَلٰى مَنْ تَبِعَ الْہُدٰى

مت متا ان کو فل ہم آئے ہیں تیرے پاس نشانیاں لیکر تیرے رب کی اور سلامتی ہو اسی جو مان لے راہ کی بات

اِنَّا قَدْ اُوْحٰى اِلَيْنَا اَنَّ الْعَذَابَ عَلٰى مَنْ كَذَّبَ وَتَوَلٰى ۝ قَالَ

ہم کو علم ملا ہے کہ عذاب اس پر ہے جو جھٹلائے اور نہ پھیرے فل بولا

فَمَنْ رَبُّكُمْ اَيُّ مَوْسٰى ۝ قَالَ رَبُّنَا الَّذِیْ اَعْطٰی کُلَّ شَیْءٍ خَلْقًا

پھر کون ہے رب تم دونوں کا لے موسیٰ فل کہا رب ہمارا وہ ہے جس نے دی ہر چیز کو اس کی صورت

تُھَدٰى ۝ قَالَ فَمَا بَالُ الْقُرُوْنِ الْاُولٰٓئِ ۝ قَالَ عَلٰہَا عِنْدَ رَبِّیْ

پھر راہ بھائی فل بولا پھر کیا حقیقت ہے ان پہلی جماعتوں کی کہا ان کی خبر میرے رب کے پاس

کے ہاتھ سے ایک ذبیحی مارا گیا تھا، موسیٰ علیہ السلام ڈکے کر دینا میں چلا جاؤنگا اور آخرت میں بھی ماخوذ ہونگا۔ دونوں کی پریشانی سے خدا تعالیٰ نے نجات دی، آخری پریشانی سے اس طرح کہ توہر کسی توفیق بخشی جو قبول ہوئی اور نبوی سے اس طرح کہ موسیٰ علیہ السلام کو مسخر نہ کر کہ مدین پہنچا دیا جہاں حضرت شعیب علیہ السلام کی صاحبزادی کو ان کا نکاح ہو گیا۔ پورا قصہ دوسری جگہ آئیگا۔

فل یعنی اللہ تعالیٰ نے تم کو کئی طرح جانچا جس میں تم گھر سے ثابت ہوئے (تنبیہ) اس موقع پر مفسرین نے حدیث القنوں کے عنوان کو ایک نہایت طویل روایت ابن عباس کی نقل کی ہے جس کے متعلق حافظ ابن کثیر کے الفاظ یہ ہیں "وَهُوَ مَوْتُومٌ مِّنْ کَلَامِ اِبْنِ عَبَّاسٍ دَلِیْسَ فِیْ مَرَفِعٍ مَّا قَلِیْلٌ مِنْہُ وَکَانَ تَلَقَّاهُ اِبْنُ عَبَّاسٍ رَضِیَ اللّٰهُ عَنْہُ جَا اَبِیْعُمَ نَقَلَهُ مِنَ الْاِسْلَامِیْلَاتِ مِنْ کَلِمَاتِ الْاَحْبَابِ وَغَیْرِہٖ وَاللّٰهُ اَعْلَمُ وَبِعْمَتِ شِیْخِنَا الْحَافِظِ ابَا الْحَاجِّ الْمَتِّنِ یَقُوْلُ ذٰلِکَ الْاِضَاقُ"

فل یعنی اب مدین کی حکمران سے مجھ کو لے کر آئے اور تقدیر سے یہاں پہنچ گیا جس کا بچے وہم و گمان بھی نہ تھا بچہ کو خدا کی دین کا موسیٰ سے پوچھے احوال۔ کہ آگ لینے کو جا میں پیمبری مل جائے۔

فل یعنی اپنی دینی و رسالت کے لئے تیار کر کے اپنے خواص و مقررین میں داخل کیا اور جس طرح خود چاہا تیری پرورش کرانی۔

فل یعنی جس کام کے لئے بنائے گئے ہو، وقت آگیا، بچہ کو لے کر پہنچا جہاں ہارون کو ساتھ لیکر اس کے کوزہ نکل کھڑے ہو اور جو دلائل و معجزات نکلو دیے گئے ہیں ضرور کے وقت ظاہر کر دیں۔ چونکہ موسیٰ علیہ السلام پیغمبر و عدل کرتے وقت کہہ چکے تھے "ہٰی شَہِدَکَ فِیْ ذٰلِکَ اَنَّہٗ کَلِمَاتٌ اِنَّا لَنَاطِقُ فِی ذٰلِکَ" کہ کر وہ بات یاد دلادی یعنی اللہ کے نام کی تبلیغ میں پوری مستعدی دکھلاؤ اور تمام احوال و اوقات میں عموماً اور دعوت تبلیغ کے وقت خصوصاً اللہ کو شرت سے یاد کرو۔ کہ اہل اللہ کے لئے کامیابی کا بڑا ذریعہ اور دشمن کے مقابلہ میں بہترین ہتھیار یہی ہے۔ حدیث میں ہے: وَ اِنَّ عَبْدِ مَلِکَ عَبْدِ الَّذِیْ یَذِکُرُنِیْ وَ هُوَ مُنَاہِجٌ قَرِیْبٌ۔

فل پہلے جانیہ کا حکم دیا تھا۔ اب مقام بتلا دیا کہ اس کے پاس جانا ہے اور یہ جملہ آگے لے کر کہ کلام کی تمہید ہے۔

فل یعنی دعوت تبلیغ اور وعظ و صحبت کے وقت نرم، آسان، رفق انگیز اور بلند بات کہو۔ گو اس کے تمہر و وطنیان کو دیکھتے ہوئے قبول کی امید نہیں۔ تاہم تم یہ خیال کر کے کہ مکہ پر کدوہ کچھ سوچ سمجھ کر نصیحت حاصل کر کے بالائے کے جلال و حرورت کو سن کر ڈر جائے اور فرما ہر ذریعہ کی طرف جھک پڑے۔ گفتگو نرمی سے کرو۔ اس کی دعاؤں و تبلیغ کے لئے بہت بڑا دستور مل معلوم ہوتا ہے۔ چنانچہ دوسری جگہ صاف ارشاد ہے:

۱۱ ذُوْعَالِیْ سِبْلَیْلَ رَبِّکَ بِاَمْرٍ لِّکَ وَ النُّوْعُظِّہُ۔ الْحَسَنَةُ وَ لَہٗ رَآئِیٰ ہِیَ اَحْسَنُ" (نخل - رکوع ۱۶)

۱۱ یعنی اس کے لئے نبی کی امید توبہ کو ہوگی، فی الحقیقت انبیاء سے سروسامانی اور اس کے جہاد و جلال پر نظر کرتے ہوئے ڈرتے ہیں کہ وہ ہماری بات سننے کیلئے بھی آمادہ ہو گیا نہیں لیکن ہماری پوری بات سننے کیلئے وہ بھبک پڑے یا سننے کے بعد غصہ میں پھیر جائے اور تیری شان میں زیادہ گستاخی کرنے لگے۔ یا ہم پر ہمت درازی کرنے سے پہل مقصد صفت ہو جائے۔ (تنبیہ) موسیٰ علیہ السلام کے اس خوف اور شرح صدر میں کچھ منافات نہیں۔ کاطمین بلائے کہ نزل سے پہلے ڈرتے ہیں اور استعاذہ کرتے ہیں۔ لیکن جب آپرٹی ہو اس وقت پورے حوصلہ اور شہادہ دلی کو اس کا مقابلہ کرتے ہیں۔

۱۱ فل یعنی جو باتیں تمہارے اور اس کے درمیان ہوئی یا جو معاملات پیش آئیں گے وہ سب میں سنتا ہوں اور دیکھتا ہوں میں کسی وقت تم سے خدا نہیں، میری حمایت و نصرت تمہارے ساتھ ہے۔ گھبرانے اور فکر کرنے کی ضرورت نہیں۔

۱۱ فل اس میں تین چیزوں کی طرف دعوت دینی (۱) فرعون کا اور رسالت کا کوئی

۱۱ صبر و تحمل جیتا ہے۔ (۲) ہم دونوں اسکے رسول ہیں لہذا ہماری اطاعت اور رب کی عبادت کرنی چاہئے۔ گویا اس جملہ میں اہل ایمان کی دعوت دینی (۳) اسی کو ناذعات، میں اس طرح ادا کیا ہو تو فصل صدق

۱۱ فل ای ان توئی ذَا اھْلًا بِکَ الْاِنۡیٰ ذَہَبَ فَعُشۡیٰ ۱۱ آگے (۳) تیسری چیز وہ جس کی اس وقت خاص ضرورت تھی یعنی نبی امرا لیل کو فرعون کی ذلت آمیز اور درد انگیز غلامی سے نجات دلانا طلب

۱۱ یہ کہ اس شریف و نجیب الاصل خاندان پر ظلم و ستم تُوڑا اور ذلیل ترین غلامی سے آزادی دے کر ہمارے ساتھ کرنے جہاں چاہیں آزادانہ زندگی بسر کریں۔

۱۱ فل یعنی ہمارا دعویٰ رسالت

۱۱ اللہ

۱۱ اللہ

بقیہ فرائد صفحہ ۲۱۹ - بے دلیل نہیں۔ بلکہ اپنی صداقت پر خدا فی نشان لیکر آئے ہیں۔ **۱۳** یعنی جو ہماری بات مان کر سیدھی راہ چلیگا اسکے کو دونوں جہان میں سلامتی ہو۔ اور جو تکذیب یا اعتراض کرے گا اس کے لئے عذاب یقینی ہو خواہ صرف آخرت میں یا دنیا میں بھی۔ اب تم اپنا انجام سوچ کر جو راستہ چاہو اختیار کر لو۔ **۱۴** یعنی تم اپنے کو جس رب کا بھیجا ہو اسے تلو تلو ہو وہ رب کون ہوا اور کیسا ہوا اس سوال سے ترش ہوتا ہے کہ فرعون دہری عقیدہ کی طرف مائل ہو گیا یا معضدق کرنے کے لئے ایسا سوال کیا ہو) **۱۵** یعنی ہر چیز کو اس کی استعداد کے موافق فعل صورت کوئی خواص وغیرہ عنایت فرماتے۔ اور کمال حکمت سے جسے بنانا چاہئے تھا بنایا۔ پھر مخلوقات میں سے ہر چیز کے وجود و بقا کے لئے جن سامانوں کی ضرورت تھی، ہمایکے اور ہر چیز کو اپنی ماوی ساخت اور روحانی قوتوں اور خارجی سامانوں سے کام لینے کی راہ بھائی۔ پھر ایسا حکم نظام دکھلا کر ہم کو بھی ہدایت کر دی کہ مصنوعات کے وجود سے صلح کے وجود پر کس طرح استدلال کرنا چاہئے۔ فلاحمد والہ۔ حضرت شاہ صاحبؒ لکھتے ہیں: "یعنی کھانے پینے کو ہوش دیا۔ پھر دو دھڑہ بناوہ نہ سکھائے تو کوئی نہ سکھا سکے۔" **۱۶** یعنی اگر خدا تعالیٰ کے وجود پر ایسی روشن دلیلیں قائم ہو چکی ہیں اور جس چیز کی طرف تم مائل تھے ہو، وہ حق ہو تو گو گمشدہ اقوام کے متعلق کچھ بیان کرو، آخر ان میں سے بتوں نے ایسی واضح دلائل کی موجودگی میں حق کو کیوں قبول نہ کیا؟ اور قبول نہ کرنے کی صورت میں کیا وہ سب کی سب تباہ کر دی گئیں۔ اگر تم پیغمبر ہو تو سب اقوام کے تفصیلی حالات تم کو ضرور معلوم ہونے چاہئیں یہ سب لایینی اور دو راز کار قصے فرعون نے اسلئے پھیلے کہ حضرت موسیٰ کے مضامین ہدایت کو ان فضول باتوں میں رلا دے۔ حضرت موسیٰ نے فرمایا کہ پیغمبر کو تمام چیزوں کا تفصیلی علم ہونا ضروری نہیں، ہر قوم کے حالات کا تفصیلی علم حق تعالیٰ کو ہی ہو جو بعض محض مصالح کی بنا پر کتاب (روح محفوظ) میں ثبت بھی کر دیا گیا۔ اللہ کے علم سے نہ کوئی چیز ابتداءً غائب ہو سکتی ہے اور نہ علم میں آئی ہوئی چیز کو ایک سیکڑے کے لئے بھول سکتا ہے جو اعمال کسی قوم نے کسی وقت کئے ہیں سب کا ذرہ ذرہ حساب لکھا ہوا موجود ہے جو وقت پر پیش کر دیا جائیگا۔

۲۲۰

فِي كِتَابٍ لَا يَضِلُّ رَبِّي وَلَا يَنسَى ۗ الَّذِي جَعَلَ لَكُمُ الْأَرْضَ

لکھی ہوئی ہے نہ بھٹکتا ہے میرا رب اور نہ بھولتا ہے **۱۷** وہ ہے جس نے بنا دیا تمہارے واسطے زمین کو **۱۸** مہدًا وَسَلَكَ لَكُمْ فِيهَا سُبُلًا وَأَنْزَلَ مِنَ السَّمَاءِ مَاءً فَأَخْرَجْنَا

بھوننا اور چلا میں تمہارے لئے اُس میں راہیں **۱۹** اور اُنارا آسمان سے پانی پھر نکالی ہم نے

بِهِ أَزْوَاجًا مِّنْ نَّبَاتٍ شَتَّى ۗ كُلُوا وَارْعَوْا أَنْعَامَكُمْ إِنَّ فِي ذَلِكَ

اُس سے طرح طرح کی سبزی **۲۰** کھاؤ اور چرواؤ اپنے چوپایوں کو **۲۱** البتہ اُس میں

لَايَةٌ لِّأُولِي النَّهْيِ ۗ وَمِنَّا خَلَقْنَاكُمْ وَفِيهَا نُعِيدُكُمْ وَمِنْهَا نُخْرِجُكُمْ

نشانیاں ہیں عقل رکھنے والوں کو **۲۲** اسی زمین کو ہم تو م کو بنایا اور اسی میں تم کو پھر بچھڑاتے ہیں اور اسی کو نکالینگے تم کو

تَارَةً أُخْرَى ۗ وَلَقَدْ آتَيْنَاهُ آيَاتِنَا كُلَّهَا فَكَذَّبَ ۗ أُنِىٰ قَالَ جُنتَنَا

دوسری بار **۲۳** اور ہم نے فرعون کو دکھلادیں اپنی سب نشانیاں پھر اُسے جھٹلایا اور سناٹا بولا کیا تو آیا کہ

لُخْرِجْنَا مِنْ أََرْضِنَا بِسِحْرِكَ يَا مُوسَىٰ ۖ فَلَنَاتِيَنَّكَ بِسِحْرٍ مِّثْلِهِ ۖ فَاجْعَلْ

ہم کو نکالنے ہمارے ملک کو اپنے جانے کے زور سے اے موسیٰ **۲۴** سو ہم بھی لائینگے تو تم کو مقابلیں ایک ایسا ہی لا دو سو ٹھہرا لے

بَيْنَنَا وَبَيْنَكَ مَوْعِدًا لَا نُخْلِفُهُ نَحْنُ وَلَا أَنْتَ مَكَانًا سَوِيًّا ۗ

ہمارے اور اپنے بیچ میں ایک وعدہ نہ ہم خلاف کریں اُس کا اور نہ تو ایک میدان صاف میں **۲۵**

قَالَ مَوْعِدُكُمْ يَوْمَ الزَّيْنَةِ وَأَنْ يُخَشِرَ النَّاسُ ضَعْفَىٰ ۗ فَتَوَلَّىٰ

کہا وعدہ تمہارا ہے جتن کا دن اور یہ کہ جمع ہوں لوگ دن چڑھے **۲۶** پھر اٹھا پھرا

فِرْعَوْنُ فَجَمَعَ كَيْدَهُ ثُمَّ أَتَىٰ ۗ قَالَ لَهُمُ مُوسَىٰ وَيَكْفُرُوا

فرعون پھر جمع کئے اپنے سارے داؤ، پھر آیا **۲۷** کہا اُن کو موسیٰ نے کہ تم اپنی تمہاری جھوٹ نہ بولو

عَلَى اللَّهِ كَذِبًا فَيُسْحِتَكُمْ بِعَذَابٍ وَقَدْ خَابَ مَنِ افْتَرَىٰ ۗ فَتَنَارَعُوا

اللہ پر پھر غارت کرے تم کو کسی آفت سے اور مراد کو نہیں پہنچا جسے جھوٹ بنا دھا **۲۸** پھر جھگڑا لے

أَمْرَهُمْ بَيْنَهُمْ وَأَسْرَأَ النَّجْوَىٰ ۗ قَالُوا إِنَّ هَذَانَ لَسِحْرَانِ يُرِيدَانِ

اپنے کام پر آپس میں اور چھپ کر کیا مشورہ **۲۹** بولے مقرر یہ دونوں جا دو گ رہیں چاہتے ہیں

اور قبول نہ کرنے کی صورت میں کیا وہ سب کی سب تباہ کر دی گئیں۔ اگر تم پیغمبر ہو تو سب اقوام کے تفصیلی حالات تم کو ضرور معلوم ہونے چاہئیں یہ سب لایینی اور دو راز کار قصے فرعون نے اسلئے پھیلے کہ حضرت موسیٰ کے مضامین ہدایت کو ان فضول باتوں میں رلا دے۔ حضرت موسیٰ نے فرمایا کہ پیغمبر کو تمام چیزوں کا تفصیلی علم ہونا ضروری نہیں، ہر قوم کے حالات کا تفصیلی علم حق تعالیٰ کو ہی ہو جو بعض محض مصالح کی بنا پر کتاب (روح محفوظ) میں ثبت بھی کر دیا گیا۔ اللہ کے علم سے نہ کوئی چیز ابتداءً غائب ہو سکتی ہے اور نہ علم میں آئی ہوئی چیز کو ایک سیکڑے کے لئے بھول سکتا ہے جو اعمال کسی قوم نے کسی وقت کئے ہیں سب کا ذرہ ذرہ حساب لکھا ہوا موجود ہے جو وقت پر پیش کر دیا جائیگا۔

۱۷ یعنی وادیوں و دیاؤں اور پہاڑوں کے بیچ میں کوئین پر راہیں نکال دیں جن پر چکر ایک ملک سے دوسرے ملک میں پہنچ سکتے ہو۔ **۱۸** یعنی پانی کے ذریعہ سے طرح طرح کی سبزیاں، غلے اور پھل پھل پیدا کر دیئے۔

۱۹ یعنی عمدہ غذائیں تم کھاتے ہو، جو تمہارے کام کی نہیں وہ اپنے مویشیوں کو کھلاتے ہو جن کی محنت سے ساری پیداوار حاصل ہوتی ہے **۲۰** **۲۱** یہ فرمایا کہ ہر ہر لوں کی آنکھ کھولنے کو یعنی اُس کی تدبیریں اور قدرتیں دیکھو۔ اگر عقل ہو تو سمجھ لو گے کہ مضبوط و حکم انتظامات یوں ہی بخت و اتفاق سے قائم نہیں ہو سکتے۔ گو با ان آیات میں وجود بارگاہی اور توحید کی طرف توجہ دلائی۔ آگے معاد کا ذکر ہے۔

۲۲ سب کے باپ آدم علیہ السلام مٹی سے پیدا کئے گئے پھر جن غذاؤں سے آدمی کا بدن پرورش پاتا ہے وہ بھی مٹی سے نکلتی ہیں، مرنے کے بعد بھی عام آدمیوں کو جلد یا بدیر مٹی میں مل جانا ہے۔ اسی طرح حشر کے وقت بھی اُن اجزا کو جو مٹی میں مل گئے تھے دوبارہ جمع کر کے از سر نو پیدا کر دیا جائیگا اور جو قبروں میں مدفون تھے وہ اُن سے باہر نکالے جائیں گے۔

۲۳ یعنی جو آیات اُسکو دکھلانا منظور تھیں، سب دکھلادیں مثلاً اتفاقاً عصا اور بدیر بھینار وغیرہ مع اپنے متعلقات و تفصیل کے۔ اس کے بھی بدبخت نہ مانا اور خود تکذیب پر اڑا رہا۔

۲۴ فرعون نے یہ بات اپنی قوم "قبیض" کو موسیٰ علیہ السلام کی طرف سے نفرت اور اشتعال دلانے کے لئے کہی یعنی موسیٰ کی غرض معلوم ہوتی ہے کہ جہاد کے زور سے تم کو نکال باہر کرے اور سارا نہ ڈھونگ بنا کر عوام کی جعبیت اپنے ساتھ کرے اور اس طرح قبیضوں کے تمام املاک و اموال پر قابض ہو جائے۔

۲۵ یعنی تو اس ارادہ میں کامیاب نہیں ہو سکتا چاہے یہاں بھی بڑے بڑے ماہر جادو گر موجود ہیں۔ بہتر ہوگا کہ اُن سے مقابلہ ہو جائے پس جس دن اور جس مکہ قابلہ کرنا چاہے تھے اُسکی تدبیریں کا اختیار دیا جاتا ہے۔ ضرورت اسکی ہے کہ جو وقت مبین ہو جائے اُس سے کوئی فریق گریز کرے اور بگاڑی ہو جس فریقین کو آنے اور بیٹھنے میں یکساں سہولت حاصل ہو نشست وغیرہ میں راعی دھو یا یا حاکم و مملوک اور بڑے چھوٹے کا کوئی سوال نہ ہو، ہر ایک فریق آزادی کو اپنی قوت کا مظاہر کرے اور میدان بھی کھلا ہوا ہو اور صاف ہو کہ تاشا دیکھنے والے سب نے تکلف مشاہدہ کر سکیں۔ **۲۶** سبیزوں کے کام میں کوئی تدبیریں تلخ نہیں ہوتی، اُن کا معاملہ کھلم کھلا صاف صاف ہوتا ہے موسیٰ علیہ السلام نے فرمایا کہ بہتر ہے جو برابر میدان اور جتن تمہارے یہاں ہوتا ہے اُسی روز جب دن چڑھ جائے اُس وقت میدان مقابلہ قائم ہو یعنی میدان میں جہاں زیادہ کو زیادہ مخلوق جمع ہوگی اور دن کے اجالے میں یہ کام کیا جائے، تا دیکھنے والے بکثرت ہوں اور روز روشن میں کسی کو اشتباہ و التباس نہ ہو حضرت شاہ صاحبؒ لکھتے ہیں کہ ذرا غل میں مقابلہ کرنے سے دونوں کی غرض تھی۔ وہ چاہے کہ اُن کو ہارنے سب کے رو رو یا بچا ہیں کہ وہ ہارے جتن کا دن سالے مہر کے شہروں میں مقرر تھا فرعون کی سالگاہ کا۔ **۲۷** یعنی یہ ریلے کر کے فرعون مجلس سے اٹھ گیا اور ساروں کو جمع کرنے اور حکم کر دیا۔ بنانے کے لئے ہر قسم کی تدبیریں اور داؤ گھات کرنے لگا۔ اور آخر کار اسل تیار کی بعد پوری طاقت کے ساتھ وقت مبین پر میدان مقابلہ میں حاضر ہو گیا۔ ساحروں کی بڑی فوج اُسکے ہمراہ تھی، انعام و اکرام کے وعدے ہوئے تھے اور ہر طرح موسیٰ کو شکست دینے اور جن کو مغلوب کر لینے کی فکر تھی۔ **۲۸** معلوم ہوتا ہے کہ اُس جمع میں حضرت موسیٰ علیہ السلام نے ہر شخص کو اسکے حسب حال بصحت فرمائی۔

مذلل ۴

۲۲۱

بقیہ فوائد صفحہ ۲۲۰ - چونکہ جادوگر حق کا مقابلہ جادو سے کرنے والے تھے، اُن کو تنبیہ کر دی کہ دیکھو اپنے ہاتھوں بلاکت میں نہ پڑو۔ خدا کے نشانوں اور انبیاء کے معجزات کو سمجھنا اور ان کی حقیقت چیروں کو ثابت شدہ حقائق کے مقابلہ میں پیش کرنا گویا اللہ پر جھوٹ باندھنا ہے۔ جھوٹ باندھنے والوں کا انجام بھی اچھا نہیں ہوتا۔ بلکہ اندیشہ ہو کہ ایسے لوگوں پر کوئی آسمانی آفت آپسک جو اُن کی بیخ و بنیاد تک نہ چھوڑے۔

۳۱ **وَلَا تُؤْتِي عِلْمَ السَّامِرِينَ** کی تفسیر نے ساحروں کی جماعت میں کھلی ڈال دی آپس میں جھگڑنے لگے کہ اس شخص کو کیا سمجھا جائے۔ اس کی باتیں ساحروں ایسی معلوم نہیں ہوتیں۔ غرض باہم بحث و مناظرہ کرتے رہے اور سب الگ ہو کر اُنہوں نے مشورہ کیا۔ آخر اختلاف و نزاع کے بعد فرعون کے اثر سے متاثر ہو کر وہ کہا تو آگے نہ گورہے۔
فوائد صفحہ ہذا۔ **۱** یعنی تمہارا جو دین اور رسوم پہلے سے جلی اتنی ہیں اُن کو مٹا کر اپنا دین اور طور و طریق رائج کر دینا اور جادو کے فن کو بھی جس سے ملک میں تمہاری عبرت اور کمانی ہی چاہتے ہیں کہ دونوں بھائی تم سے لے لیں اور تنہا خود اس پر قابض ہو جائیں۔
۲ یعنی موقع کی اہمیت کو سمجھو، وقت کو ہاتھ سے نہ دو، پوری بہت وقت سے سب مل کر ان کے گرانے کی تدبیر کرو اور ذمہ ایسا متفقہ طور پر لے کر سہلے ہی وار میں ان کے قدم اکٹھا جائیں کہ آج کا معرکہ فیصلہ کن معرکہ ہے، آج کی کامیابی دائمی کامیابی ہو۔ جو فریق آج غالب رہیگا وہ ہمیشہ کے لئے منصور و مفلح سمجھا جائیگا۔

۳ موسیٰ علیہ السلام نے نہایت بے پروائی سے جواب دیا کہ نہیں، تم پہلے اپنے حوصلے نکال لو اور اپنے کرتب دکھا لو۔ تا باطلاتی زور آزمائی کے بعد حق کا غلبہ پوری طرح نمایاں ہو۔ یہ قصہ سورۃ اعراف میں گذر چکا وہاں کے فوائد ملاحظہ کرنے جائیں۔

۴ یعنی ساحرین کی نظر بندی سے موسیٰ علیہ السلام کو یوں خیال ہونے لگا کہ گویا رستیاں اور لالٹھیاں سانپوں کی طرح دوڑ رہی ہیں، اور واقع میں ایسا نہ تھا۔

۵ کہ جادو گروں کا یہ سوانگ دیکھ کر کہیں بہت قوت لوگ دھوکہ میں نہ پڑ جائیں اور سحر و مجرہ میں فرق نہ کر سکیں۔ ایسی صورت میں حق کا غلبہ واضح نہ ہوگا۔ خوف کا یہ مطلب آگے جو اسے ظاہر ہوتا ہے۔

۶ یعنی ڈر کر دل سے نکال دو۔ اس قسم کے موسیٰ سے مت لاؤ اللہ تعالیٰ حق کو غالب اور بر بلند رکھنے والا ہے۔

۷ یعنی اپنی لالٹھی زمین پر ڈال دو جو ان کے بنائے ہوئے سوانگ کا ایک دم لقمہ کر جائے گی۔

۸ یعنی جادو گر کے دھوکے سے چاہے کہیں ہوں اور کسی حد تک بیخ جائیں، حق کے مقابل کامیاب نہیں ہو سکتے۔ جادو گر کسی فلاح پا سکتا ہے۔ اسی لئے حدیث میں ساحر کے قتل کا حکم دیا گیا ہے۔

۹ ساحرین فن کے جاننے والے تھے۔ اصول فن کے اعتبار سے فوراً سمجھ گئے کہ یہ سحر نہیں ہو سکتا۔ فیثنا سحر سے اوپر کوئی اور حقیقت ہے، دل میں ایمان آیا اور سحر میں گر پڑے۔ یہ قصہ سورۃ اعراف میں

دل میں ایمان آیا اور سحر میں گر پڑے۔ یہ قصہ سورۃ اعراف میں
۱۰ یعنی تمہاری اور موسیٰ کی ملی جھکست، جنگ زرگری کے عوام کو دھوکہ دینا چاہتے ہو جیسا کہ سورۃ اعراف میں گذرا۔ **۱۱** یعنی داہنا ہاتھ بائیں پاؤں، یا بائیں ہاتھ داہنا پاؤں۔ **۱۲** تاکہ تمہارا حال دیکھ کر سب عبرت حاصل کریں۔ **۱۳** یعنی تم ایمان لا کر مجھے ہو کہ تم ہی ناجی ہیں اور دوسرے لوگ (یعنی فرعون اور اسکے ساتھی) سب ابدی عذاب میں مبتلا رہیں گے۔ سوا بھی تم کو معلوم ہوا چاہتا ہے کہ کس کا عذاب زیادہ سخت اور زیادہ دیر تک رہنے والا ہے۔

۱۴ **أَنْ يُخْرِجَكُمْ مِنْ أَرْضِكُمْ بِسِحْرِهِمْ** **وَأَيْدِئِهِمْ بِطَرِيقَتِكُمْ** **الْمِثْلَ**
 کہ نکال دیں تم کو تمہارے ملک سے اپنے جادو کے زور سے اور موقوف کر دیں تمہارے اچھے خاصے طریقوں

۱۵ **فَأَجْمَعُوا كَيْدَكُمْ** **ثُمَّ اتُّوا صَفًّا** **وَقَدْ أَفْلَحَ الْيَوْمَ مَنْ اسْتَعْلَى**
 سو مقرر کر لو اپنی تدبیر پھر آؤ قطار باندھ کر اور جیت گیا آج جو غالب رہا

۱۶ **قَالُوا يَا مُوسَى إِمَّا أَنْ تُلْقِيَ وَإِمَّا أَنْ نَكُونَ أَوَّلَ مَنْ أَلْقَى** **قَالَ بَلْ**
 بولے اے موسیٰ یا تو تو ڈال اور یا ہم ہوں پہلے ڈالنے والے کہا نہیں

۱۷ **الْقَوَا إِذْ أَجَابَهُمُ وَعَصِيَّهُمْ** **مُخِيلٌ** **إِلَيْهِمْ** **مِنْ سِحْرِهِمْ** **أَنَّهُ اسْتَعْلَى**
 تم ڈالو پھر تم ہی اُن کی رستیاں اور لالٹھیاں اُس کے خیال میں آئیں اُن کے جادو سے کہ دوڑ رہی ہیں

۱۸ **فَأَوْجَسَ فِي نَفْسِهِ خِيفَةً مُوسَى** **قُلْنَا لَا تَخَفْ إِنَّكَ أَنْتَ الْأَعْلَى** **وَأَنْ**
 پھر پانے لگا اپنے جی میں ڈر موسیٰ وہ ہم نے کہا تو مت ڈر مقرر تو ہی رہیگا غالب **۱۹** اور

۲۰ **أَلْقَ مَا فِي يَمِينِكَ تَلْقَفْ مَا صَنَعُوا** **إِيمَانًا** **فَالْمَا صَنَعُوا كَيْدُ سِحْرٍ** **وَلَا يُفْلِحُ**
 ڈال جو تیرے دہنے ہاتھ میں ہو کر نکل جائے جو کچھ انہوں نے بنایا **۲۱** اُنکا بنایا ہوا تو فریبے جادو گر کا، اور بھلا نہیں ہوتا

۲۲ **السَّاحِرِ حَيْثُ أَتَى** **فَأَلْقَى السَّحْرَةَ** **سُجَّدًا** **قَالُوا أَمْ تَارِبٌ** **هَرُونَ**
 جادو گر کا جہاں ہٹو پھر گر پڑے جادو گر سمیٹہ میں بولے ہم یقین لئے رب پر ہاروں

۲۳ **وَمُوسَى** **قَالَ أَمَنْتُمْ لَهُ قَبْلَ أَنْ أَدْنِ لَكُمْ** **إِنَّهُ لَكَبِيرُكُمْ**
 اور موسیٰ کے **۲۴** بولا فرعون تم نے اُسکو مان لیا نہیں نے ابھی حکم نہ دیا تھا وہ ہی تمہارا بڑا ہے

۲۵ **الَّذِي عَلَيْكُمْ السَّحْرُ فَلَا قِطْعَانَ** **أَيْدِيكُمْ** **وَأَرْجُلَكُمْ** **مِنْ خِلَافِ**
 جس نے سکھایا تم کو جادو کا سوا میں کٹواؤ لگا تمہارے ہاتھ اور دوسری طرف کے پاؤں **۲۶** **وَلَا**

۲۷ **وَصَلْبَتِكُمْ فِي جُذُوعِ النَّخْلِ** **وَلِتَعْلَمَنَّ** **إِنَّا أَشَدُّ عَذَابًا** **وَأَوْ**
 اور رسولی ڈونگا تم کو کھجور کے تنہ پر **۲۸** اور جان لو گے ہم میں کس کا عذاب سخت ہے، اور

۲۹ **أَبَقَى** **قَالُوا لَنْ نُؤْتِيكَ** **عَلَى مَا جَاءَنَا** **مِنَ الْبَيْتِ** **الَّذِي فَطَرْنَا**
 دیر تک جو والا **۳۰** وہ بولے ہم تجھ کو زیادہ نہ سمجھیں گے اُس چیز سے جو پہنچی ہم کو صاف دلیل اور اُس سے جو جس نے ہم کو پیدا کیا

ول یعنی ہم ایسے صاف دلائل کو تیری خاطر سے نہیں چھوڑ سکتے اور اپنے خالق حقیقی کی خوشنودی کے مقابلہ میں تیری کچھ پروا نہیں کر سکتے۔ اب جو تو کر سکتا ہو کر گذر تیرا بڑا زور یہی چل سکتا ہو کہ ہمارا اس فانی زندگی کو ختم کرے۔ سو کچھ مضائقہ نہیں، ہم پہلے ہی دارالفنا کے مقابلہ میں دارالقرار کو اختیار کر چکے ہیں۔ ہم کو اب یہاں کے رنج و راحت کی فکر نہیں۔ تمنا صرف یہ ہے کہ ہمارا مالک ہم سے راضی ہو جائے اور ہمارے عام گناہوں کو خصوصاً اس گناہ کو جو تیری حکومت کے خوف سے زبردستی کرنا پڑا (یعنی حق کا مقابلہ جادو سے) معاف فرمائے۔ کہتے ہیں کہ جادوگر حضرت موسیٰ کے نشان دیکھ کر سمجھ گئے تھے کہ یہ جادو نہیں۔ مقابلہ نہ کرنا چاہئے مگر فرعون کے ڈر سے کیا۔

فَلْإِنِّي جَوَانِحٌ وَأَكْرَامٌ تُوهِمُ كُودِيئَا سُو كِيمِيں بِيْتَرِوْرِيَا نِدَارِاجِرِ
مُؤْمِنِيں كُودِيئَا كِي هَاں مِلْتَا سِي۔

فَلْإِنِّي إِنْسَانٌ كُودِيئَا كِي اَوَّلِ اَخْرَجْتِ كِي فِكْرِ كَرِي۔ لُؤْكَوْلِ كَلِيْلِ
بِنِ كَرْدَا كَا مَجْرُمُ بِنِي۔ اَسْ كِي مَجْرُمُ كَا طَهْرَانِ بَسْمَتِ بَرَا بُو جِسْ سِي
پِچھلے کالے کی کوئی صورت نہیں۔ دنیا کی بلیغیت کتنی ہی شاق ہوں
موت آکر سب کو ختم کر دیتی ہے۔ لیکن کافر کو دوزخ میں موت بھیجی ہے
آپنی جو تکالیف کا خاتمہ کرے، اور جینا بھی جینے کی طرح کا نہ ہوگا،
زندگی ایسی ہوگی کہ موت کو ہزار دہرہ اُس پر ترجیح دیکھا، العیاذ باللہ۔
فَلْجَرِيْمِيں كِي بِمُقَابَلِ بِيْطِيْعِيں كَا اَنْجَامِ بِيَانِ فَرِيَادِيَا۔

فَلْإِنِّي بَاكِي بُوَا اَكْنَدِي خِيَالَاتِ، فَاَسَاوَقَا نِدْرِيْلِ اَخْلَاقِ، اَوْرُبُرِي
اَعْمَالِ سِي۔

فَلْجِسْبِ فِرْعَوْنِيوں نِي بِيْدَانِ مُقَابَلِ مِيں شَكْسَتِ كِهَاتِي، سَاخِرِي
مَشْرُفِ بَايْمَانِ بُو كُنِي۔ بِنِي اِسْرَائِيْلِ كَا پِلْهِي بَارِي بُو نِي لُكَا۔ اَوْر
مُوسِي عَلِيهِ السَّلَامِ نِي سَا مِا سَالِ نَكِ اللّٰهُ تَعَالٰى كِي آيَاتِ بَاہِرِ كِهَلَا
كِي مِطْرِ حِجْتِ تَامِ كَرِي۔ اِسِ پَرِ بِيْجِي فِرْعَوْنِ حِي تَقْوِيْلِ كَرِنِي اَوْر
بِنِي اِسْرَائِيْلِ كُو آزادي دِينِي پَرِ اَدَا نِي بُوَا تَبِ حِي تَعَالٰى نِي حُكْمِ دِيَا كِي
سَبِ بِنِي اِسْرَائِيْلِ كُو ہمارے کرات کے وقت مہر سے ہجرت کر جاؤ
تا اس طرح بنی اسرائیل کی مظلومیت اور غلامی کا خاتمہ ہو سکتا
میں سمندر (بحر قلزم) حاصل ہوگا لیکن تم جسے لو لو العرم پہنچے کے راستے
میں سمندر کی موجیں حاصل نہیں ہونی چاہئیں۔ اُن ہی کے اندر
سے اپنے لئے خشک راستہ نکال لو۔ جس سے گذرتے ہوئے نہ غرق
ہونے کا اندیشہ کرو اور نہ اس بات کا کہ شاید دشمن پیچھے سے تعاقب
کرنا ہوا آپکاڑے۔ چنانچہ موسیٰ علیہ السلام نے اسی ہدایت سے موافق
سمندر میں لاشعری ماری جس سے پانی پھوٹ کر راستہ نکل آیا۔ خدا
نے ہوا کو حکم دیا کہ زمین کو فوراً خشک کر دے۔ چنانچہ انا فانا سمند
کے بیچ میں خشک راستہ تیار ہو گیا جس کے دونوں طرف پانی کے
پہاڑ کھڑے ہوئے تھے "فَاَنْفَلَقْنَا كَانًا مِّنْ ذِيْئِي كَالْقُوْدِ الْعَظِيْمَةِ،"

فَلْإِنِّي اَسْرَائِيْلِ اَسْ پَرِ سِي بَسْمَتِ كَرْدِي كُنِي اَسْمَا كَرْدِي سِي بِيْجِي سِي فِرْعَوْنِ اِپْنِي
عَظِيْمِ الشَّانِ لَشْكُرِ كُو لِي تَعَاقِبِ كَرْنَا اَرَا تَهَا خَشْكِ رَا سْتِي دِيكِي كَر
اُدھر بھیجیں پڑا جس وقت بنی اسرائیل عبور کر گئے اور فرعوننی لشکر
راستے کے بیچ پہنچا، خدا تعالیٰ نے سمندر کو ہر طرف سے حکم دیا کہ
ان سب کو اپنی آغوش میں لے لے۔ پھر کچھ نہ پوچھو کہ سمندر کی
موجوں نے کس طرح اُن سب کو ہمیشہ کے لئے ڈھانپ لیا۔

فَلْإِنِّي دَعُو سِي تُوْرِيَانِ سِي بَسْمَتِ كِيَا كَرْنَا تَهَا اَوْرَمَا اَهْدِيْ كَرْنَا اَيَّ سَيِّدِي الرِّشَادِ، لِيكِنِ اَسْ نِي اِپْنِي قَوْمِ كُو كِي سَا اِچھا رَا سْتِي بَتَلَا يَا۔ وَهِي مِثَالِ سِجِي كَرِي كِي "ہم تو ڈوبے ہیں صنم تم کو بھی لے
ڈوبیں گے۔ جو حال دنیا میں ہوا تھا وہ ہی آخرت میں ہوگا۔ یہاں سب کو لے کر سمندر میں ڈوبا تھا وہاں سب کو ساتھ لے کر جہنم میں گرے گا" يٰقَوْمِ تَوَضُّعِيَا كِي اَلْقِيَامَةِ كَا اَسْرَدِيْئَا هُوَ الرِّشَادِ،

وَنَزَلْنَا عَلَيْكُمُ الْمَنَّٰ وَالسَّلْوٰى ۝۹۰ كَلُوْا مِنْ طَيِّبَاتِ مَا رَزَقْنَاكُمْ
اور اتارا تم پر مَنّ اور سلویٰ کھاؤ ستمہری چیزیں جو روزی دی تمہیں تم کو

مَنْزِل ۳

فَلْإِنِّي دَعُو سِي تُوْرِيَانِ سِي بَسْمَتِ كِيَا كَرْنَا تَهَا اَوْرَمَا اَهْدِيْ كَرْنَا اَيَّ سَيِّدِي الرِّشَادِ، لِيكِنِ اَسْ نِي اِپْنِي قَوْمِ كُو كِي سَا اِچھا رَا سْتِي بَتَلَا يَا۔ وَهِي مِثَالِ سِجِي كَرِي كِي "ہم تو ڈوبے ہیں صنم تم کو بھی لے
ڈوبیں گے۔ جو حال دنیا میں ہوا تھا وہ ہی آخرت میں ہوگا۔ یہاں سب کو لے کر سمندر میں ڈوبا تھا وہاں سب کو ساتھ لے کر جہنم میں گرے گا" يٰقَوْمِ تَوَضُّعِيَا كِي اَلْقِيَامَةِ كَا اَسْرَدِيْئَا هُوَ الرِّشَادِ،
(ہود۔ رکوع ۹۰)

فل یقرن تعالیٰ بنی اسرائیل کو نصیحت فرماتے ہیں کہ دیکھو ہم نے تم پر کیسے کیسے احسان و انعام کئے، چاہئے کہ ان کا حق ادا کرو کیا یہ تھوڑی بات کہ ایسے سخت جاہل و فاجر دشمن کے ہاتھوں جو تم کو نجات دی اور اس کو کیسے عبرتناک طریقے سے تمہاری آنکھوں کے سامنے ہلاک کیا پھر توسط حضرت موسیٰ علیہ السلام کے تم سے وعدہ ٹھہرا کہ مہرے شام کو جاتے ہوئے کوہ طور کا جو مبارک ٹیمن حصہ دلہنے، ہاتھ پڑا ہوا وہاں آؤ تو تم کو "تورات" عطا کی جائیگی "تیرے" کے لقب و درجہ میں تمہارے کھانے کے لئے من و سلویٰ آنا رہا (جس کا ذکر سورہ بقرہ میں گذر چکا ہے) ان احسانات کا حق یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے جو حلال طیب لذیذ اور شہری چیزیں عنایت فرمائی ہیں انہیں شوق سے استعمال کرو لیکن اس معاملہ میں حد سے بزرگوار و مثلاً ناشکری یا فضول خرچی کرنے لگو۔ یا اس فانی نعم پر اترنے لگو۔ یا اس میں سے حقوق واجبہ ادا نہ کرو۔ یا اللہ کی دی ہوئی دولت معاصی میں خرچ کرنے لگو۔ یا جہاں اور جس وقت جو کچھ رکھنے کی ممانعت ہے وہاں جوڑنے کے پیچھے پڑ جاؤ، غرض خدائی تمہوں کو مفیان و عصیان کا آلہ نہ بناؤ۔

۶۲۳

وَلَا تَطْغَوْا فِيهِ فَيَحِلَّ عَلَيْكُمْ غَضَبِي وَمَنْ يَحِلَّ عَلَيْهِ غَضَبِي فَقَدْ هَوَىٰ ۗ

اور نہ کرو اس میں زیادتی و پھر تو اترے گا تم پر میرا غصہ اور جس پر اترا میرا غصہ

۸۱) وَرَافِي لُغْفَارٍ لِّمَنْ تَابَ وَامِنَ وَعَمَلٍ صَالِحَةٍ ۗ

سو وہ پٹکا گیا و اور میری بڑی بخشش ہے اس پر جو توبہ کرے اور یقین لائے اور کرے بھلا کا کام پھر

۸۲) وَمَا عَجَلَكُ عَنْ قَوْلِكَ يُوسَىٰ ۗ قَالَ هُمْ أَوْلَاءُ عَلٰیٰ رَٰهٍ ۗ

راہ پر رہے و اور کیوں جلدی کی تو نے اپنی قوم سے اے موسیٰ بولا وہ یہاں ہیں میرے

۸۳) اَثَرِي ۗ وَجَعَلْتُ لِيكَ رَبِّ لِيَرْضٰی ۗ قَالَ فَاِنَا قَدْ فَتَنَّا قَوْمَكَ

پیچھے اور میں جلدی کیا تیری طرف لے کر تو بے تامل و تراضی ہو گئے فرمایا ہم نے تو بھلا دیا تیری قوم کو

۸۴) مِنْ بَعْدِكَ ۗ وَاضْلَهُمُ السَّامِرِيُّ ۗ فَرَجَعَ مُوسٰی اِلٰی قَوْمِهِ

تیرے پیچھے اور بھلا ان کو سامری نے و پھر اٹھا پھر موسیٰ اپنی قوم کے پاس

۸۵) غَضَبَانَ اَسْفَاةً ۗ قَالَ يَقَوْمِ اَلَمْ يَعِدْكُمْ رَبُّكُمْ وَعَدًّا حَسَنًا ۗ

غصہ میں بھرا پھرتا ہوا کہا اے قوم کیا تم سے وعدہ نہ کیا تھا تمہارے رب نے اچھا وعدہ

۸۶) اَفْطَالَ عَلَيْكُمْ الْعَهْدُ اَمْ اَرَدْتُمْ اَنْ يَّحِلَّ عَلَيْكُمْ غَضَبٌ مِّنْ رَبِّكُمْ

کیا طویل ہو گئی تم پر مدت یا چاہا تم نے کہ اترے تم پر غضب تمہارے رب کا

۸۷) فَاخْلَفْتُمْ مَوْعِدِي ۗ قَالُوْا مَا اخْلَفْنَا مَوْعِدَكَ بِمَلِكِنَا وَلٰكِنَّا

اس کو خلاف کیا تم نے یہ وعدہ وک بولے ہم نے خلاف نہیں کیا تیرا وعدہ اپنے اختیار کو و لیکن

۸۸) حُبَلْنَا اَوْ زَارًا مِّنْ زِينَةِ الْقَوْمِ فَقَدْ فَتَنَّا فَكَذٰلِكَ اَلْقٰی اَظْهَلٰی اَہْمٌ

اٹھوایا ہم سے بھاری بوجھ قوم فرعون کے زیور کا سو ہم نے اسکو بھینک دیا، پھر اس طرح ڈھالا

۸۹) السَّامِرِيُّ ۗ فَاخْرَجَ لَهُمْ عَجَلًا جَسَدًا ۗ اَلَمْ يَخْلُقْنَا هٰذَا اَلِهٰكُمُ

سامری نے و پھر بنا کھلا ان کے واسطے ایک بچھڑا ایک دھڑھڑا جس میں آواز گالے کی، پھر کہنے لگے یہ سب تو ہمارا

۹۰) وَ اِلٰهٍ مُّوسٰی ۗ فَتَنٰی ۗ اَفَلَا يَرُوْنَ اَلَا يَرْجِعُ اِلَيْهِمْ قَوْلًا ۗ

اور سب تو ہمارا سو وہ بھول گیا و بھلا یہ لوگ نہیں دیکھتے کہ وہ جواب تک نہیں دیتا انکو کسی بات کا اور

۹۱) اَوَّلٰی ۗ

پہلے

زیادہ مدت گذر گئی کہ تم انتظار کرتے کرتے تنگ گئے، اور گوسال پرستی اختیار کر لی، یا بعد ازیں حرکت کی یہ تا غضب اللہ کے مستحق بنو۔ اور "اخْلَفْتُمْ مَوْعِدِي" سے مراد وہ وعدہ جو ہوئی اسرائیل نے موسیٰ علیہ السلام کو کیا تھا کہ آپ ہم کو خدا کی کتاب لادیں گے ہم اسی پر عمل کیا کریں گے۔ اور آپ کے اتباع پر مستقیم رہیں گے۔ یعنی ہم نے اپنے اختیار کو از خود ایسا نہیں کیا، یہ حرکت ہم کو سامری نے کرائی صورت یہ ہوئی کہ قوم فرعون کے زیورات کا جو بوجھ ہم پر لدا ہوا تھا اور جو ہمیں نہ آتا تھا کہ اسے کیا کریں۔ وہ ہم نے باہمی شوق کے بعد اپنے سے اتار پھینکا۔ اسکو آگ میں پھلکا کر سامری نے ڈھال لیا اور پھوٹے کی صورت بنا کر کھڑی کر دی۔ یہ قصہ سورہ اعراف میں گذر چکا ہے۔ وہاں کہ فرما دیکھ لیں جو ہائیں۔ (تنبیہ) قوم فرعون کے یہ زیورات کس طرح بنی اسرائیل کے ہاتھ آئے تھے؟ یا ان سے تنہا لے گئے تھے یا مال قیمت کے طور پر لے لیا اور کوئی صورت ہوئی۔ اس میں غسرین کا اختلاف ہے۔ کوئی صورت بھی ہو، بنی اسرائیل انکا استعمال اپنے کو جائز نہیں سمجھتے تھے، لیکن غضب سے کہ اس کا بٹ بنا کر پوجنا جائز سمجھا۔ و یعنی موسیٰ سے بھول ہوئی کہ خدا تعالیٰ سے بہ کلام ہونے کے لئے طور پر گئے۔ خدا تو یہاں موجود ہے یعنی یہی بچھڑا ایسا بنا دے۔ شاید یہ قول ان میں سے سخت غالیوں کا ہوگا۔

ف یعنی اندھوں کو اتنی موٹی بات بھی نہیں سمجھتی کہ جو موتی نہ کسی سہرات کر کے کسی کو ادنیٰ ترین نفع نقصان پہنچانے کا اختیار رکھے، وہ مجھو دیا خدا کس طرح بن سکتی ہے۔ ۲ یعنی حضرت ہارون نے نبی کو زبانی فہمائش کر چکے تھے کہ جس بچھڑے پر تم مفتون ہو رہے ہو، وہ خدا نہیں ہو سکتا۔ تمہارا پروردگار اکیلا رحمان ہے جس نے اب تک خیال کرو کس قدر رحمتوں کی بارش تم پر کی ہے۔ اُسے چھوڑ کر کدھر جائے ہو۔ میں نبی کا جانشین ہوں اور خود نبی ہوں۔ اگر اپنا بھلا چاہتے ہو تو لازم ہے کہ میری راہ چلو اور میری بات مانو۔ سامری کے اغوا میں مت آؤ۔ ۳ یعنی نبی کے واپس آنے تک تو ہم اس سے ملتے نہیں آئے پر دیکھا جائیگا جو کچھ مناسب معلوم ہوگا کریگے۔ ۴ یعنی تم کو اپنا خلیفہ بنا کر اور حکم کر کے گیا تھا کہ میری غدیت میں انکی اصلاح کرنا اور مفسدین کے راستہ پر نہ چلنا۔ پھر تم نے کیا اصلاح کی؟ کیوں اپنے موافقین کو ساتھ لے کر ان کو سالہا برسوں کا سختی سے مقابلہ نہ کیا؟ اگر یہ نہ ہو سکتا تھا تو ان کو منقطع ہو کر میرے پاس کیوں نہیں چلے آئے؟ غرض تم نے ایسی صریح گمراہی کو دیکھ کر میرے طریق کار کی پیروی کیوں نہیں کی؟

۱۱۱ لایمٰ لک لہم ضراً ولا نفعاً ۱۱۱ وَقَدْ قَالَ لَهُمْ هَارُونُ مِنْ قَبْلُ
 اختیار نہیں رکھتا ان کے بڑے کا اور نہ بھلے کا و اور کہا تھا ان کو ہارون نے پہلے سے

۱۱۲ یقوم انما فتنتکم بہ وان ربکم الرحمن فالبعونی واطیعوا امری ۱۱۲
 لے قوم بات یہی بڑی تمہارے اس بچھڑے سے، اور تمہارا رب تو رحمن ہے، سو میری راہ چلو اور مانو بات میری و

۱۱۳ قالوا لن ندرس علیہ عکفین حتی یرجع الینا موسیٰ ۱۱۳
 بولے ہم برابر اسی پر لگے بیٹھے ہیں گے جب تک لوٹ کر آئے ہمارے پاس موسیٰ و کہا موسیٰ نے

۱۱۴ یھرون ما منعک اذ رايتہم ضلوا ۱۱۴ الا تتبعن افعصیت امری ۱۱۴
 لے ہارون کس چیز نے روکا تجھ کو جب دیکھا تھا تو نے کہ وہ ہٹ گئے، کہ تو میرے پیچھے نہ آیا کیا تو نے نہ کیا میرا حکم و

۱۱۵ قال یبنوئم لا تاخذہ بلحیتی ولا براسی ائی خشیت ان تقول
 وہ بولا لے میری ماں کے بچے نہ پکڑ میری داڑھی اور نہ سر و میں ڈرا کہ تو کہے گا

۱۱۶ فرقت بین بنی اسرائیل وکم ترقب قولی ۱۱۶ قال فما خطبک
 چھوڑ ڈالی تو نے بنی اسرائیل میں اور یاد نہ رکھی میری بات و کہا موسیٰ نے اب تیری کیا کیفیت

۱۱۷ یسامری ۱۱۷ قال بصرت ما لم یبصر اربہ فقبضت قبضۃ من
 لے سامری و بولا میں نے دیکھ لیا جو اوروں نے نہ دیکھا پھر بھری میں نے ایک مٹھی پاؤں کے

۱۱۸ اثر الرسول فنبذتھا وکذک سولت لی نفسی ۱۱۸ قال
 نیچے سے اُس بھیجے ہوئے کا پھر میں نے وہی ڈالی اور یہی صلاح دی مجھ کو میری جی نے و کہا موسیٰ نے

۱۱۹ فاذهب فان لک فی الحیوة ان تقول لا مساس وان لک
 دُور ہو تیرے لئے زندگی بھر تو اتنی سزا ہے کہ ہمارے مت چھو و اور تیرے واسطے

۱۲۰ موعدا لن نخلفہ وانظر الی الہک الذی ظلت علیہ عاکفا
 ایک وعدہ ہو وہ ہرگز تجھ کو خلاف ہوگا و اور دیکھ اپنے معبود کو جس پر تمام دن تو معتکف رہتا تھا

۱۲۱ لنحرقہ ثم لننسفتہ فی الیہ نسفا ۱۲۱ انما الہکم اللہ الذی
 ہم اُسکو جلا دیں گے، پھر کھجور دیں گے دریا میں اڑا کر و تمہارا معبود تو وہی اللہ ہے جس کے سوا

۱۱۱ حضرت موسیٰ علیہ السلام نے فرط جوش میں ہارون علیہ السلام کی داڑھی اور سر کے بال پکڑ لئے تھے۔ اس کی مفصل بحث سو فی اعراف کے فوائد میں گذر چکی۔

۱۱۲ یعنی میری بچھڑی بہی ہی آیا کرتے آئے کا انتظار کرنا اس سے بہتر نہ کہ تمہارے پیچھے کوئی ایسا کام کرو جس سے بنی اسرائیل میں پھوٹ پڑ جائے۔ کیونکہ ظاہر ہے کہ مقابلہ یا انقطاع ہونا تو کچھ لوگ میرے ساتھ ہونے اور بہت سے مخالف رہتے۔ مجھے ڈر ہوا کہ تم اگر یہ الزام نہ دو کہ میرا انتظار کیوں نہ کیا؟ اور قوم میں ایسا تفرقہ کیوں ڈال دیا۔ حضرت شاہ صاحب لکھتے ہیں کہ چلتے وقت موسیٰ ہارون کو نصیحت کرتے تھے کہ سب کو متفق رکھو۔ اس لئے انہوں نے پچھڑا پونے والوں کا مقابلہ نہ کیا۔ زبان سے البتہ سمجھایا وہ نہ سمجھے بلکہ ان کے قتل پر تیار ہونے لگے و کادد ایتلو و تئو۔

۱۱۳ و ادھر سے فارغ ہو کر موسیٰ علیہ السلام نے سامری کو ڈانٹا اور فرمایا کہ اب تو اپنی حقیقت بیان کر۔ یہ حرکت تو نے کس وجہ سے کی؟ اور کیا اسباب پیش آئے کہ بنی اسرائیل تیری طرف جھک چکا۔ ۱۱۴ سامری نے کہا کہ مجھ کو ایک ایسی چیز نظر پڑی جو اوروں نے نہیں دیکھی تھی یعنی خدا کے بھیجے ہوئے فرشتہ (جبریل) کو گھوڑے پر سوار دیکھا۔ شاید یہ اُس وقت ہوا جب بنی اسرائیل دریا میں گئے اور پیچھے پیچھے فرعون کا لشکر گھسا اُس حالت میں جبریل نے دونوں سمتوں کے درمیان میں کھڑے ہو گئے تا ایک کو دوسرے سے ملنے نہ دیں۔ بہر حال سامری نے کسی محسوس دلیل سے یا وجدان سے اس قسم کے تعارف سابق کی بنا پر کچھ لیا کہ جبریل ہیں ان کے پاؤں یا اُسے گھوڑے کے پاؤں کے نیچے سے ٹھکی بھرنی اٹھالی۔ وہ ہی اب سونے کے کچھڑے میں ڈال دی۔ کیونکہ اُس کے جی میں یہ بات آئی کہ روح القدس فی خاک پائیں یقیناً کوئی خاص تاثیر ہوگی حضرت شاہ صاحب لکھتے ہیں کہ ”سونہ تھا کافروں کا مال لیا ہوا فریضے، اُس میں مٹی پڑی برکت کی، حق اور باطل مل کر ایک کرشمہ بن گیا کہ جاندار کی طرح کی روح اور آواز اُس میں ہوگی۔“ اسی ہی چیزوں سے بہت بچنا چاہئے۔ اسی سوچت ہی بڑھتی ہے۔ (تنبیہ) آیت کی جو تفسیر اوپر بیان ہوئی، صحابہ و تابعین اور علمائے مفسرین سے یہ ہی منقول ہے بعض راغبین نے اس پر جو طعن کئے ہیں اور آیت کی درواز صواب تاویل کی ہیں، ان کا کافی جواب صاحب فرج المعانی نے دیا ہے۔ یہاں اس قدر بسط کا موقع نہیں۔ سن شاعر فیلر اجمہ۔

۱۱۵ یعنی مجھے ہاتھ مت لگاؤ مجھ سے علیحدہ رہو، چونکہ اُس نے بچھڑے کا ڈھونگ بنایا تھا مجھ جاہ و ریاست کے لوگ اُسکے ساتھ ہوں اور سزا میں اُسکے مناسب سزا ملی کہ کوئی باس نہ بیٹھے، جو قریب جائے خود دُور رہنے کی ہدایت کرے۔ اور دنیا میں باطل ایک ذلیل، اچھوت اور وحشی جانور کی طرح زندگی گزارے۔ ۱۱۶ حضرت شاہ صاحب لکھتے ہیں کہ ”یہاں اُسکو یہی سزا ملی کہ لشکر بنی اسرائیل سو باہر الگ رہتا۔ اگر وہ کسی سے ملتا یا کوئی اُس کو تو دونوں کو تپ پڑھتی، اسی لئے لوگوں کو دُور دُور کرتا۔ اور یہ جو فرمایا کہ ایک وعدہ ہے جو خلاف نہ ہوگا۔ شاید مراد عذاب آخرت سے اور شاید وہ حال کا نکلنا، وہ ہی یہود میں سامری کے فساد کی تکمیل کر گیا۔ جیسے ہمارے پیغمبر ہاتھ تھے، ایک شخص نے کہا انصاف سے ہاتھ۔ فرمایا ”اُس کی جنس کے لوگ نکلیں گے“ وہ خارجی نکلے کہ اپنے پیشواؤں پر لگے اعتراض پکڑنے، جو کوئی دین کے پیشواؤں پر طعن کرے ایسا ہی ہو۔“ ۱۱۷ یعنی تیری سزا تو یہی ہوئی۔ اب تیرے جھوٹے معبود کی فانی بھی کھوے دیتا ہوں جس بچھڑے کو تو نے خدا بنا یا اور دن بھر وہاں دل جماعے بٹھا رہتا تھا، ابھی تیری آنکھوں کے سامنے تو بچھڑا کر اور جلا کر رکھ کر دوں گا۔ پھر لاکھ دو دریا میں بہا دوں گا۔ تا اُسکے بجاریوں کو خوب واضح ہو جائے کہ وہ دوسروں کو تو کیا نفع نقصان پہنچا سکتا، خود اپنے وجود کی بھی حفاظت نہیں کر سکتا۔

فل باطل کو مٹانے کے ساتھ ساتھ حضرت موسیٰ علیہ السلام قوم کو حق کی طرف بلائے جاتے ہیں یعنی پھر اٹوکیا چیز ہو کوئی بڑی سب بڑی چیز بھی محمود نہیں بن سکتی، سچا معبود تو وہ ہی ایک ہو چکے ہو کسی کی بندگی حقللاً و نقلاً و فطرۃً و روا نہیں اور جس کا لایعز و علم ذرہ ذرہ کو محیط ہے۔ **فل** یعنی موسیٰ و فرعون کی طرح اور بہت سی گذشتہ اقوام کے واقعات ہم سمجھ کر اور تیرے ذریعہ سے تمام دنیا کو سناتے رہتے ہیں جس میں بہت فوائد ہیں مثلاً علم کی توفیر، مہجرات کی تکثیر، پیغمبر اور ملانوں کی تسلی عقلمندوں کے لئے عبرت و تذکرہ اور مائدین کے حق میں تمہید و ترمیم کا سامان ہوتا ہے۔

فل یعنی قرآن کریم جو ان عبرت آموز واقعات و حقائق پر مشتمل ہے۔ **فل** یعنی اعراف و نکذیبے جو گناہوں کا بوجھ قیامت کے دن ان پر لاداجا رہا گا، کبھی ہلکانہ ہوگا۔ ہمیشہ اُس کے پیچھے بے رہیں گے۔ پھر اُس کا اٹھانا کوئی ہنسی کھیل نہیں جب اٹھائیں گے تو پتہ چلے گا کہ کیسے بڑے اور سخت بوجھ کے پیچھے دبانے گئے ہیں۔

فل یعنی حشر میں لاتے جانے کے وقت اندھے ہو گئے۔ یا شاید یوں ہی آنکھیں نبلی ہوں بدنامی کے واسطے، بہر حال اگر پہلے معنی تو یہ ہیں تو یہ ایک خاص وقت کا ذکر ہے۔ پھر آنکھیں کھول دی جائیں گی تو دوزخ وغیرہ کو دیکھ سکیں۔ وَرَأَى الْمُنَافِقِينَ وَالْمُنَافِقَاتُ إِلَى الْكُفْرِ۔

لکوع ۷۴) فَسَمِعَ بِهِمْ أَسْمَاءُ بِضُمٍّ لَقَدْ تَنَاكَ (مریم۔ رکوع ۲) **فل** یعنی آخرت کا طول اور دواں کے ہولناک احوال کی شدت کو دیکھ کر دنیا میں یا قبر میں رہنا اتنا کم نظر آئے گا کہ گویا ہفتہ عشرہ سے زیادہ نہیں ہے۔ بڑی جلدی دنیا ختم ہو گئی یہاں کے مرنے اور پھر پڑا امیدیں سب بھول جائیں گے۔ یہودہ عمراضع کرنے پر ندامت ہوگی۔ یا شاید حضرت کے طور پر ایسا ہمیں گے یعنی دنیا میں بہت ہی کم ٹھہرنا ہوا۔ موقوف نہ ملا کہ آخرت کے لئے کچھ سامان کرتے جیسے دوسری جگہ فرمایا وَكَيْفَ تَقُولُ لِلنَّاسِ يُقِيمُ الْجَاهِلُونَ مَا لَكُم مِّنْ عِلْمٍ سَاعَةً۔

الی آخرہ (روم۔ رکوع ۶) **فل** یعنی چپکے کنا ہم سے نہیں چھپتا۔ وہ آپس میں جو سرگوشیاں کرینگے ہم کو خوب معلوم ہیں۔ **فل** یعنی جو ان میں زیادہ عقلمند و صاحب الرائے اور ہوشیار ہوگا وہ کے گا کہ میں دس دن بھی کہاں؟ صرف ایک ہی دن بھجو۔ اس کو زیادہ عقلمند اور اچھی راہ روش والا اس کو فرمایا کہ دنیا کے زوال فنا اور آخرت کی بقا و دوام اور شدت ہوں کو اُس نے دوسرے سے زیادہ سمجھا۔

فل یعنی قیامت کے ذکر پر نیکوں میں حشر استہزا کہتے ہیں کہ ایسے ایسے سخت اور عظیم الشان پہاڑوں کا کیا حشر ہوگا یا کیا یہ بھی ٹوٹ پھوٹ جائیں گے؟ اُس کا جواب دیا کہ حق تعالیٰ کی لامحدود قدرت کے سامنے پہاڑوں کی کیا حقیقت ہے ان سب کو ذرا سی دیر میں کوٹ پیس کر ریت کے ذرت اور دھنی ہوئی رونی کی طرح ہوا میں اُڑا دیا جائیگا اور زمین باطل صاف دہوا کر دی جائیگی جس میں کچھ لہجے بچے اور اٹنی بچ نہ رہیں گی۔ پہاڑوں کی رکاڑیں ایک دم میں صاف کر دی جائیں گی۔

فل یعنی جدھر فرشتہ آواز دینا جاہاں بلائے جائیں گے سیدھے تیر کی طرح اُدھر دڑنے جائیں گے۔ بلائے ہوئے کی بات ٹیڑھی ہوگی اور نہ ڈولنے والوں

لَا إِلَهَ إِلَّا هُوَ وَسِعَ كُلَّ شَيْءٍ عِلْمًا ﴿۸۸﴾ كَذَلِكَ نَقُصُّ عَلَيْكَ مِنْ

أَنْبَاءِ مَا قَدْ سَبَقَ وَقَدْ آتَيْنَاكَ مِنْ لَدُنَّا ذِكْرًا ﴿۸۹﴾ مَنْ أَعْرَضَ

عَنْهُ فَإِنَّهُ يَحْمِلُ يَوْمَ الْقِيَامَةِ وِزْرًا ﴿۹۰﴾ خَلِدِينَ فِيهِ وَسَاءَ لَهُمْ

يَوْمَ الْقِيَامَةِ حِمْلًا ﴿۹۱﴾ يَوْمَ يُنْفَخُ فِي الصُّورِ وَنَحْشُرُ الْمُجْرِمِينَ

يَوْمَئِذٍ نُرَقًا ﴿۹۲﴾ يَتَخَفَتُونَ بَيْنَهُمْ إِنْ لَبِثْنَا إِلَّا عَشْرًا ﴿۹۳﴾

ثُمَّ نَعْلَمُ بِمَا يَقُولُونَ إِذْ يَقُولُ أَمْثَلُهُمْ طَرِيقَةً إِنْ لَبِثْنَا

إِلَّا يَوْمًا ﴿۹۴﴾ وَيَسْأَلُونَكَ عَنِ الْجِبَالِ فَقُلْ يَنْسِفُهَا رَبِّي نَسْفًا ﴿۹۵﴾

فَيَذَرُهَا قَاعًا صَفْصَفًا ﴿۹۶﴾ لَا تَبْقَى فِيهَا جَبَلٌ وَلَا أَمْتًا ﴿۹۷﴾

يَوْمَئِذٍ يَتَّبِعُونَ الدَّاعِيَ لَا عِوَجَ لَهُ وَخَشَعَتِ الْأَصْوَاتُ

لِلرَّحْمَنِ فَلَا تَسْمَعُ إِلَّا هَمْسًا ﴿۹۸﴾ يَوْمَئِذٍ لَا تَنْفَعُ الشَّفَاعَةُ إِلَّا مَنْ

أُذِنَ لَهُ الرَّحْمَنُ وَرَضِيَ لَهُ قَوْلًا ﴿۹۹﴾ يَعْلَمُ مَا بَيْنَ أَيْدِيهِمْ

اجازت دی رحمن نے اور پسند کی اُس کی بات **فل** وہ جانتا ہو چکے ہو اُن کے آگے

میں کچھ ٹیڑھا ترچھا پن دیکھا۔ کاش یہ لوگ دنیا میں اللہ کے داعی کی آواز پر کسی طرح سیدھے جھپٹتے تو دواں کا آتا۔ پر یہاں اپنی بدبختی اور کجی سے ہمیشہ ٹیڑھی چال چلتے رہے۔ **فل** یعنی حشر کی طرف چلنے کی کھسکھاہٹ کے سوا اُس وقت رحمان کے خوف و ہیبت کے مانے کسی کی آواز نہ سنانی دے گی، اگر کوئی کچھ کہے گا بھی تو اس قدر آہستہ جیسے کا نا پھوس کرے ہوں۔ **فل** یعنی اُس کی سفارش چلیگی جس کو خدا تعالیٰ کی طرف سے سفارش کی اجازت ملے اُس کا بولنا خدا کو پسند ہو۔ اور بات ٹھکانے کی کہا اور ایسے شخص کی سفارش کرے جس کی بات (لا الہ الا اللہ) خدا کو پسند آجلی ہے کافر کے حق میں کوئی سعی سفارش نہیں چلے گی۔

۱۔ یعنی خدا کا علم سب کو محیط ہے لیکن بندوں کا علم اُس کو یا اُس کی معلومات کو محیط نہیں۔ اس لئے وہ ہی اپنے علم محیط سے جانتا ہے کہ کس کو کس کے لئے شفاعت کا موقع دینا چاہئے۔
 ۲۔ یعنی اُس روز بڑے بڑے نعرش متکبروں کے سر بھی علانیہ اسی حی و قیوم کے سامنے ذلیل قیدیوں کی طرح جھکے ہوں گے جنہوں نے کبھی خدا کے آگے پیشانی نہ نیکی تھی اس وقت بڑی عاجزی سے گردن جھکائے چلا آئینگے۔

۳۔ یعنی ظالم کا حال کچھ نہ پوچھو کیسا خراب ہوگا۔ ظلم کے لفظ میں شرک اور دوسرے معامی بھی داخل ہیں۔ جیسے فرمایا اِنَّ النَّذٰك لَظُلْمٌ عَظِيْمٌ (لقمان رکوع ۲۷) اور وَ الَّذِيْنَ اِذَا قَعَلُوْا فَاٰجِسًا اَوْ كَانُوْا اَنْفُسُهُمْ اِخْرَآءًا (آل عمران - رکوع ۱۱۲) ہر ایک ظالم کی خرابی اُس کے درجہ ظلم کے موافق ہوگی۔

۴۔ بے انصافی یہ کہ کوئی نیکی ضد کر دی جائے یا ناکردہ گناہ پکڑا جائے۔ اور نقصان پہنچنا یا کہ استحقاق سے کم بدلہ دیا جائے۔

۵۔ یعنی جیسے یہاں بشر کے احوال اور نیک و بد کے نتائج صاف صاف مناسد ہیں اسی طرح ہم نے پورا قرآن صاف زبان عربی میں نازل کیا تا جو لوگ اس کے اولین مخاطب ہیں اُس کو پڑھ کر خدا سے ڈریں۔ اور تقویٰ کی راہ اختیار کریں اور اتنا نہ ہو تو کم از کم اُن کے دلوں میں اپنے انجام کی طرف سے کچھ سوچ تو پیدا ہو جائے۔ ممکن ہے یہی سوچ اور غور و فکر آگے بڑھتے بڑھتے ہدایت پر لے آئے اور اُن کے ذریعہ سے دوسروں کو ہدایت ہو۔

۶۔ جس نے ایسا عظیم الشان قرآن اتارا، اور اپنی رعایا کو ایسی بچی اور کھری باتیں اُنکے فائدہ کے لئے سنائیں۔

۷۔ یعنی جب قرآن ایسی مفید و عیب چیز ہو تو جس طرح ہم اُس کو بتدریج آہستہ آہستہ اتارتے ہیں، تم بھی اُس کو جبریل سے لینے میں جلدی نہ کیا کرو۔ جس وقت فرشتہ وحی پڑھ کر سنائے، تم عملت کر کے اُس کے ساتھ ساتھ نہ پڑھو۔ ہم ذرا بے چلے ہیں کہ قرآن تمہارے سینے سے نکلنے نہ پائے گا۔ پھر اس فکر میں کیوں بڑھتے ہو کہ میں جبریل سے نہ جاؤں اس فکر کے بجائے یوں دعا کرنا کہ اللہ تعالیٰ قرآن کی اور زیادہ مجھ اور بیش از بیش علوم و معارف عطا فرمائے۔ دیکھو آدم نے ایک چیز میں بے موقع تعجب کی تھی اُس کا انجام کیا ہوا حضرت شاہ صاحب لکھتے ہیں کہ جبریل جب قرآن لاتے حضرت اُنکے پڑھنے کے ساتھ آپ بھی پڑھنے لگتے کہ جبریل نہ جاؤں، اس کو پہلے منع فرمایا تھا سورہ قیامت میں لَا تَعْجَبْ اَنْ يَّسْأَلَكَ لِقَعَجَلٍ بِهٖ اِنَّ عَلَيْنَا جَمْعُهَا وَقَدْ اَنْزَلْنَاهُ اَنْزِلًا سَلْسَلًا اور سلی کر دی تھی کہ اس کا یاد رکھو اور لوگوں تک نہ پھروانا ہمارے ذمہ ہے لیکن بندہ بشر ہے، شاید جبریل گئے ہوں اس کو پھر اس آیت سے نفید کیا اور جبریل نے پر اُنکے مثل بیان فرمائی آدم کی۔
 ۸۔ وہ ہی جو دانہ کھالیا تھا۔ جبریل گئے یعنی قائم ذرا ہے، آگے آنا قصد کی قدرے تفصیل ہے۔

۹۔ ظاہر ہے بہشت کا آرام دوسری جگہ کہاں مل سکتا ہے۔ آخر کھانے پینے رہنے سنے کی تدبیریں کرنی پڑیں گی۔

وَمَا خَلَقَهُمْ وَلَا يَمِيطُونَ بِهِ عِلْمًا ۱۱۱ وَعَنْتِ الْوُجُوهُ لِلْحَيِّ الْقَيُّومِ ۱۱۲

اور نیچے اور یہ قابو میں نہیں لاسکتے اُسکو دریافت کر کرول اور گرتے ہیں منہ آگے اس بستی ہمیشہ رہنے والے کے

وَقَدْ خَابَ مَنْ حَمَلَ ظُلْمًا ۱۱۳ وَمَنْ يَعْمَلْ مِنَ الصَّالِحَاتِ وَهُوَ مُؤْمِنٌ ۱۱۴

اور خراب ہوا جس نے بوجھ اٹھا یا ظلم کا کٹ اور جو کوئی کرے کچھ بھلائیوں، اور وہ ایمان بھی رکھتا ہو

فَلَا يَخْفُظُ ظُلْمًا وَلَا هَضْمًا ۱۱۵ وَكَذٰلِكَ اَنْزَلْنَاهُ قُرْآنًا عَرَبِيًّا وَّ سَوَّاسًا كُوْرِيْمِيْنَ ۱۱۶

سو اُس کو ذرا نہیں بے انصافی کا اور نہ نقصان پہنچتا، اور اسی طرح اتارا ہم نے قرآن عربی زبان کا اور

صَرَافِيَةً مِّنَ الْوَعِيْدِ لَعَلَّهُمْ يَتَّقُوْنَ ۱۱۷ اَوْ يُحَدِّثُ لَهُمْ ذِكْرًا ۱۱۸

پھر بھیر کر سنا دینے اُس میں ڈرنے کی باتیں تاکہ وہ پرہیز کریں یا ڈلائے اُن کے دل میں سوچ

فَتَعَلَى اللّٰهِ الْمَلِكِ الْحَقِّ وَلَا تَعْجَلْ بِالْقُرْآنِ مِنْ قَبْلِ اَنْ يُقَضٰى سُوْرٰتُہٗ رَدْرَجًا ۱۱۹

سو بلند درجہ اللہ کا اُس سے بادشاہ کا کٹ اور تو جلدی نہ کر قرآن کے لینے میں جب تک پورا نہ ہو چکے

اِلَيْكَ وَحِيَةً وَقُلْ رَبِّ زِدْنِيْ عِلْمًا ۱۲۰ وَلَقَدْ عٰهَدْنَا اٰلِ اٰدَمَ مِنْ قَبْلِ فَنَسٰى ۱۲۱

اُس کا اتنا اور کہ لے رب زیادہ کریری مجھ ک اور ہم نے تاکید کر دی تھی آدم کو اس سے پہلے

وَاذْقَلْنَا لِلْمَلٰٓئِكَةِ السُّجُوْدَ ۱۲۲

پھر بھول گیا، اور نہ پائی ہم نے اُنیں کچھ بہت کٹ اور جب کہا ہنسنے فرشتوں کو سجدہ کرو

لَاۤ اَدْرٰكُ فِسْجُوْدًاۤ اِلَّاۤ اِبْلِیْسَ ط ۱۲۳ فَقُلْنَا يَاۤ اٰدَمُ اِنَّ هٰذَا عَدُوُّكَ ۱۲۴

آدم کو تو سجدہ میں گر پڑے، مگر نہ مانا ابلیس نے پھر کہہ دیا ہم نے آدم یہ دشمن تیرا ہے

وَلِزَوْجِكَ فَلَا يُخْرِجُكَ مِّنَ الْجَنَّةِ فَتَشْقٰى ۱۲۵ اِنَّ لَكَ اَلًا تَجُوْعُ فِيْهَا وَلَا تَعْرٰى ۱۲۶

اور تیرے جوڑے کا سونگھو از دے تم کو بہشت سے، پھر تو پڑھا گئے تکلیف میں کچھ کو یہ ملا ہو کہ نہ جھوکا ہو تو

اُس میں اور نہ ننگا اور یہ کہ نہ پیاس کھینچے تو اُس میں اور نہ دھوپ کٹ پھر جی میں ڈالا اسکے

الشَّيْطٰنُ قَالَ يَاۤ اٰدَمُ هَلْ اَدْرٰكُ عَلٰى شَجَرَةِ الْخُلْدِ وَمُلْكٌ لَّا يَبْلٰى ۱۲۷

شیطان نے کہا لے آدم میں بتاؤں تجھ کو درخت سدا زندہ لینے کا اور بادشاہی جو پرانی نہ ہو کٹ

۱۔ انسان کی یہی بڑی ضرورتیں ہیں، کھانا، پینا، پوننا اور رہنے کے لئے مسکان جس میں دھوپ بارش کا سجاد ہو۔ جنت میں اس طرح کی کوئی تکلیف نہیں۔ ہر طرح راحت ہی راحت ہے۔
 ۲۔ بہشت آنجا کہ آزار سے نوازش۔ یہاں راحت کا ذکر نہیں کیا۔ صرف تکلیفوں کی نفی کی شاید متنبہ کرنے کے لیے کہ یہاں کونکے تو ان سب چیزوں کی تکلیف اٹھاؤ گے۔
 ۳۔ یعنی ایسا درخت بتاؤں جس کے کھانے سے کبھی موت نہ آئے اور لازوال بادشاہت ملے۔

ول یہ سب قصہ سورہ اعراف وغیرہ میں مفصل گزریا ہے۔ وہاں کے فوائد میں ہم اس کے اجزاء پر نہایت کافی و دشانی کلام کر چکے ہیں۔ **ول** یعنی جب حکم الہی کے امتثال میں غفلت کی گواہی ہوئی تو اپنی شان کے موافق عزم و استقامت کی راہ پر ثابت قدم نہ رہے۔ اسی کو خواہش و عصیان سے تخلیظاً تعبیر فرمایا ہے بقاعدہ "حسنت الابدان و سادات المقربین" اس کی بحث بھی پہلے گزری ہے۔ یعنی شیطان کا تسلط نہیں ہونے دیا، بلکہ فوراً توہین و توفیق بخشی، خلعت قبول سے نوازا، اور پیش از پیش مہربانی سے اس کی طرف توجہ ہوا اور اپنی خوشنودی کے راستہ پر قائم کر دیا۔ **ول** اگر یہ خطاب صرف آدم و نوحاً کو ہے تو یہ مراد ہوگی کہ ان کی اولاد آپس میں ایک دوسرے کی دشمن رہیں گی۔ جیسا رفاقت کر کے گناہ کیا تھا اس رفاقت کا بدلہ یہ ملا کہ اولاد آپس میں دشمن ہوئی اور اگر خطاب آدم و ابلیس کو ہے تو یہ مطلب ہوگا کہ دونوں کی ذریت میں یہ دشمنی برابر قائم رہے گی۔ شیاطین ہمیشہ بنی آدم کو ضرر پہنچانے کی کوشش کریں گے۔

ول یعنی نبیوں اور کتابوں کے ذریعہ سے۔

ول یعنی جنت کے راستہ سے ہنکے گا نہ اس سے مخوم ہو کر تکلیف اٹھا رہے گا۔ جس وطن اصلی سے نکل کر رہا تھا، بے کھٹکے پھر وہیں جا پہنچے گا۔

ول جو آدمی اللہ کی یاد سے غافل ہو کر محض دنیا کی فانی زندگی ہی کو قبلہ مقصود سمجھ بیٹھا ہو، اس کی گذران مگر دار تنگ کر دی جاتی ہے۔ گودیکھنے میں اس کے پاس بہت کچھ مال و دولت اور سامانِ شرفِ عشرت نظر آتے ہیں۔ مگر اس کا دل قناعت و توکل سے خالی ہونے کی بنا پر ہر وقت دنیا کی مزید حرص، ترقی کی فکر اور کسی کے اندیش میں بے آرام رہتا ہے۔ کسی وقت ننانوے کے پھیرے قدم باہر نہیں نکلتا، موت کا یقین اور زوال دولت کے خطرات الگ سو مان رنج رہتے ہیں۔ یورپ کے اکثر مستعین کو دیکھ لیجئے کسی کورات دن میں کھٹکتے، اور کسی خوش قسمت کو تین چار گھنٹے سونا نصیب ہوتا ہوگا۔ بڑے بڑے کروڑ پتی دنیا کے مخموصوں سے تنگ آکر موت کو زندگی پر ترجیح دینے لگتے ہیں۔ اس نوع کی خود کشی کی بہت مثالیں باقی ہی ہیں۔ نصوص اور تجربہ اس پر شاہد ہیں کہ اس دنیا میں قلبی سکون اور حقیقی اطمینان کسی کو بدون یاد اللہ کے حاصل نہیں ہو سکتا۔ اکابرِ مذکورہ اللہ تعالیٰ علیہ السلام کی "لیکن عذوق این بادہ ندانی بخدا تازہ چشتی" بعض مشرکین نے "میشہ ضنک" کے معنی لئے ہیں وہ زندگی جس میں خیر داخل نہ ہو سکے۔ گویا خیر کو اپنے اندر لینے سے تنگ ہو گئی۔ ظاہر ہو کہ ایک کا وجود دنیا کے نشہ میں بدست ہے اس کا سارا مال دولت اور سامانِ عیش و تنعم آخر کار اس کے حق میں وبال بننے والا ہے۔ جس خوشحالی کا انجام چند روز کے بعد دائمی تباہی ہو۔ اُسے خوشحال کہنا کمال زنیما ہے بعض مشرکین نے "عیدہ ضنکا" سے قبر کی بزرگی مراد لی ہے یعنی قیامت پہلے اس پر سخت تنگی کا ایک دور آئے گا جبکہ قبر کی زمین بھی اس پر تنگ کر دی جائے گی "میشہ ضنک" کی تفسیر عذاب قبر سے بعض صحابہ نے کی ہو بلکہ بزار نے باسناد جید ابو ہریرہ سے مرفوعاً روایت کیا ہے۔ بہر حال "عیدہ ضنکا" کے تحت میں یہ سب صورتیں داخل ہو سکتی ہیں۔ واللہ اعلم۔

ول یعنی آنکھوں سے اندھا کر کے محشر کی طرف لیا جائے گا۔ اور دل کا بھی اندھا ہوگا کسی سجت کی طرف راستہ نہ پائے گا۔ یہ ابتدائے محشر کا ذکر ہے پھر آنکھیں کھول دی جائیں گی۔ تا دوزخ وغیرہ اہوال محشر کا

فَاكَلَا مِنْهَا قَدَّتْ لَهَا سَؤَاتُهَا وَطَفِقَا يَخْضِفْنَ عَلَيْهِمَا مِنْ ذَرَقِ

پھر دونوں نے کھانا اسی سے پھسک لیا، پھر نواز دیا اس کو اس کے رب، پھر توجہ ہوا اس پر

الْجَنَّةِ وَعَصَىٰ اٰدَمُ رَبَّهُ فَغَوٰی ﴿۱۳۱﴾ ثُمَّ اجْتَبَاهُ رَبُّهُ قَتَابًا عَلَيْهِ وَ

بہشت کے ول اور حکم والا آدم نے اپنے رب کا پھر اہل گناہ، پھر نواز دیا اس کو اس کے رب، پھر توجہ ہوا اس پر

هُدٰی ﴿۱۳۲﴾ قَالَ اِهْبِطْ مِنْهَا جَمِیْعًا بَعْضُكُمْ لِبَعْضٍ عَدُوٌّ فَاٰتَا

راہ پر لایا ول فرمایا اُترو یہاں سے دونوں اُٹھے رہو ایک دوسرے کے دشمن **ول** پھر اگر

يَاۤتِيۤتِكُمْ مِّنۢ مِّنۡیَ هُدٰی ؕ فَمِنۡ اَتَّبَعۡ هُدٰی فَلَیۡضِلۡ وَلَا یَشۡقٰی ﴿۱۳۳﴾

پہنچے تم کو میری طرف سے ہدایت **ول** پھر جو چلا میری بتلائی راہ پر سو نہ دھکے گا اور نہ تکلیف میں پڑے گا

وَمَنۡ اَعۡرَضَ عَنۡ ذِکۡرِیۡ فَاِنَّ لَہٗ مَعِیۡشَۃً ضٰنکًا وَّ نَحۡشَرُہٗ

اور جس نے منہ پھیرا میری یاد سے تو اس کو مٹی پر گذران تنگی کی **ول** اور لائے تم اس کو

یَوْمَ الْقِیٰمَۃِ اَعۡمٰی ﴿۱۳۴﴾ قَالَ رَبِّ لِمَ حَشَرۡتَنِیۡ اَعۡمٰی وَّ قَدۡ کُنۡتَ بِصِیۡرِہٖ

دن قیامت کے اندھا دک وہ کہہ گا اے رب کیوں اٹھا لایا تو مجھ کو اندھا اور میں تو تھا دیکھنے والا

قَالَ کَذٰلِکَ اَتَّکَ اٰیۡتًا فَنَسِیۡتَہَا ۚ وَ کَذٰلِکَ الۡیَوْمَ تُنۡسٰی ﴿۱۳۵﴾ وَ

فرمایا بونہی پہنچی تھیں تجھ کو ہماری آیتیں، پھر تو نے انکو بھلا دیا، اور اسی طرح آج تجھ کو بھلا دیں گے **ول** اور

کَذٰلِکَ نُجۡزِیۡ مَنۡ اَسۡرَفَ وَّ لَمۡ یُؤۡمِنۡ بِآیٰتِ رَبِّہٖ ۙ وَ لَعَذَابُ

اسی طرح بدل دیں گے ہم اس کو جو حد سے نکلا اور یقین نہ لایا اپنے رب کی باتوں پر **ول** اور آخرت کا

الۡاٰخِرَۃِ اَشَدُّ وَاَبۡقٰی ﴿۱۳۶﴾ اَفَلَمَ یَہۡدِیۡلَہُمۡ کَمَا اَہۡلَکۡنَا قَبۡلَہُمۡ

عذاب سخت ہوا اور بہت باقی رہنے والا **ول** سو کیا ان کو بھلا دئی اس بات کو کہ کتنی غارت کر دیں ہم ان کو پہلے

مِّنَ الْقُرۡوٰنِ یَمۡشُوۡنَ فِیۡ مَسٰکِیۡنَہُمۡ اِنَّ فِیۡ ذٰلِکَ لَاٰیٰتٍ لِّاُولِی

جماعتیں یہ لوگ پھرتے ہیں ان کی جگہوں میں **ول** اس میں خوب نشانیاں ہیں

النُّہٰی ﴿۱۳۷﴾ وَ لَوۡ لَا کَلِمَۃٌ سَبَقَتۡ مِنۡ رَبِّکَ لَکَانَ لِزَمٰنٍ اَوَّلِ

عقل رکھنے والوں کو، اور اگر نہ ہوتی ایک بات کہ نکل چکی تیرے رب کی طرف سے تو ضرور ہو جاتی **ول** پہلے اور

معاشرہ کرے۔ **ول** یعنی جو کہ دنیا میں ظاہری آنکھیں رکھتا تھا جسے سوال کر گا کہ آخر مجھ کو کیا قصور ہوا جو آنکھیں چھپیں لی گئیں۔ **ول** یعنی دنیا میں ہماری آیات دیکھ سن کر

یقین نہ لایا نہ ان پر عمل کیا۔ ایسا بھولا رہا کہ سب سنی ان کی کر دی۔ آج اسی طرح تجھ کو بھلا جا رہا ہے۔ جیسے وہاں اندھا بنا رہا تھا، وہاں اسی کے مناسب سرانے اور اندھا کر کے اٹھائے جانے پر تعجب کیوں ہے۔ **ول** یعنی اسی طرح ہر ایک مجرم کو اسکے مناسب حال سزا دی جائے گی۔ **ول** اس لئے بڑی حماقت ہوگی کہ یہاں تک تکلیف سے گھبراہٹیں اور وہاں کے عذاب سے بچنے کی فکر نہ کریں۔ حضرت شاہ صاحب لکھتے ہیں "یعنی یہ عذاب اندھا ہونے کا محشر میں ہوا اور دوزخ میں اور زیادہ"۔ **ول** یعنی آخرت میں جو سزا لیگی اگر اس پر یقین نہیں آتا تو کیا تاریخی واقعات سے بھی سبق حاصل نہیں کرتے ان ہی کہ دلوں کے اس پاس کتنی قومیں اپنے کفر و ظلم کی بدولت تباہ کی جا چکی ہیں جن کے افسانے لوگوں کی زبان پر باقی ہیں اور جن میں سے بعض کے کھنڈرات پر ملک شام وغیرہ کا سفر کرتے ہوئے خود ان کا گزر بھی ہوتا ہے جو یہ نہیں دیکھ کر ان غارت شدہ قوموں کی یاد تازہ ہو جانا چاہئے کہ کس طرح انہی مکالموں میں چلنے پھرتے ہلاک کر دیئے گئے۔

فل یعنی حق تعالیٰ کی رحمت غضب پر سابق ہو۔ اسی کو مجرم کو دیر تک صلاح کا موقع دیتے ہیں اور پوری طرح اتنا حجت بڑھانے کے لئے ہلاکتیں کرتے۔ بلکہ اس آیت کے متعلق تو یہ بھی فرمایا ہے "وَمَا تَكُنَّ اللَّهُ يَمُنُّ بِكُمْ وَ أَنْتُمْ لَا تَعْلَمُونَ" اور اپنی خاص ہر پائی کو عذاب مام متناصل کو اس امت کا اٹھایا ہو۔ یہ بات ہے جو تیرے رب کی طرف سے نکل چکی اگر یہ نہ ہوتی اور ہر ایک مجرم قوم کے عذاب کا ایک خاص وقت مقرر ہوتا تو لازمی طور پر ان کو عذاب آگھیرتا۔ کیونکہ ان کا کفر و شرارت اسی کو تقضیٰ کر فوراً ہلاک کر دیتے جاتیں۔ صرف مصلح مذکورہ بالا مانع ہیں جن کو اس قدر توقف ہو رہا ہے۔ آخر قیامت میں عذاب عظیم کا مردا چھنا پڑیگا۔ اور جب وقت آئے گا تو دنیا میں بھی اس عساکر کا نمونہ دیکھ لیگے۔ چنانچہ بدر میں مسلمانوں کو میل پیل ہوتی تو حضور اس نمونہ دیکھ لیا۔ **فل** یعنی عذاب اپنے وقت پر ہو کر رہا نہ ہوگا۔ تاخیر و اہمال کو دیکھ کر لوگ جو کچھ کہیں کہتے دو۔ آپ فی الحال ان کی باتوں کو سستے رہیے اور صبر و سکون سے آخری نتیجہ کا انتظار کیجئے۔ ان کے کلمات کفر پر حد سے زیادہ مضطرب ہونے کی ضرورت نہیں۔ **فل** یہ نجر اور عصر کی نمازیں ہوئیں یعنی احمقوں اور شریروں کی باتوں پر دھیان نہ کرو صبر و سکون کے ساتھ اپنے رب کی عبادت میں لگے رہو۔ کیونکہ خدا کی مدد و صبر و صلوة و توبہ کیوں کو حاصل ہوتی ہے۔ **فل** یعنی اللہ تعالیٰ کی رحمت و عفو ہے۔ **فل** اس میں مغرب و عشاء بلکہ بعض تقاسیر کے موافق نماز تہجد بھی داخل ہے۔ **فل** یہ ظہر کی نماز ہوتی، کیونکہ اس وقت دن کے نصف اول ہے۔

اور نصف آخر کی حدیں ملتی ہیں۔ بلکہ مصلح و قانوس وغیرہ میں نصرت کی ہے کہ "ظرف" "ظرف" یعنی کسی شے کے حصہ کو کہتے ہیں۔ خاص مدار و کنارہ کے معنی نہیں اس صورت میں نہا کو جس ان کر بردن کا ایک خاص حصہ مراد ہو سکتا ہے۔ جہاں دن کی تعریف ہوتی ہے۔

فل یعنی ایسا طرز عمل رکھو گے تو ہمیشہ دنیا و آخرت میں راضی رہو گے۔ اس عمل کا بڑا بھاری اجر ملے گا اور امت کی مدد ہوگی دنیا میں اور عیش ہوگی آخرت میں آپ کی سفارش سے جسے دیکھ کر آپ خوش ہو گئے۔

فل یعنی دنیا میں تم قسم قسم کے کافروں مثلاً یہود، نصاریٰ، مشرکین، مجوس وغیرہ کو تم نے عیش و نعمت جو سامان دے دی ہے ان کی طرف آپ کبھی آنکھ اٹھا کر بھی نہ دیکھے (جیسے اب تک نہیں دیکھا) یہ جس چند روزہ بہار کو جس کے ذریعے وہ ہم ان کا امتحان کرتے ہیں کہ کون احسان مانگا ہو اور کون سرکشی کرتا ہے، جو عظیم الشان دولت حق تعالیٰ نے دے دی ہے۔ آپ کے لئے مقدر کی ہو چلا قرآن کریم منصف رسالت، فتوحات عظیم، رفیع ذکر اور آخرت کے اعلیٰ ترین مراتب اُسکے سامنے ان فانی اور حقیر سامانوں کی کیا حقیقت ہے۔ آپ کے حصہ میں جو دولت آئی وہ ان کی دولتوں کو کہیں بہتر ہے اور لذت خود یا اپنے آخر کے اعتبار کو ہمیشہ باقی رہنے والی ہے۔ بہر حال آپ

نرا ان کی تکذیب و اعراض ہو مضطرب ہوں نہ ان کے ساز و سامان اور مال دولت کی طرف نظر التفات اٹھائیں۔

فل یعنی اپنے متعلقین اور اتباع کو بھی نماز کی تاکید فرماتے رہتے۔ حدیث میں آپ نے فرمایا کہ جو جب سات برس کا ہو جائے تو عادت ڈالنے کے لئے نماز پڑھاؤ۔ جب دس برس کا ہو تو مار کر پڑھاؤ۔

فل دنیا میں مالک غلاموں کو روزی کو کہتے ہیں۔ وہ مالک بندگی چاہتا ہے اور غلاموں کو روزی آپ دیتا ہے کہ ان کی ذمہ داری عرض ہماری نماز کو اس کا کچھ فائدہ نہیں، البتہ ہمارا فائدہ ہے کہ نماز کی برکت سے تم سے غلام روزی ملتی ہے۔ "وَمَنْ يَتَّقِ اللَّهَ يَجْعَلْ لَهُ مَخْرَجًا وَيَرْزُقْهُ مِنْ حَيْثُ لَا يَحْتَسِبُ" (کو ع ۱۱) اسی کو اگر عرض نماز اور کسب معاش میں تعارض ہو تو اللہ تعالیٰ اجازت نہیں دیتا کہ کسب معاش کے مقابلہ میں نماز ترک کر دو۔ نماز پڑھنا اور کرنی ہے۔ روزی پہنچانے والا وہ ہے خدا ہر جس کی نماز پڑھتے ہیں انہیں کسب معاش کے ان ذرائع کا خدا تعالیٰ نے حکم نہیں دیا جو اولیٰ فرائض عبودیت میں نکل مزامم ہوں۔ انسان کو چاہئے کہ پرہیزگاری اختیار کرے۔ انجام کار دیکھ لیگا کہ خدا اس طرح اُسکی مدد کرتا ہے۔

فل یعنی کوئی ایسی کھلی نشانی کیوں نہیں دکھلائے جسے بعد ہم کو انکار کی گنجائش ہی نہ ہے۔ ورنہ اس روز روزی تمہارے توفیق سے کیا فائدہ۔

فل حضرت شاہ صاحب لکھتے ہیں "یعنی اگلی کتابوں میں خبر جو رسول آخر الزماں کی۔ یا یعنی کہ پہلے پیغمبروں کی نشانی کافی ہے۔ یہ پیغمبر بھی اصولاً ان ہی باتوں کا اقتدار کرتا ہے جو کوئی اولیٰ بات نہیں کہتا۔ یا یہ نشانی کہ اگلی کتابوں کے موافق واقعات بیان کرتا ہے" اور بہترین تفسیر میرے نزدیک وہ ہے جو ابن کثیر وغیرہ نے اختیار کی یعنی یہ لوگ ہر طرح سے کہتے ہیں کہ کوئی نشان کیوں نہیں لایا۔ کیا اور سینکڑوں نشانات کے علاوہ سب بڑے عظیم الشان یہ زائر انکے پاس نہیں آچکا جو اگلی کتابوں کے ضروری مضامین کا محافظ اور انکی صداقت کیلئے بطور حجت اور گواہ کے ہو اور جس کا اعجاز آفتاب سے زیادہ روشن ہے اور "قَالَ لَوْ لَا اُنزِلَ عَلَيْهِ اٰيَاتٌ مِنْ رَبِّهِ قُلْنَا اِنَّمَا الْاٰيَاتُ عِنْدَ اللّٰهِ وَ اِنَّمَا نُنزِلُهَا بِالْحُكْمِ وَ اِنَّمَا نُنزِلُهَا بِالْحُكْمِ" (عنکبوت۔ رکوع ۵) **فل** یعنی ایسا عظیم الشان نشان دیکھنے کے بعد تو کہتے ہیں کہ کوئی نشان کیوں نہ لایا۔ اور فرض کرو ہم یہ نشان نہ دکھاتے، یعنی قرآن نازل نہ کرتے، بس انزال کتاب اور ارسال رسول سے پہلے ہی کفر و شرک کی سزا میں ان کو دھکے دیتے، تو شور مچاتے کہ صاحب اسمزادینے سے پیشتر ہمارے پاس کوئی کتاب اور جھلنے والا تو بھیجنا تھا کہ ہم کو ذلت و رسوائی اٹھانے سے قبل آگاہ کر دینا۔ پھر دیکھتے کہ ہم آپ کے کہنے پر کیا چلتے۔ غرض قرآن نہ آتا تو یوں کہتے، اب آیا تو اُسے چھوڑ کر دوسری من گھڑت نشانیوں کا مطالعہ کرنے لگے۔ ان کا مقصود ہدایت حاصل کرنا ہی نہیں فضول جیلے ہانے تر لٹے رہتے ہیں۔ سوخیر ان کو کہہ دو کہ ہم اور تم دونوں انتظار کرتے ہیں کہ غیب پر پردہ عینت کیسا مستقبل سامنے آئے گا۔ اُس وقت سب حقیقت آشکارا ہو جائی گی کہ کس جماعت کا راستہ سیدھا ہے، اور کون اُس راستہ پر ٹھیک چل رہا ہے؟ تم سورۃ ظہر توفیقہ و سورۃ فلہ الحمد اولاً و آخراً۔ و علی نبیہ الصلوٰۃ و التسلیم و افرامتکرا۔

اَجَلٌ مُّسَمًّى ۙ فَاَصْبِرْ عَلٰی مَا يَقُولُوْنَ وَسَبِّحْ بِحَمْدِ رَبِّكَ قَبْلَ طُلُوْعِ الشَّمْسِ وَقَبْلَ غُرُوْبِهَا وَمِنْ اٰنَاءِ الْيَلِّلِ فَسَبِّحْ

اگر نہ ہوتا وعدہ مقرر کیا گیا اور سو تو ستارہ جو وہ کہیں **فل** اور پڑھتا رہو خیراں اپنے رب کی سورج نکلنے سے پہلے اور غروب ہونے سے پہلے اور کچھ گھڑیوں میں رات کی پڑھا کر **فل**

وَاطْرَافِ النَّهَارِ لَعَلَّكَ تَرْضٰی ۙ وَلَا تَمُدَّنَّ عَيْنَيْكَ اِلٰی مَا

اوردن کی حدوں پر **فل** شاید تو راضی ہو **فل** اور مت پسار اپنی آنکھیں اُس چیز پر جو

مَتَّعْنَاهُ اَزْوَاجًا مِّنْهُمْ زَهْرَةَ الْحَيٰوةِ الدُّنْيَا لِنَفْسِنَهُمْ فَاَمَّا

فائدہ اٹھلے کو دی ہم نے ان طرح طرح کے لوگوں کو رونق دنیا کی زندگی کی ان کے جانچنے

فِيْهِ وِرْثًا لِّرَبِّكَ خَيْرًا وَّاَبْقٰی ۙ وَاْمُرْ اَهْلَكَ بِالصَّلٰوةِ وَ

کو اور تیرے رب کی دی ہوئی روزی بہتر ہے اور بہت باقی رہو ولی، اور حکم کہ اپنے گھروالوں کو نماز کا اور

اصْبِرْ عَلَیْهَا وَلَا تَسْئَلْكَ رِزْقًا مِّنْ رَّبِّكَ وَالْعٰقِبَةُ

خوبی قائم رہے اُس پر **فل** ہم نہیں مانگتے تجھ سے روزی ہم روزی دیتے ہیں تجھ کو اور انجام بھلا ہے

لِلتَّقْوٰی ۙ وَقَالُوْا لَوْلَا یٰۤاٰتِنَا بِآیٰةٍ مِّنْ رَبِّهِ ۙ اَوَلَمْ تَاْتِنَهُمْ

پرہیزگاری کا **فل** اور لوگ کہتے ہیں یہ کیوں نہیں لے آتا ہمارے پاس کوئی نشانی اپنے رب سے **فل** کیا پہنچ نہیں چکی ان کو

بَیِّنَةٌ مَّا فِی الصُّحُفِ الْاُولٰٓئِی ۙ وَلَوْ اَنَّا اَهْلٰکْنٰهُمْ بِعَذَابٍ

نشانی اگلی کتابوں میں کی **فل** اور اگر ہم ہلاک کر دیتے ان کو کسی آفت میں

مِّنْ قَبْلِهٖ لَقَالُوْا رَبَّنَا لَوْلَا اَرْسَلْتَ اِلَیْنَا رَسُوْلًا فَنَتَّبِعَ اٰیٰتِكَ

اس سے پہلے تو کہتے لے رب کیوں نہ بھیجا ہم تک کسی کو پیغام دے جو کہ ہم چلتے تیری کتاب پر

مِّنْ قَبْلِ اَنْ نَّذِلَّ وَنَخْزٰی ۙ قُلْ كُلٌّ مُّتَرَبِّصٌ فَتَرَبَّصُوْا

ذیل اور رسوا ہونے سے پہلے تو کہہ ہر کوئی راہ دیکھتا ہے سو تم بھی راہ دیکھو

فَسَتَعْلَمُوْنَ مِّنْ اَصْحٰبِ الصِّرَاطِ السَّوِّیِّ وَمَنْ اِهْتَدٰی ۙ

آئندہ جان لو گے کون ہیں سیدھی راہ والے اور کس راہ پائی **فل**

مزل ۴

تاریخ اول سنہ ۱۳۳۰ھ